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LA INSIGNE ORDEN DEL TOISON DE ORO 

 

 

 En 1996 se editó un libro “La insigne Orden del Toisón de Oro, conmemorativa del V 

Centenario de la Orden.” 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Los primeros estatutos de la Orden 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 3 
 

 

Primera página de las constituciones del Toisón de Oro en una copia de mediados del 

siglo XV. (La Haya. Kloninklÿke Bibliotheek). 

 

 

 

EL ORIGEN DEL COLLAR DEL “TOISON DE ORO” EN EL  

DUCADO DE BORGOÑA 

 

El Ducado de Borgoña, desde los tiempos de Ricardo I en el año 880 hasta la llegada de 

Felipe III de Borgoña en 1419, fue convirtiéndose en un territorio económicamente poderoso. 

Este Rey, Felipe III intentó convertir el Ducado en un nuevo Estado situado entre Francia y el 

Sacro Imperio, recuperando así el antiguo reino de la “La Lotaringia”, surgido de la herencia de 

Carlomagno. 

Felipe III, mediante herencia fue incorporando a su poder los condados de Flandes, 

Artois; los ducados de Brabante, Luxemburgo y Limburgo, junto a los feudos de Henao, 

Zelanda y Holanda. Por ello, Felipe III, el Bueno, fue llamado también Gran Duque de 

Occidente.  Era preciso pues crear una institución para garantizar la fidelidad de los grandes 

hombres de todos esos territorios a cambio de dejarles participar en la vida política. 

Felipe III de Borgoña, retratado en 1450 por Roger van der Weyden. 
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Felipe III, Duque de Borgoña, llamado  “Felipe el Bueno”, nació en Dijón el 31 de julio 

de 1396 y falleció en Brujas, a los 71 años el 15 de julio de 1457. Fue llamado también el Gran 

Duque de Occidente, por la amplitud de sus territorios y por la influencia del Ducado, que 

incluía los Países Bajos. 

Era hijo de Juan sin Miedo y de Margarita de Baviera-Straubing, y bisnieto del rey Juan 

II de Francia, de la dinastía Valois. Heredó el título ducal tras el asesinato de su padre a manos 

de partidarios del delfín Carlos.  

     Este hecho  fue el motivo de que Felipe tomase partido por Enrique V de Inglaterra y 

fuese uno de los artífices del Tratado de Troyes, por el que el Delfín quedaba desheredado. 

Enrique se casaba con una hija de Carlos VI (hermana por tanto del Delfín) y la corona de 

Francia pasaría al soberano inglés.  

Micaela de Valois, hija de Carlos VI de Francia, esposa de Felipe. Se casó también con 

Bona de Artois y con Isabel de Portugal. 
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 En 1409 contrajo matrimonio con Micaela de Valois (hija de Carlos VI de Francia, con 

la que no tuvo descendencia. Se quedó viudo y contrajo matrimonios con Bona de Artois 

(también bisnieta de Juan II de Francia), con la que tampoco tuvo descendencia. Nuevamente se 

quedó viudo y contrajo matrimonio con Isabel de Portugal, (hija del rey Juan I de Portugal) y 

tuvo tres hijos: Antonio, José y Carlos, llamado el Temerario (1433-1477), quien sería su 

sucesor. 

También tuvo varios hijos ilegítimos: Antonio, María Ana y Yolanda. 

Felipe el Bueno fue un gran defensor de la cultura e impulsor de la prosperidad del 

Ducado de Borgoña. 

Y llegamos al año 1429 en la que fundó LA ORDEN DEL TOISON DE ORO. 

No había buen entente entre Felipe y el rey inglés. Carlos VII fue hostil con Felipe, pues 

el Delfín Luis (futuro Luis XI) se refugió en la corte de Felipe (de 1456 a 1461), por haberse 

rebelado contra su padre. ”Mi primo de Borgoña no sabe lo que hace,- dijo Carlos VII- está 

alimentando al zorro que se comerá a sus gallinas.” 
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Felipe, ocupado en sus territorios no se involucró demasiado en la Guerra de los Cien 

Años, a pesar de que jugó un papel en una serie de periodos, como la campaña contra 

Compiègne, durante la cual sus tropas  capturaron a Juana de Arco en 1430. 

El Ducado no tenía capital fija: era como una Corte Itinerante, por varias ciudades 

importantes como Bruselas, Brujas o Lille.  

Entre 1444 y 1446 gasto mucho dinero del Ducado en ropas buenas y era considerado de 

buen gusto y a la moda, lo que ayudó mucho a la economía del Ducado, ya que los productos de 

lujo del Ducado de Borgoña, generalmente del feudo de Holanda, se consideraban muy 

elegantes y estaban muy solicitados por las élites de Europa. 

 

 

 

 

 

 

Blasón de armas del Duque de Borgoña ,1430-1482 (Felipe III el Bueno y Carlos el 

Temerario.) 
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   Grabado de los duques de Borgoña. 

El viernes 25 de mayo de 1481 fue un gran día para María, como madre y como duquesa. 

La orden del Toisón de Oro celebraba sesión para recibir a nuevos caballeros, y el primero de 

ellos era el pequeño Felipe, a punto de cumplir tres años. El príncipe heredero tomaba el relevo 

de sus antepasados. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tapiz de la serie “la fundación de Roma”. (Serie XIV, paño 6) Madrid. Patrimonio 

Nacional. 

La Orden del Toisón de Oro fue fundada en Brujas por Felipe el Bueno el martes 10 de 

enero de 1430, durante las fiestas celebradas con motivo de su matrimonio con la infanta Doña 

Isabel de Portugal, hija de los reyes portugueses Joao I de Avis y Felipa de Lancáster. 

El cronista Georges Chastelain (1415-1475) señala que Felipe llevaba largo tiempo 

meditando sobre la posible creación de una orden caballeresca, pero no acierta a dar una 
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explicación concreta sobre su origen. Los expertos no tienen muy claro el motivo de la 

fundación Un motivo de la creación fue la invitación a ingresar en la prestigiosa Orden de la 

Jarretera, cursada al Duque a través de Jean de Lancáster, Duque de Bedford y regente de 

Francia, en nombre de Enrique VI de Inglaterra.Felipe rechazó educadamente tal ofrecimiento, 

alegando que planeaba fundar su propia orden cortesana. De este modo logró eludir un 

juramento de fidelidad que le hubiese puesto a merced del Monarca Inglés. 

Jasón con el Vellorino de oro.  

 

 

 

 

  

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Chroniques de Hainaaut. Bruselas. Bibliotheque Royale de Belgique 

Juan de Lancáster  a la izda. 
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Inglaterra era aliada de este ducado y en 1422 Felipe III fue elegido miembro de la 

Orden de la Jarretera, pero éste rehusó para no indisponerse con el rey de Francia, Carlos VII de 

Valois.  Por ello optó por crear una orden propia, la Orden del Toisón de Oro, inspirándose  en 

la orden de la Jarretera. 

Los duques de Borgoña ya tenían una orden de caballeros anterior, la Orden de la Pasión 

que se había constituido con protocolos y empaque similares a la  Orden del Toisón 

Los principios de la Orden del Toisón también se relacionaban con la lucha contra el 

poder otomano y liberar los Santos Lugares .Jasón y el vollecino de oro, por Erasmus Quellinus 

(1607.1678, discípulo de Rubens. 

  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

La nave Argo       Jasón y los Argonautas. 
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El toisón, palabra francesa para designar al vellón o piel  del carnero, y era ya por aquel 

entonces el símbolo de la ciudad flamenca, donde había una gran industria lanar. 

Pero además, enraizaba con la historia anterior y con lo mitológico, puesto que ya en “La 

Argonáuticas” de Apolonio de Rodas (S.II a. de C.) se recogía la historia del guerrero  Jasón y 

los argonautas en busca del vellocino de oro para conseguir el trono de Yolcos. 

Sin embargo, al considerarse a Jasón un personaje alejado de los ideales cristianos, 

durante la primera reunión de de los Caballeros, celebrada en Lille en 1431, el obispo Nevers, 

Jean Garmain, canciller de la Orden, recordó  el pasaje de la Biblia sobre Gedeón. En él, sus 

vaticinios  mediante el rocío y un vellocino prevenían la victoria sobre los medianitas. 

Así pues, se convirtió en patrón oficial de la orden, que además lucía ya con orgullo el 

vellón, puesto que también era un símbolo de Jerusalén. 

 

 

De este modo el Toisón de Oro que pendía el collar de la nueva Orden se convirtió en el 

símbolo de Jerusalén, ciudad Santa situada a oriente que debía ser reconquistada por el Duque y 

sus caballeros mediante una Cruzada, para devolverla al seno de la Iglesia de Roma. 

El primer patrono de la Orden  fue  el héroe griego  Jasón, que según la leyenda 

medieval, era pagano y de discutible conducta, ladrón por robar el Vellocino y perjuro por 

repudiar a Medea para casarse con Creúsa, hija del rey Creonte de Corintio. Por ello fue 

necesario buscar un héroe vinculado a la tradición cristiana. Durante el primer capítulo de la 

Orden, celebrado en Lille en1431, el Obispo de Nevers, Jean Garmain, canciller del Toisón de 

Oro, recordó a los presentes la historia de la incredulidad de Gedeón que figuraba en el Antiguo 

Testamento (Jueces 6, 34-38).  

Mediante dos pruebas nocturnas el Vellocino de Gedeón vaticinó la victoria del Pueblo 

de Dios sobre los Medianitas.  Del mismo modo, al incorporarse a la emblemática de la Orden 
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flamenco-borgoñona, el Toisón de Oro presagiaba la futura victoria del Duque sobre el Islam. 

Sus vedijas blancas cargadas rocío celestial 

Simbolizaron desde entonces la pureza virginal de María. A partir de ahí tuvo sentido 

cristiano la nueva Orden caballeresca, cuyo fin primordial venía explicado en el epitafio de la 

desaparecida tumba de Felipe el Bueno en la Cartuja de Champmol de Dijon:           

“Pour mantener l´Eglise, quie est de Dieu maison.  J´ai mis sus le noble Ordre, qu´on 

nomme la Toison” 

 

 

 

 

 

 

 

San Andrés Patrono del Ducado de Borgoña. 

 

Según cuenta la tradición, el 30 de noviembre del año 95 d C, y en la ciudad griega de 

Patras, el apóstol Andrés murió martirizado en una cruz en forma de aspa, símbolo que ha 

quedado ligado a su imagen. 

 Una vez santificado, entre otros patronos,  tuvo el del Ducado de Borgoña, de ahí que la 

cruz del santo se usase en los estandartes y uniformes de la guardia personal del Dux, y que el 

aspa se conociese como cruz de Borgoña.  

Cuando el duque Felipe, el Bueno fundó la Insigne Orden del Toisón de Oro en 1429 

eligió a San Andrés apóstol como su patrón, hizo constar en los estatutos fundacionales que se 

creaba para “la gloria y alabanza de Dios Omnipotente, nuestro Creador y Salvador, en honor 

de su Gloriosa Madre, la Virgen María y de nuestro Señor, San Andrés, apóstol y mártir" y 

estableció que el día del santo sería la festividad en la que la Orden debería celebrar sus 

solemnidades. 
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 Por lo que el 30 de noviembre de 1431 se llevó a cabo la primera reunión capitular, 

celebrando una misa y una procesión en honor a su patrón.  

Tal vez fue la llegada del Renacimiento a la Europa del siglo XV y la recuperación de 

diferentes elementos relacionados con los clásicos como referentes culturales. 
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La insigne Orden del Toisón de Oro se creó en la ciudad de Brujas el día 1º de enero de 

1430,  con motivo de los esponsales de Felipe III el Bueno, duque de Borgoña, con Isabel de 

Portugal.Creada la orden, los sucesivos jefes de la casa de Borgoña fueron nombrando a los 

distintos miembros, siempre en un número reducido marcado por los estatutos. En 1488 la 

dirección de la orden pasó a Felipe “El Hermoso”, que por entonces sólo tenía seis años. Su 

boda en 1495 con Juana de Castilla, (conocida como Juana  “la Loca”) hizo que la jefatura del 

Toisón de Oro llegara a nuestro país. Con el hijo de ambos, Carlos I de España y V de 

Alemania, llegaría una de las épocas de máximo esplendor de la orden. 
Alegoría del Toisón de Oro 
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En el capítulo XXI de los Estatutos de la Orden dejó ordenado que “En el coro del 

templo de Dijon, se fije sobre la silla del Soberano de esta Orden un escudo, en el que estén 

representadas sus armas e insignias…y ordenamos que se haga lo mismo sobre los asientos de 

los caballeros de la Orden, según las armas de cada uno. 

Los primeros 31 paneles armoniados ya estaban colocados en la sillería en 1433, cuando 

en ella se celebró el tercer Capítulo de la Orden. Cada escudo rodeado con el collar del 

Vellocino y timbrado por un yelmo que siempre miraba hacia el altar mayor. 

Cada capítulo duraba cuatro jornadas del mes de mayo y tenía lugar en un palacio donde 

los caballeros y el Soberano disfrutaban de pantagruélicos banquetes.  Acudían varias veces al 

templo elegido para celebración de los oficios religiosos. En algunas reuniones eran  tratadas 

propuestas y nuevos ingresos en la Orden, en riguroso secreto. El voto del Soberano valía 

siempre por dos e incluso por tres si había empate. Y se les imponían los collares a los nuevos  

caballeros.  

     El collar consta de eslabones de entrelazo, llamaradas rojas, en recuerdo de las llamas 

del dragón y piedras azules, las preferidas de don Felipe. 

 

 

CORONA DEL SACRO IMPERIO ROMANO GERMÁNICO  VIENA SIGLO X. 
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Escena de un capítulo de la insigne Orden, durante el siglo XV, en una miniatura 

contemporánea.(Copenhague, Det Kongelige Bibliotek) 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 En un principio la orden estaba en origen restringida  a un número limitado de 

caballeros: primero fueron 24; luego en 1433 se incrementó a 30 y en 1516, eran 51. Los 

miembros no podían ser “herejes”, por lo que se convirtió la orden en una distinción 

exclusivamente católica durante la Reforma. 
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El papa Eugenio IV, el 7 de septiembre de 1433 confirmó la Orden en una  bula papal y  

aprobó  sus constituciones y ordenanzas. 
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En la Orden había cuatro dignidades: el canciller, el tesorero, el rey de armas y el 

secretario. 

La cultura   de la corte de Borgoña, al igual de otras cortes europeas de la Baja Edad 

Media, era un mundo muy formalizado y  ritualizado; el protocolo y la ceremonia tenían una 

importancia excepcional. 

 El Papa Eugenio IV nació en Venecia en 1383 y falleció en Roma el 23 Febrero de 

1.447. Fue el papa nº 207 de la Iglesia católica de 1431 a 1447. 
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Todo alrededor de la extraordinaria importancia del ceremonial como máxima expresión 

del poder la Orden. La fuente más clara para entender su uso y simbolismo es la crónica de 

Laurent Vital  y su descripción del capítulo de la Orden que tuvo lugar en la catedral de Santa 

Gúdula y en el palacio de Coudenberg de  Bruselas en 1517. La celebración duró tres días, 

siendo el primero de ellos el primero el más importante y el que mejor detalle nos cuenta el 

cronista:   

“El primer día de esa fiesta, todos los antiguos caballeros iban vestidos con trajes de 

terciopelo carmesí, cadenas por encima y colas arrastrando hacia el suelo y forrados de satén 

blanco, llevando en sombrero con borla, del mismo terciopelo, echado sobre el hombro a la 

manera de capirote, según la moda del tiempo pasado, encima de cuyos vestidos llevaban capas 

de la misma tela, que se sujetaban debajo del hombro derecho y estaban abiertas por un lado, 

cuyas capas estaban ricamente bordadas con hijo de oro hecho con agujas por los bordadores, 

allí donde habían sembrado fusiles, cruces de San Andrés y el cordero del Toisón a lo largo de 

ese bordado; y por encima de esas capas, estos caballeros llevaban collares de la orden alrededor 

del cuello.” 
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Ilustración del Papa Eugenio IV.     Y la plaza del Vaticano. (grabado) 
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La Dalmárica Negra, forma parte del conocido como “ Termo de las Calaveras” del 

Monasterio de la Encarnación. El bordado responde a principios del siglo XVII. 

El motivo de las calaveras con dos tibias debajo es muy frecuente en los ornamentos 

litúrgicos del wsiglo XVI, de uso funerario. La presencia del Toisón de oro enmarcando el 

escudo del faldón, relaciona este Terno con los funerales de personas de la familia real 

celebrados en dicho monasterio. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Vestiduras de los caballeros del la Orden 
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El códice de Trajes de la Orden del Toisón de Oro, en el caítulo de Valenciennes, Carlos 

el Temerario estableció el uso del chaperón, ropa talar y mantoa de terciopelo carmesí con forro 

de raso blanco y en cuyo borde aparecían bordadas las divisas ducales. Para el oficio de difuntos 

se utilizaba el paño negr y en el que se celebraba en honor de la Virgen, el ytercer día capitular, 

los caballeroos llevaban vestiduras blancas de Damasco.  
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FELIPE III DE BORGOÑA, LLAMADO “FELIPE EL BUENO” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

I 
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Felipe el Bueno      Isabel de Portugal 

 

Felipe III , Duque de Borgoña, llamado “ Felipe el Bueno” nació en Dijon el 31 de julio 

de 1396 y falleció en Brujas el 15 de junio de 1467. Fe llamado también  Gran Duque de 

Occidente, por la amplitud de los territorios pajo la influencia del Ducado, que incluía los Países 

Bajos. En este retrato luciendo el Collar. 

Era hijo de Juan I Sin Miedo y de Margarita de Baviera-Straubing, y bisnieto de Juan II 

de Francia, de la dinastía Valois. 

Heredó el título ducal tras el asesinato de su padre por partidarios del delfín Carlos. Esto 

motivó  que Felipe tomase partido por Enrique V de Inglaterra y fuese uno de los artífices del 

Tratado de Troyes, por el cual el Delfín quedaba desheredado. 

Contrajo matrimonio en 1409 con Micaela de Valois, hija de carlos VI de Francia. No 

tuvo hijos. 

En 1424, contrajo matrimonio con Bona de Artois ( bisnieta de Juan II de Francia y 

tampoco tuvo descendencia. 
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Al quedarse viudo nuevamente, volvió a contraer matrimonio  con Isabel de Portugal, 

hija de Juan I de Portugal. Tuvo tres hijos: Antonio, José y Carlos, llamado el temerario, quien 

sería su sucesor. 

También tuvo varios hijos ilegítimos: Antonio, María, Ana y Yolanda. 

Felipe el Bueno fue un gran defensoor de la cultura e impulsor de la prosperidad en el 

Ducado de Borgoña. 

Y en 1.429 fundó la Orden del Toisón de Oro. Felipe III celebró 10 capítulos en Gante y 

Alfonso el Magnánimo de Aragón fue el primer, no borgoñón, en recibir el collar. 

 

Felipe el Bueno recibiendo el manuscrito de las crónicas de Hainault. Se aprecia el 

escudo ducal sobre la pared.  
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David de Borgoña, un bastardo notorio de Felipe el Bueno, fue elegido obispo de 

Utrecht. Quien está rodeado de su corte retratado durante una presentación en la Crónica de 

Aegidius Roya. (La Haya, Museo Meermanno-Westreenianum, Serie 10 a 21, fol.1. 

 

Como corresponde a una orden de las llamadas de collar y de fe, el carácter de la Insigne 

Orden fue desde su mismo nacimiento una mezcla de elevados ideales caballerescos y 

cristianos, pero también de intereses políticos. Era una Orden dinástica, sólo vinculada  a las 

persona del duque fundador y a sus sucesores en el Ducado de Borgoña, jamás tuvo un arraigo 

territorial determinado; aunque como es lógico, la cultura social y política de los Países Bajos, 

en el que se desarrolló hasta mediados del siglo XVI, ( o de España), en donde desde entonces 

permanece, han marcado notablemente la trayectoria de la Institución. 

 

 

  María de Borgoña, Duquesa de Luxemburgo (1477-1482) 
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    María I de Borgoña 

 

María de Borgoña , nacida en Bruselas, Flandes, (13-2-1457), Duquesa de Borgoña y 

duquesa de Brabante, fue la esposa de Maximiliano I, emperador del Sacro Imperio Romano y 

fue la madre de Felipe el Hermoso y de Margarita de Austria. 

     

 

Escudo de Felipe el Bueno. 

 

 

 

   

  

      

 

 

 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 27 
 

 

 

 

       

  María de Borgoña y Maximiliano  

 

 

En Brujas (Bélgica) se encuentra una estatua realizada Miguel Angel, así como los 

mausoleos de Carlos el Temerario y María de Borgoña. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Notre Dame de Brujas. El retablo fue ordenado por Margarita, hija de Maria de Borgoña. 

La ciudad de Brujas. 
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CARLOS EL TEMERARIO O EL AUDAZ, DUQUE DE BORGOÑA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

    

 

 

Nació en Dijon el 10 noviembre 1433 y falleció 5 enero 1477.  Hijo de Felipe III y de 

Isabel de Portugal. Se Casó con Catalina de Francia, con Isabel de Borbón y con Margarita de 

York. . Era Duque de Borgoña, de Brabante, Limburgo, Lothier y Luxemburgo. Marqués de 

Namur y Conde de Artois, Borgoña, Flaandes, Hainault, Holanda y Zelanda. 

Fue el que introdujo mayor boato en el ceremonial: el ropaje, el cónclave y los oficioes 

religiosos. 

 

Pertenecía a una rama menor de Valois, que gobernó Borgoña entre 1363 y 1482. 

Durante  su reinado alcanzó el ducado de  Borgoña su mayor esplendor. Pero la política del rey 

de Francia Luís XI, produjo problemas. Ya no habría ocasión de resucitar la antigua Lotaringia. 

Su hija María, casada con el emperador Maximiliano unió la herencia borgoñona al 

linaje de los Habsburgo, pues  ese nieto Felipe el hermoso contrajo matrimonio con la reina 

Juana de Castilla, (la Loca) y el hijo de ambos, Carlos, su bisnieto recibió su nombre en 

memoria de su bisabuelo. 

Además del sobrenombre de “Temerario”, recibió el “de Audaz”, “el Gran Guerrero” y 

“el Terrible”. 

Presidió  el 1º Capítulo de la Orden en Brujas en mayo 1468. 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 29 
 

     María y su familia, por Bernard Strigel. El Emperador Maximiliano I con su hijo 
Felipe el Hermoso, su esposa María de Borgoña, sus nietos Fernando I y Carlos V y Louis de 
Hungría (marido de su nieta María de Austria. 

En el año 1477 fallece el Duque Carlos y la herencia del título corresponde a su hija 
María de Borgoña, pero una mujer no puede presidir la Orden, por lo que este título  va a parar a su 
marido, el Emperador del Sacro Imperio  Romano Germánico, Maximiliano I de Austria,  padre de 
Felipe I el Hermoso y abuelo del Emperador del Emperador del Sacro Imperior 
“Carlos I de España y V de Alemania. 

Con estos dos monarcas se produce una vinculación entre la Orden y 
España, por estar vinculados al Ducado de Borgoña. 

El gran Maestrazgo correspondió al título de Rey de España, por bulas 
pontificias de Gregorio XII, en 1574 y Clemente VII en 1600. 
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 CARLOS I DE VALOIS, LLAMADO EL TEMERARIO 

 

  

 
        

 

Dos imágenes  del que fue duque de Borgoña, Brabante, Limburgo y Luexemburgo. 

Pertenecía a la rama menor de los Valois, que gobernó Borgoña entre 1363 y 1482. 

El poder del ducado de Borgoña alcanzó su mayor explendor durante su reinado, pero 

desapareció por los golpes políticos del rey Luis XI. A su muerte en 1477, terminó el sueño 

borgoñón de resucitar la antigua Lotaringia. 

El matrimonio de su hija María con el emperador Maximiliano  unió las herencias 

borgoñona con los Absburgo por el matrimonio de Felipe el Hermoso con la reina Juana de 

Castilla (Juana la loca). 

El nombre de “temerario”, se le adjudicó en pleno romanticismo. En su época se  se le 

conocía por “ Carlos el Audaz”, “el Gran León”, “el Guerrero” y “el Terrible”. 

Nació en Dijón (1433), tercer hijo del matrimonio de Felipe el Bueno y su tercera 

esposa, la infanta Isabel de Portugal.  En 1467 se convierte en duque de Borgoña. No era nada 
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guapo, pero compensó esa falta con una inteligencia sin límites, sabía cuándo y cómo dar los 

siguientes pasos. Nunca fracasó en “guerras frías”. No era cruel en particular pero era muy 

vengativo con los ofensores, sobre todo si eran nobles. Tenía muchísima paciencia y solía 

repetir que todo ya llegará a su debido momento. 

 

Retrato alegórico de Carlos el Temerario .Peter Paul Rubens. S.XVII. 
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Encuentro tenso entre dos primos: Luis XII y Carlos el Temarario, después del 

humillante evento de Perona. 
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FERNANDO II Y V. 

EL CATOLICO, REY DE ARAGON,CASTILLA,NAPOLES Y NAVARRA 

 

1452-1516 

 

 
    

   Pintura de Víctor Manzano (mediados de s XIX) 

Fernando II de Aragón y la Reina Isabel de Castilla. 

        

        

         Firma del Rey Fernando II de Aragón  
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Hijo de Juan II el Grande y de su segunda esposa Juana Enriquez, nació en un caserón de 

Sos ( en territorio aragonés) por expreso deseo de su madre . Es el año 1452 ( en ese año nace 

Boabdil en Granada) 

 

Palacio de los Sada. Casa natal del Fernando II de Aragón en Sos del Rey Católico 

(Zaragoza)  

En Octubre de 1469 contrae matrimonio con Isabel de Castilla, en el palacio de Vivero 

de Valladolid, cumpliéndose el sueño de su padre de la expansión del Reino de Aragón. 

Su padre negoció en secreto el matrimonio de Fernando con la Isabel, recién proclamada 

Princesa de Asturias y por lo tanto, heredera al trono de Castilla y León. Las conversaciones 

fueron secretas debido a que Fernando estaba prometido con la hija de Juan Pacheco, preferido 

del rey castellano Enrique IV. Isabel aceptaba este matrimonio, pero había un problema 

canónico para este enlace: los contrayentes eran primos (sus abuelos eran hermanos). 

Necesitaban, por tanto, una bula papal que autorizara los esponsales. 

El papa, sin embargo, no llegó a firmar este documento, temeroso de las posibles 

consecuencias negativas que este acto podría tráele (al atraerse las antipatías de los reinos de 

Castilla, Portugal y Francia, interesados todos ellos en desposar a la princesa Isabel con otro 

pretendiente). 

Sin embargo, el Papa quería esta unión conyugal, por los beneficios que le podía traer el 

estar a bien con la princesa Isabel, una mujer de marcado carácter religioso, ante la amenaza que 

representaban los árabes a sus Estados Pontificios. Por este motivo, ordenó al cardenal Rodrigo 

Borgia (después sería el Papa Alejandro VI), dirigirse a España como legado papal para facilitar 

el enlace. 

 

Finalmente con el asentimiento de Rodrigo Borgia, los novios presentaron una supuesta 

bula emitida en junio 1464, por el anterior Papa Pío II, a favor de Fernando, en el que se le 

permitía contraer matrimonio con cualquier princesa con la que le uniera un lazo de 

consanguineidad de hasta el tercer grado. 

 

Rodrigo Borgia, Papa Alejandro VI 
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         El Papa Pío II 

 

 
Fernando es Proclamado corregente de los castellanos en 1475, con los mismos derechos 

que Isabel (Concordia de Segovia). 

Isabel aceptó y se firmaron las capitulaciones matrimoniales en Cervera, el 5 de marzo 

de 1469. Ante el temor de que Enrique IV abortara estos planes, en el mes de mayo de 1469 y 

con la excusa de visitar la tumba de su hermano Alfonso, que reposaba en Avila, Isabel escapó 

de Ocaña, donde era custodiada estrechamente por don Juan Pacheco. Y por su parte, Fernando 

atravesó Castilla en secreto, disfrazado de mozo de mula de unos comerciantes. 

 

Y Fernando participa decisivamente y vence en la Batalla de Toro en 1476. Fue un hecho 

decisivo en la Historia de España, que supuso el comienzo de una nación. 
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Batalla de Toro  en  1476 

   

En esta batalla, Isabel la Católica ordenó se instalaran tiendas para atender a los heridos 

de la batalla (1476) la primera vez que se atendió a los soldados españoles heridos. 

Así nació la Sanidad Militar Española. La reina dispuso que se instalaran seis tiendas 

para el tratamiento de los heridos. Se creó así el primer hospital de campaña de España, un siglo 

antes que en otros países europeos. 

Los romanos habían traído a la Península Ibérica novedades importantes: se preocuparon 

de la higiene de los campamentos y organizaron un efectivo sistema de evaluación de los 

heridos, que pasaban a ser atendidos en hospitales de campaña, llamados valetudinaria (del 

latín buena salud). 

Otros reyes pusieron algo de interés en este aspecto: Jaime I de Aragón y Alfonso X de 

Castilla incorporaron a las topas  apotecarios (farmacéuticos). 

 El galeno cordobés Abulcasis, en el siglo XI, sugirió que los médicos estudiaran cirugía, 

en aquellos años, un oficio artesano. 

Su propuesta no se llevó a cabo hasta el siglo XVIII. 

Un antecedente de la Seguridad Social, por ejemplo, es el real de limosna” de los 

Tercios de Flandes: se descontaba un real a la soldada ( de ahí viene “sueldo”) para costear 
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la asistencia médica.Fernando e Isabel se llamaron Los Reyes Católicos , porque el  título lo 

concedió el Papa Alejandro VI en 1496. Lo hizo después que los reyes, cristianos 

convencidos hubieron conquistado Granada (último reino musulmán) y hubieran expulsado 

judíos que no quisieron convertirse al cristianismo. Las alianzas con la Santa Sede sin 

embargo fueron mucho más allá. Establecieron tribunales inquisidores y liberaron los 

Estados Pontificios de la ocupación francesa.La Corona española ha heredado este título 

siglo tras siglo y la Constitución de 1978 reconoce al rey su uso.En la ciudad de Cervera se 

firmaron las capitulaciones de los Reyes Católicos. 

            

       .    

Archivo de Simaancas           

 

La ciudad de Cervera 

        

LOS REYES CATOLICOS 

 

 

 

 

 

  

 

 

  Palacio de la Aljafería en Zaragoza 
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Un paseo por el interior del palacio que tuve la suerte de patear en una excursión de 3º 

Mayores UJI por Zaragoza el día 14 de abril de 2015. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Palacio de la Aljafería de Zaragoza, del siglo XI y 

reformado por los Reyes Católicos. 
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A Fernando de Aragón e Isabel de Castilla, se les conoce por el nombre de Los reyes 

Católicos, título que le otorgó a Fernando el Papa Alejandro VI en 1496, por defender la religión 

católica. Este título se hizo extensivo a la reina Isabel. 

El matrimonio de la princesa Isabel con el príncipe Fernando permitió un proceso de 

mando conjunto de los territorios de ambos reinos, que con el tiempo daría lugar a la unidad de 

España. Más que una integración de los reinos fue el proceso político, religioso y la unificación 

del territorio. Y la conquista de Granada, la incorporación de Navarra y la integración de las 

Canarias. Su obra destaca también por el afianzamiento y creación de instituciones de gobierno, 

como en la política exterior con la creación de un sistema de alianzas que les acercaba a 

Portugal, Inglaterra y la casa de Austria, con el principal objetivo de de aislar a Francia. Su 

política exterior tuvo una vocación expansionista que se manifestó en su interés por Italia, el 

Norte de África y la expansión por el Atlántico que daría como fruto el descubrimiento de 

América. 
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UN CAPITULO EL TOISON DE ORO SE CELEBRO EN BARCELONA 

l capítulo barcelonés, 

antesala del Imperio de Carlos V 

 

 

    

    Antigua 

catedral de Barcelona  

     

     

  . 
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Don Carlos, duque de Luxemburgo, ingresó en la Orden del Toisón de Oro con el nº 111 

en el Capítulo XVI, reunido en Bruselas en 1501. Fue el quinto Jefe y Soberano de la orden 

desde 1506, año en que falleció en burgos su padre Felipe I de Castilla, hasta 1555, año en que 

renunció a esta dignidad en favor de su hijo el Rey Felipe II. 

Desde 1515 Carlos gobierna en los Países Bajos y al año siguiente se convierte en Rey 

de las Españas. Bajo su cetro, Castilla va a ser la cabeza  del primer gran Imperio de la historia , 

sabiendo que sus territorios estaban por todo el mundo. 

Tal poderío se refleja en la heráldica y en la emblemática de la Monarquía Española, 

donde se unen definitivamente los símbolos castellano-aragoneses con los austro-borgoñones. 

Residía Carlos I en Valladolid. 

 

Valladolid: leyenda del Cristo de bronce   

     

  

 

Iglesia antigua de Valladolid. 

 

  

 

 

 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 42 
 

 
 

Con Carlos I de España y V de Alemania se produce ya una  unión entre la Orden y 

España, por vinculación también al Ducado de Borgoña. El gran maestrazgo correspondería al 

título de rey de España por bulas de los pontífices Gregorio XIII (1574) y de Clemente VIII 

(1600). Y fue éste monarca el que ordenó uno de los capítulos de la Orden en Barcelona; el 

único que se realizó en España. Fue en 1519 y era el capítulo 19 de los caballeros. 

 

Era sin duda la ceremonia más destacada de los miembros de la orden. En ella se reunían 

durante cuatro días para revisar el comportamiento de cada uno de los integrantes, incluido el 

soberano y  acudían  a los oficios religiosos con túnicas rojas o negras. 
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CARLOS I DE ESPAÑA Y V DE ALEMANIA  

 

 

 
 

 En 1504 fallecía la reina Isabel I de Castilla víctima de un cáncer de útero, lo que 

desencadenó una serie de intrigas reales por parte de Fernando el Católico, su esposo, para 

impedir que su hija Juana I de Castilla “Juana la Loca” y Felipe el Hermoso la sucediesen en el 

trono.   El elegido por Fernando e Isabel para ascender al trono era su nieto Carlos de Austria, 

hijo de Juana y Felipe. Pero en el momento de la muerte de Isabel, Carlos contaba con cuatro 

años de edad, por lo que había de ser educado en España para convertirse en rey cuando 

cumpliese la edad requerida. 

Fernando el Católico no consiguió traer al futuro rey de España, por lo que envió a 

Flandes a Luis Cabeza de Vaca, humanista y obispo y le encomendó educar a Carlos en el 

idioma y costumbres españolas. 

En 1506 Felipe el “Hermoso” murió de forma súbita y Juana I de Castilla emprendió una 

marcha fúnebre con el féretro por el reino de Castilla, lo que hizo que los habitantes del reino 

comenzasen a llamarla Juana “La Loca”. Fernando el Católico la encerró en un convento de 
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Tordesillas para asegurarse de que nunca llegase al trono, abriendo la puerta para que su nieto 

Carlos reinase en España 

 

El Cardenal Cisneros. Alfonso de Aragón, Arzobispo de 

Zaragoza Hijo de Fernando el Católico y 

de Aldonza Ruiz de Iborre y Alemany. 

Tuvo 7 hijos con 3 mujeres diferentes. 

 

 

 

 

 

 

 

Sepulcro de Cisneros en 

Alcalá de H. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Carlos I de España y V de Alemania, el elegido por Fernando e Isabel para ascender al 

trono .En 1506 Felipe 'el Hermoso' murió de forma súbita y Juana I de Castilla emprendió una 

marcha fúnebre con el féretro por el reino de Castilla, lo que hizo que los habitantes del reino 

comenzasen a llamarla Juana 'la Loca'. Fernando el Católico la encerró en un convento en 

Tordesillas para asegurarse de que nunca llegase al trono, abriendo la puerta para que su nieto 

Carlos reinase en España. 
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Años después, en 1516, Fernando el Católico redactaba su último testamento en el que 

nombraba a Carlos Gobernador y Administrador de los Reinos de Castilla y León en nombre de 

la reina Juana I incapacitada por su enfermedad. Carlos se convertía en Rey de Castilla y más 

tarde en Carlos I de España, lo que sumaba a su reinado de los  Países Bajos  como Carlos V de 

Alemania y hacía que su reino se convirtiese en insignificante, pues estaba Carlos destinado a 

sentarse en el trono de emperador. Carlos I de España, por Bernard van Orley. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

  Territorios en Europa controlados por Carlos I de España en 1519. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Durante su reinado se conquistó Nueva España, la actual México y el Imperio Inca, que 

abarca parte del territorio actual de Colombia, Chile, Argentina, Perú y Bolivia. España dio la 

vuelta al mundo y se sentaron las bases de la soberanía española en Filipinas y las Islas 

Marianas. 
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Sepulcro de los Reyes Católicos en la Catedral de Granada 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herencia y patrimonio del rey Carlos I de España como Emperador del Sacro Imprerio 

Romano. 
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Con su familia paterna (por Bernard Strigrl) 
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Finalmente, Felipe de Anjou se hizo con el trono y se convirtió en Felipe V de España.  

Por su parte, el archiduque Carlos fue el emperador Carlos VI del Sacro Imperio 

Romano Germánico. Apareció así una división del toisón en dos ramas: la austriaca (cuya  

cabeza visible es el archiduque Carlos  de Habsburgo-Lorena) y la española. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Escudo de armas del Emperador  Carlos I de España y V de Alemania. 

 

 

 “Códice del Toison” mandado hacer por Carlos V y que la Emperatriz Mª Eugenia de 

Montijo regaló a Dª Adelaida Crooke”. 
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Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 50 
 

 
 

Los tercios de Flandes 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Celada de parada de Carlos V( Filipo Negroni 1553 Real Armeria Patr. Nnal. 
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ALBERTO III DE SAJONIA-MEISEN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alberto III de Sajonia-Meissen (Grimma ,27 enero de 1443- Emden 12 de septiembre de 

1500) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jorge de Sajonia (el Barbudo) 
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El duque de Sajonia, Jorge, fue un gran defensor del catolicismo y un enemigo de las 

doctrinas de Jan Hus y de Martín Lutero (en 1523 ordenó el secuestro de imágenes  de Lutero. 

El heredero de  

Del ducado era su hermano, el protestante Enrique. Jorge pensó en desheredarlo y dejar 

el Ducado a Fernando, hermano de Carlos V, pero murió pronto y eso le impidió llevar a cabo 

sus planes. El heredero fue  Enrique, conocido luego como Enrique V de Sajonia-Meissen, 

apodado “el Piadoso”. 

A los 38 años se casó con Bárbara Jagellón (1778-154 

 

 

 

 

 

 

 

ALBERTO DE SAJONIA-COBURGO-GOTHA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nació en Coburgo el 26 de agosto de 1819  y falleció en el castillo de Windsor, 

(Inglaterra) el 14 de diciembre de 1861. Fue el esposo y consorte de la reina Victoria del Reino 

unido.  Fue el único cónyuge de una soberana británica reinante en recibir formalmente el título 
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de Príncipe consorte del Reino Unido. Luego de la muerte de la reina Victoria en 1901, la casa 

de Sajonia-Coburgo-Gotha sucede a la casa de Hannover en el trono del Reino Unido. 

La reina Victoria y Alberto se enamoraron y  contrajeron matrimonio el 10 de febrero de 

1840 en la capilla del Palacio de St.James , de Londres. Cuatro días antes de la boda la reina le 

concedió a su futuro esposo el tratamiento de  Alteza Real y le hizo miembro del Consejo 

Privado y el 25 de junio de 1857 la reina Victoria le concedió oficialmente el título Príncipe 

consorte. 

Era inteligente y tenía especial interés en la ciencia aplicada y en la industria 

manufacturera. La gran exposición de 1851 fue originalmente una sugerencia que él hizo a la 

Sociedad de Artes, siendo el gran representante de ese evento con su inteligencia y grandes 

esfuerzos para que pudiera realizarse. 

Reorganizó la administración de la Casa Real y el sistema de explotación de sus 

propiedades. Murió prematuramente a causa de fiebre tifoidea  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El comedor del Castillo de Windsor. 

 

 

 

EL CORO DE LA CATEDRAL DE BARCELONA 
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El 7 de mayo de 1517 firmaron contrato previo los escultores Bartolomé Ordóñez y Jean 

Monet en el que se comprometieron a hacer una nueva obra de madera en el coro y ejecutar el 

trascoro de mármol  que cerraría el conjunto. El escultor Antonio Carbonell talló a comienzos de 

1519 la elaborada decoración de los medallones en madera dorada. Esta decoración de las 

columnillas abalaustradas que separan cada respaldo abrió los caminos del Renacimiento 

italiano a la mise en scéne de la Orden. En la celebración del Capítulo de 1519  ya estaban 

instalados. Pero Bartolomé Ordoñez falleció en Carrara en diciembre de 1520 y sus relives de 

mármol para el trascoro no llegaron a Barcelona hasta 1563 y fueron concluidos por el escultor 

aragonés Pedro villar. 

Eran respetados el orden de los sitiales y las personas que los ocupaban. 

Esta relación de respeto que hubo entre el emperador Maximiliano I y el rey Felipe I de 

Castilla, sobrevive entre abuelo y nieto en el coro de la Catedral de Barcelona, donde, a los pies 

de la sillería y en un plano de igualdad se disponen los sitiales de ambos. El de Carlos I está 

ubicado en el lado de la Epístola y el de su abuelo el Emperador se dispone simétricamente en el 

del Evangelio. 
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El rey de España, entonces Señor de dos Mundos y el primer y más poderoso príncipe de 

la Cristiandad. Y su Orden del Toisón de Oro fue por ello tan estimada y deseada por todos los 

reyes, príncipes y señores de aquellos tiempos, desde Escandinavia al Mediterráneo, y desde 

Britania a Rusia. Muchos de ellos llegaron a lucir su preciado collar, honrándose ellos y 

aumentando así al mismo tiempo el prestigio de la Orden. 

El rey don Felipe I cuando alcanzó el trono de Castilla quiso vincular a sus nuevos 

vasallos españoles a Orden pero fue el rey Carlos I el que lo llevó a efecto y reunió un célebre 

Capítulo general de la Orden en Barcelona, el único celebrado en España. Fue durante el reinado 

de Felipe II cuando la Insigne Orden consolidó su españolización trasladándose a Madrid el 

canciller y pocos años después, el grefier y el rey de armas.  

 En aquella época,  gracias a una bula concedida por el Papa León X a Carlos I la orden 

pudo aumentar su número hasta 51 caballeros. 
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 Felipe II, hijo del emperador Carlos I, fue quien puso fin a la celebración de los 

capítulos por considerarlos poco prácticos, puesto que los caballeros, que ya provenían de todo 

el continente europeo y no solo de los ducados cercanos como en los orígenes, tenían que 

recorrer miles de kilómetros para las reuniones. Así pues, en 1559 tuvo lugar en Gante la última 

gran cita de los caballeros, aunque aquél no supuso ni mucho menos, el fin de la orden, que 

continuó  y sigue… 

  

La sede de Bruselas pasó a ser secundaria y los caballeros flamencos, aunque activos y 

comprometidos con la Orden, dejaron de ser el núcleo principal. En España continuó la Orden 

su evolución histórica alcanzando su plenitud bajo los monarcas españoles de la Casa de 

Austria. 

Su vinculación a la Corona fue creciente y mantuvo siempre  su trayectoria, incluso en 

los conflictos de guerras civiles e internacionales adaptándose sus usos y costumbres al signo de 

los tiempos. 

Dos siglos después de ese último cónclave, con la muerte de Carlos II, el último 

soberano perteneciente a la casa de Habsburgo, vino la guerra de la sucesión española (entre 

1701 y 1703). Con ella llegó también la división de la orden, ya que hubo entonces dos grandes 

maestres. Felipe de Anjou y el archiduque Carlos, ambos pretendientes al trono español. 

Se le concedió en el collar de la Orden en el capítulo XVI en Bruselas (1501). Y era el 

num. 111 de la Orden. 
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EL REY FALIPE V DE ESPAÑA 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

  

    

  

 

 

 

 

   

 

 

 

Hijo del Delfín de Francia y de María Ana de Baviera. Nació en Versalles el 19 de 

diciembre de 1683. Y murió en Madrid el 9 de julio de 1746. Fue Rey de España desde el 1 de 

noviembre de 1700 hasta el 10 de enero de 1724 y desde agosto de 1724 hasta el 9 de julio de 

1746. 

En noviembre de 1701 Felipe V se casó con María Luisa Gabriela de Saboya y tuvieron 

cuatro hijos varones. Los tres primeros murieron prematuramente y en 1713 Nació Fernando 

quien reinaría a la muerte de su padre con el nombre de Fernando VI. 
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María  Luisa Gabriela murió muy joven , de tuberculosis pulmonar (14-4-1714). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y el 16-9-1714 Felipe V se volvió a casar con Isabel de Farnesio y tuvieron dos hijos y y 

una hija. 

 

El ducuque de Anjou, nieto de Luis XIV fue coronado en España como Felipe V. 

 

  

En la rama española el mayorazgo del Toisón de Oro ha ido parejo al trono. Tras Felipe 

V, fueron su hijo Luis I y su nieto Fernando VI, los jefes de la orden . Así se mantuvo  hasta la 

guerra de independencia española (1808-1814), cuando José Bonaparte se puso al mando del 

maestrazgo de la orden y concedió varias distinciones, que pese a todo, no fueron anuladas por 

Fernando VII. Aunque se ha asegurado en numerosas ocasiones que la distinción a Napoleón fue 

entregada por su hermano   durante su paso por España, pero no es así: Fue Carlos IV quien se 

lo habría concedido con anterioridad. 
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La familia de Felipe V.(Jan Ranc 1723). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Capitulaciones de boda y baile campestre. Watteau. 
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EL REY LUIS I DE ESSPAÑA 

 

 

 

 
 

Este Rey, Luis I de España es el Borbón más olvidado y su reinado el más corto de 

nuestra historia. Hijo de Felipe V y de María Luisa de Saboya, fue el primero y único con ese 

nombre. 

 Bisnieto del Rey Sol, Luis XIV de Francia fue el primer monarca de la Casa de Borbón 

que nació en España; en agosto de 1707, en Madrid, en plena Guerra de Sucesión, mientras su 

padre peleaba por el trono frente al archiduque Carlos de Habsburgo y sus aliados. 

El 7 de abril de 1709 Luis fue jurado como Príncipe de Asturias por las Cortes y a los 17 

años pasó a ser rey por abdicación de su padre. 
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Luis I reinó pero no gobernó, al menos no en solitario, ya que su padre y su madrastra 

Isabel de Farnesio, supervisaban todas las decisiones que se tomaban en la nueva Corte desde su 

residencia y corte alternativa en La Granja de San Ildefonso. 

En agosto de 1724 el jovencísimo rey contrajo la viruela y después de varias semanas de 

la penosa enfermedad, fallecía el día 31.  Este hecho obligó a Felipe V a volver a ocupar el trono 

en el que continuó hasta su muerte en 1746, convirtiendo su reinado en el más largo de España; 

todo lo contrario que el reinado de su hijo. Y después aún  reinarían dos hijos suyos: Fernando 

VI y Carlos III. 
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La Granja de San Ildefonso y habitaciones reales. 
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Cuadro del Rey Luis I de España del Museo Almudín de Játiva. 

 

 

El Rey Luis I de España  y segundo Jefe Soberano de la Casa de Borbón-. Era el hijo 

mayor de Felipe V y Maria Luisa de Saboya. Nació en Madrid el día 25 de agosto de 1707 y 

falleció el 31 de agosto de 1724. Fue rey de España desde el 15 de enero de 1.724 hasta su 

muerte. Su reinado de 229 días es el más corto de la historia (sin contar el gobierno de Felipe el 

Hermoso). 

El 7 de abril de 1.709, o sea a los dos años de edad, fue  jurado como Príncipe de 

Asturias  en las Cortes reunidas en el Monasterio de  San Jerónimo y el 10 de enero de 1724, el 

rey Felipe V  firmó el decreto en favor de su hijo Luis.  

Cuando el rey Luis se casó con Luisa Isabel de Orleans, hija de Felipe II de Orleans, 

tenía quince años y ella doce. Pronto demostró la reina que tenía un “trastorno límite de 
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personalidad”, con unas conductas muy extravagantes. Fue muy censurada por eso y el Rey tuvo 

que escribir a su padre:“No veo otro remedio que encerrarla lo más pronto posible, pues su 

desarreglo va en aumento.”Pero sin embrago, cuando el joven rey enfermó de viruela en agosto, 

lo cuidó muy bien, exponiéndose al contagio, como así ocurrió.El monarca murió de viruela en 

Madrid el 31 de agosto de 1724, con diecisiete años. Este reinado relámpago fue intrascendente 

por su brevedad. No se gobernaba tanto en Madrid, como en l Real Sitio de La Granja de san 

Ildefonso, que era la corte paralela de Felipe V y de su mujer Isabel de Farnesio. 

No tuvieron descendencia y la reina viuda Luisa Isabel fue enviada de regreso a Francia, 

pue no gozaba de simpatías en la Corte española. 

El Rey Luis I de España  con el Collar de la Orden del Toisón de Oro. 
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    EL REY FERNANDO VI  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

   

    

Fernando VI nació el 23 de septiembre de 1713 y tenía por delante en la sucesión  dos 

hermanos mayores Luis y Felipe Pedro, nacidos en 1707 y 1712 respectivamente y un tercer 

hermano, mayor que  

Pero cuando tenía seis años falleció que había muerto al poco de nacer, en 1709. Pero 

cuando tenía seis años falleció Felipe Pedro, por lo que Fernando quedó el segundo en la la 

sucesión, tras el Príncipe de Asturias, Luís, seis años mayor que él. 

Su Madre, la reina María Luisa Gabriela de Saboya, falleció cuando Fernando tenía 

cinco meses; y su padre volvió a casarse con la princesa del ducado de Parma, Isabel de 

Farnesio, con la que tuvo 6 hijos más, por lo que la nueva reina se dedicó a sus hijos y su futuro. 

La política exterior de Felipe V cambió también y se dedicaba a conseguirles en Italia un estado 

propia donde pudieran reinar. Y su madrastra marcó un rígido protocolo de la corte que impedía 

el contacto directo de los príncipes con los reyes: ni comían juntos ni asistían a acto alguno. Así 

que Luis y Fernando se comunicaban con su padre y su madrastra, as través de cartas escritas en 

francés, que era la lengua que utilizaba la familia. 

Fue príncipe de Asturias durante 22 años (de 1724-1746) y en 1728 se casó con la 

princesa portuguesa Bárbara de Braganza y vivieron aislados de la corte y con visitas muy 
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restringidas. Algunos historiadores le llamaron “arresto domiciliario”, todo partiendo de órdenes 

de la reina Isabel de Farnesio impidiendo los contactos con la nobleza castellana. 

El matrimonio entre Fernando VI y la princesa portuguesa Bárbara de Braganza, hija de 

Juan V de Portugal y la Archiduquesa María Ana de Austria, no tuvo descendencia, a pesar que 

su unión se prolongó casi treinta años. Por este motivo, fue su hermanastro, Carlos el que ocupó 

el trono de España, cuando el Rey murió en 1759, con el nombre de Carlos III. 

 

La salud mental del rey Felipe V fue deteriorándose, hasta que falleció el 9 de julio de 

1746, y subió al trono Fernando VI. Apenas una semana después ordenó a su madrastra, la reina 

viuda Isabel de Farnesio que abandonara el palacio real del Buen Retiro y se marchar a vivir a 

una casa de la duquesa de Osuna acompañada de sus hijos. Al año siguiente fue desterrada de 

Madrid y fijada su  nueva residencia en La Granja de San Ildefonso. La reina viuda protestó por 

medio de una carta que le decía al rey “desearía saber si he faltado en algo para enmendarlo” 

Fernando VI le respondió con otra carta, en la que decía: “lo que yo determino en mis 

reinos no admite consulta de nadie antes de ser ejecutado y obedecido” 

 

 

 

 
 Hubo grandes reformas internas y nuevos protagonistas, como el Marqués de la 

Ensenada, Secretario de Hacienda, como sustituir los impuestos tradicionales por un 
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impuesto único, el  catastro, que gravaba en proporción a la capacidad económica de cada 

contribuyente. 

Creó un banco, en 1752, para favorecer las transferencias de fondos públicos y privados 

fuera de España. Así quedaban en manos de la Real Hacienda, todas  las operaciones de 

intercambios con el extranjero, lo que beneficiaba al Estado. 

Se le puede considerar el antecesor del Banco San Carlos, que se instituyó en el reinado 

de Carlos III. 

Esto incrementó los ingresos y disminuyó el fraude. Pero provocó muchas protestas en el 

sector privado.  

Se modernizó la Marina. En 1752 se creó la Real Academia de Bellas Artes de San 

Fernando. 

También el Observatorio  Astronómico y el Jardín Botánico de Madrid. 

El rey Fernando VI sufrió frecuentes ataques de locura. Uno de los cuales  acabó con su 

vida, tan sólo un año después de la desaparición de su esposa, mientras estaba en la localidad 

madrileña de Villaviciosa de Odón. 

 

El rey Fernando VI  falleció el 27 de agosto de 1758. Su 

agonía duró dos días. 

 

Mausoleo del rey Fernando VI (convento de la Salesas en 

.Madrid.   Convento. 
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EL REY CARLOS III DE ESPAÑA, LLAMADO EL DESEADO 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Rey Carlos III con el Collar del Toisón de Oro concedido en 1758, num.753.  
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Tras el fallecimiento de Luis I y de Fernando VI sin descendencia, el trono de España 

pasó a Carlos III, tercer hijo de Felipe V y primero de su matrimonio con Isabel  de Farnesio, 

con gran experiencia como rey de Nápoles. 

     

        

Salida de Nápoles de Carlos III 

Según todos los datos recogidos por sus biógrafos, era una persona tranquila y reflexiva, 

que sabía combinar la calma y la frialdad con firmeza y seguridad en sí mismo. Cumplidor con 

del deber, fiel a sus amigos íntimos, conservador de cosa y personas, era poco dado a la aventura 

y no estaba exento de un cierto humor irórino.; tenía en la religión la base de su 

comportamiento. Pero que combinaba con la vida cortesana del baile, la música y la equitación. 

En su infancia se aficionó a la pesca y a la caza y ésta última ya nunca la abandonaría. 
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  Carlos III de unos 10 años .Cuadro de Jean Ranc. 

 

Con Carlos III comienza el Despotismo Ilustrado en España dentro del periodo de 

monarquías absolutistas, pero el rey pronto empezó con reformas socio-políticas y económicas. 

Se extendió la conciencia de reformas en la agricultura, que ocupaba ala mayoría de la 

población. Se crearon asociaciones como las Sociedades Económicas de Amigos del País y los 

ministros prepararon planes como el Memorial Ajustado de Campomanes y el informe sobre la 

Ley Agraria de Jovellanos. 

Pero durante su reinado, gobernó el Conde de Aranda, Floridablanca y Campomanes y  

nunca se llevaron a cabo por la oposición de clero y la nobleza. 

                    

  Campomanes. 

    

    

El Conde de Floridablanca 

       

  El Conde de Aranda 
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      Pedro Pablo Abarca de Bolea (1718-1796. 

       Templete en la Plaza. Madrid. 
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Escopeta del Rey con el “Gatillo”modificado.  
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                    Entrada de Carlos III en Madrid 

 

Tuvo que tratar la Guerra de los Siete años, La pérdida de la colonia francesa de 

Quebec., y otras posesiones más. 

En la Guerra de la Independencia de Los Estados Unidos, España intervino junto a 

Francia y contra Gran Bretaña. Perdió Gibraltar. 

Aparecieron dos nuevas potencias: Rusia y Prusia,(siglo XVIII) , bajo los reinados de 

dos déspotas ilustrados: Catalina II y Federico II.  

Carlos III firmó un  tratado de comercio con Turquía, siendo rey de Nápoles y Sicilia, 

pues consideraba un freno a los intereses ingleses, austriacos y rusos. Quería conseguir liberar el 

mar de piratas berberiscos. 

 Envió una expedición militar contra Argel, que terminó en un desastre. Después de 

nuevos ataques  en 1783 y 1784, se firmó el Tratado Hispalo-Argelino en 1786.  

Intentó modernizar la sociedad utilizando el  poder absoluto bajo un programa ilustrado, 

propia de su época, con ayuda de un equipo de colaboradores ilustrados, como el Marqués de 

Esquilache, Aranda, Campomanes y Floridablanca entre otros. 

Controló a los sectores eclesiásticos y reorganizó las Fuerzas Armadas. 

Debido a la intervención española en la Guerra de los siete años, necesitaba más ingresos 

y nuevas fórmulas, como la LOTERIA NACIONAL. 
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Liberalizó el comercio de los cereales y fue un desastre. El pueblo culpó de todo al rey. 

En marzo de 1766 se produjo el Motín de Esquilache. Saltó por la orden de cambiar la 

capa larga y el sombrero de ala ancha de los madrileños por la capa corta y el sombrero de tres 

picos. 

Había muchos pasquines por la capital y la ortografía sólo podía ser de hombres con 

cultura. Hubo manipulación por sectores nobiliarios y eclesiásticos que acabó contra un ataque 

directo a la política reformista por ministros extranjeros del gobierno del Rey. 

Una gran muchedumbre se había congregado frente al Palacio Real y se topó con la 

Guardia Valona, que ya en 1764 había cargado contra el gentío durante la boda de la infanta 

Maria Luisa con el futuro emperador de Austria. Se produjo una refriega y hubo bajas por ambas 

partes, sin que la Guardia Española interviniera. 

Carlos III  pidió opinión a su consejeros (contrarias unas y otras) pero acabó siguiendo el 

consejo del Conde de Revillagigedo, que declaró que dimitiría de su cargo antes de ordenar 

disparar a la multitud. 

De Madrid, el levantamiento se trasladó a ciudades como Cuenca,, Zaragoza, La Coruña, 

Santander, Barcelona, Bilbao, Cartagena, etc.  

 

 
Antigua fuente de la Plaza de la Cebada en el siglo XVII. 
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Decreto del Rey Carlos III para la expulsión de los jesuitas. 

Pero en Madrid las quejas se referían al gobierno y en las provincias las quejas se 

dirigían contra las autoridades locales, lo cual revela un problema (subyacente) de corrupción e 

incompetencia administrativa.  

 

El monarca desterró a Esquilache y nombró en su lugar al Conde de Aranda. Y hubo 

buenas reformas.La expulsión de los Jesuitas, mediante un Decreto Real del 27 de febrero de 

1767 y se aprovechó para reformar la enseñanza que debía fundamentarse en las disciplinas 

científicas y en la investigación. 

 

Se sometieron  las universidades al patronazgo real y creó en Madrid los ESTUDIOS DE 

SAN ISIDRO,    
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En antiguo edificio de los Estudios de San Issidro 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   “El Motín de Esquilache” atribuido a Goya. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pintura histórica de José Martí y Monsó, que obtuvo mención honorífica en la 

Exposición Nacional de 1864. 
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 Vista del Madrid Antiguo 
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Ornato de ola Pl. Mayor con motivo de la Entrada de Caslos III 

        

 

 

 

 

 

 

   

Entrada de Carlos III  en Madrid (Lorenzo Quirós en 1.760) 
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Estatua ecuestre de Carlos III en la Puerta del Sol de Madrid. 
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Carlos III , llamado Rey Alcalde de Madrid transformó la ciudad y mandó construir los 

paseos más bonitos y edificios más importantes 
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   Carlos III 

Cuadro del Museo del Almudín de Játiva. 

 

Nació el 20 de enero de 1716 a las cuatro de la madrugada en el Real Alcázar de 

Madrid.Su cuidadora fue María Antonia Salcedo. Luego fueron responsables de él un grupo de 

hombres a cargo de Francisco María Spínola y Spínola, Duques de San Pedro. El 15 de enero de 

1724 su hermanastro Luis heredó el trono por la abdicación de su padre en su favor, pero 

falleció en agosto y su padre volvió a ser rey. 

Las naciones europeas,  con el Tratado de Utrecht entre 1713 y 1715 y Tratado de 

Hannover de 1725, firmado como respuesta al Tratado de Viena en abril de 1725 establecieron 

sus posiciones en Europa. España había perdido muchos territorios e influencias tras la guerra de 

Sucesión. Felipe V  quería recuperar para su hijo el Ducado de Parma firmando el Tratado de 
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Sevilla con Inglaterra y Francia.  Eras también rey de Nápoles y Sicilia, Rey de las Dos Sicilias. 

Con 14 años  contrajo matrimonio con María Amalia de Walburga. Quiso que volvieran los 

judíos expulsados para fomentar la economía pero el puyeblo se opuso a esta medida y hubo de 

desistir.Ordenó comezar la excavación sistemática de las poblaciones sepultadas por la erupción 

del Vesubio en el año 79: Pompeya, Herculano, Oplontis y las villas Stabianas,  y mandó 

construir una carretera hacia el sur (precursora de la actual State 18) y salieron a la luz restos de 

la ciudad de Paestum. Fue un hallazgo especialmente importante, porque allí se hallaban tres 

templos griegos en muy buen estado de conservación. Se encargaron de su estudio Felice 

Gazzola y Francesco Sabatini. 

En 1759 pasó a ocupar el trono de España dejando con gran tristeza, tanto de los 

reyes como del pueblo, la corona del Reino de Nápoles y Sicilia a su tercer hijo, Fernando 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Francesco Sabatini    

 Felice Gazzola 
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La Reina María Amalia de Sajonia 

 

 

   La reina María  Amalia de Sajonia , reina consorte de Nápoles 

y Sicialia y de España. Hija de Federico Augusto II, príncipe elector de Sajonia y después rey de 

Polonia y Gran Duque de Lituania) (como Augusto III ). Su madre era la Archiduquesa María 

Josefa de Austria, hija de José I, emperador del Sacro Imperio. 

      

 Con apenas 14 años contrajo matrimonio con Carlos, entonces rey de Nápoles y 

Sicilia e hijo primogénito de Felipe V y su segunda esposa Isabel de Farnesio. 

A pesar de que se trataba de un matrimonio concertado, Amalia y Carlos se mantuvieron 

muy unidos.La boda se celebró por poderes en el Palacio de Dresde, de Sajonia, el 9 de marzo 

1738 y la celebración fue en Nápoles el 9 de junio del mismo año. 

    Nápoles 
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Palacio de Dresde (Alemania)  

 

Cuando falleció en 1759 el Rey Fernando VI de España, hermano de Carlos, sin 

descendencia, Amalia acompañó a su esposo a España para ocupar el trono. 

 

En septiembre de 1760, apenas dos años después de su llegada a España, María Amalia 

murió a causa de una tuberculosis. Carlos III señaló: “ En 22 años de matrimonio, éste es el 

primer disgusto serio que me da Amalia”. 

 

A la reina María Amalia se le debe la introducción en España de la costumbre navideña 

del “Belén” o “Nacimiento”, de origen napolitano. 

 

 

 

 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 85 
 

 
 

El uno de los más antiguos que se conservan en España: es el Belén de Coral del 

Monasterio de las Descalzas Reales en Madrid. 

 

También está la Escena del   Nacimiento del Belén del Palacio Real (1740-1850º) 
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Aranjuez. Palacio de Marisa Cristina 

 

 

      

 
 

 

 El 28 de mayo de 1785 escríbía el Rey de España don Carlos III, de su puño y letra, en 

el Palacio de Aranjuez esto que sigue: “para evitar los inconvenientes y perjuicios que ha hecho 

ver la experiencia puede ocasionar, la Bandera Nacional de que usa Mi Armada Naval y demás 

Embarcaciones Españolas, equivocándose a largas distancias ó con vientos calmosos con la de 
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otras Naciones, he resuelto  que en adelante usen mis Buques de guerra de bandera dividida a lo 

largo en tres listas, de las cualaes la alta y la baja sean encarnadas y del ancho cada una de la 

cuarte parte del total, y la de en medio amarilla, colocándose en ésta el “Escudo de mis Reales 

Armas, reducido a los dos cuarteles de Castilla y León, con la Corona Real encima”. 

 

Acababa de nacer la BANDERA DE ESPAÑA,   y que hoy cumple 230 AÑOS. 
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El rey con el collar del Toisón de Oro.  Y la reina Isabel de Portugal 
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Firma de Isabel de Portugal 
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Pacificación de las de las Germanías en Valencia 

 

Cuadro de Marcelino de Unceta. (Dip. Pral. Zaragoza) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La emperatriz  Isabel de Portugal.  

Oleo de Tiziano sobre lienzo. 1548.  

 

 

 

 

 

 

Fue emperatriz consorte del Sacro Imperio Romano Germánico y reina de España.  

Actuó como gobernadora de los reinos españoles durante los viajes de su marido por Europa. 

Isabel era la segunda hija de Manuel I de Portugal y de su segunda esposa María de 

Aragón, siendo por tanto infanta de Portugal por nacimiento. 

Llevaba el nombre por su abuela materna, Isabel de Castilla y de su tía Isabel, princesa 

de Asturias, que había sido la primera esposa de su padre.  

Este matrimonio tuvo cino hijos, siendo el mayor, el futuro Felipe II de España.  
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Murió estando embarazada en el palacio de Fuensalida, palacio toledano que hoy en día 

alberga la Presidencia del Gobierno de Castilla-La Mancha. 

Carlos I se retiró al monasterio de Santa María de Sisla, encargando a su hijo Felipe la 

presidencia de la comitiva que trasladó el cadáver de la emperatriz de Toledo a Granada, para 

ser enterrada en la Capilla Real. Dirigió la comitiva Francisco de Borja, como caballerizo de la 

emperatriz.  

Monasterio de Sisla.  Y siguiente foto, reformado. 
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Hubo que abrir el féretro, pero después de tantos días y el calor, el cuerpo estaba 

descompuesto. 

Y Borja, entre lágrimas pronunció la célebre frase. “No puedo jurar que ésta sea la 

emperatriz, pero sí juro que es su cadáver el que aquí ponemos…juro también no más servir a 

señor que se me pueda morir”.  

Tras esto, decidió optar por la vida religiosa y al enviudar de Leonor de Castro, dama 

portuguesa de la emperatriz, ingresó en la Compañía de Jesús, donde alcanzó la santidad 

       

 

 

 

 

 

EL REY  DE ESPAÑA FELIPE II 

 

  

 

 

 

 

     

 

 

     Retrato de Felipe II de España por Safonisba Anguissola 

    (Museo del Prado) 
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Felipe II, rey de España,, llamado “El Prudente”, rey de  Portugal, Nápoles, Sicilia, 

Cerdeña, Duque de Milán, soberano de los Países Bajos y Duque de Borgoña, rey de Inglaterra e 

Irlanda jure uxoris. 

Nació en Valladolid el 21 de Mayo 1527 y falleció en San Lorenzo de El Escorial, el 14 

de septiembre de 1598, a los 71 años de edad. Por ese motivo fue llevado a Madrid en una silla-

tumbona, fabricada para el traslado. 

Hijo heredero de Carlos I de España e Isabel de Portugal, hermano de María de Austria y 

de Juana de Austria, nieto por vía paterna de Juana I  de Castilla y Felipe I de Castilla ; y nieto 

de Manuel I de Portugal y María de Aragón, por vía materna.  

 Se negó a que se publicaran biografías suyas en vida y ordenó la destrucción de su 

correspondencia. 

La historiografía anglosajona y protestante lo ha calificado como un ser fanático, 

despótico y muchas más calificaciones. 

Un ejemplo está en la pérdida de una parte de “La Armada Invencible”, cuyo verdadero 

nombre era la “Grande y Felicísima Armada”, debido a un fuerte temporal, que fue 

transformada en una victoria inglesa. 

Batalla de Isla Terceira: “El mundo no es suficiente para la España de Felipe II” 

 

 

Desembarco de los tercios; fresco en la Sala de las batallas en el Monasterio de El 

Escorial. 

 

 

 

 

 

 

 

Don Alvaro de Bazán, el Gran duque de Alba, a los 72 años se tuvo que poner al frente 

de la Armada, con gota y encamado. Pero en una operación relámpago que terminaría en menos 

de ocho meses. 
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Cuadro del galeón San Martín 

(Por F.Condeminas) 

 

 
 

San  Martín, el Buque insignia de la Armada Invencible. 

 

 Batalla de San Quintín, el 10 de agosto de 1557. 
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El rey Felipe II heredó muchas tierras , pero también heredó “guerras”, pues los 

franceses eran muy belicosos y tenían el apoyo del Papa Pablo IV, pues facilitó la entrada de las 

tropas francesas para amenazar a los dominios españoles del Milanesado y sobre todo Nápoles. 

El III Duque de Alba, que estaba al mando rechazó a los invasores y aisló al Papa. 

 

La Batalla de San Quintín, (Francia)  tuvo lugar el día 10 de agosto de 1557, festividad 

de San Lorenzo, lo que motivó al joven rey español, ordenar construir su palacio en El Escorial 

con la forma de parrilla, en honor al santo del día de esta grandiosa y decisiva victoria: cuando 

Francia se postró a los pies del Imperio Español. 

La Batalla de san Quintín  fue el resultado de un plan estratégico por Felipe II y su 

gobierno. Los franceses habían entrado en Italia con el beneplácito del Papa, para tomar el 

Reino de Nápoles. En Nápoles, la táctica fue defensiva, porque su objetivo no era otro que 

entretener a los franceses en Nápoles. 

Los franceses se confundieron y pensaron que el “contragolpe” español sería en Italia 

para salvar Nápoles. No fue así, el contragolpe estaba decidido que sería desde Flandes hacia 

París. En este camino estaba la ciudad  estratégica de San Quintín. Esta fortaleza era la llave de 

París. 
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El Monasterio de El Escorial 

 

 

 

Aquí se ve bien la forma de “parrilla” que quería Felipe II. 

Las obras comenzaron en 1562 a cargo de Juan Bautista de Toledo.  Después fue el 

Arquitecto Juan de Herrera, y ayudado por Antonio de Villacastín , hasta su finalización en 

1584. 

La carta de construcción del edificio, de 1565, explica las razones por las que el rey 

Felipe II ordenó construir el monasterio. El edificio tenía que asocial las funciones de residencia 

real y de monasterio, que estaría regido por jerónimos y sería un centro de estudios acorde con 

las disposiciones del Concilio de Trento. Y también dispuso la necesidad de que el edificio 

sirviera de panteón real. 
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El proyecto inicial de Juan autista de Toledo experimentó importantes cambios hasta 

adquirir la forma final de la impresionante construcción. Tardaron 22 años. Pero los trabajos de 

ornamentación no concluyeron hasta comienzos del siglo XVII. Y más tarde se ordenó la 

construcción de nuevas dependencias como las “Casitas” de recreo que mandó construir Carlos 

III o el propio panteón real, cuyas obras empezaron con Felipe III. Unas obras que duraron más 

de dos décadas pero que han dejado un legado admirado durante siglos. 

  

 

 

 

 

 

 

   Panteones reales en el interior del Monasterio. 

 

 
 

  Esquina del monasterio donde Sta. Teresa dejó una piedra. 
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Esa piedra de la esquina, la utilizó Santa Teresa (supuestamente) para descansar y 

reponer fuerzas y tomar un poco el fresco, en una visita que hizo a Felipe II. Cuentan que desde 

entonces siempre corre un viento fresco. Y a piedra allí sigue. 

 

 

 

 

 

 

Interior del Monasterio. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Alrededores del Monasterio   
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 La silla de Felipe II 

 

  

 

 

 

 

El impresionante panteón real fue de construcción posterior. Es del siglo XVII y lo 

ordenó construir Felipe III. 
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Fresco de “!Salomón y la reina de Saba” de la biblioteca del Escorial. 

 

 

FELIPE IV DE ESPAÑA 
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El rey Felipe IV de España, llamado “El grande” o el rey “Planeta”, nació en Valladolid 

el 8 de abril de 1605 y falleció en Madrid el 17 de septiembre de 1665. Fue rey de España desde 

el 31 de marzo de 1621 hasta su muerte . Y rey de Portugal desde la misma fecha hasta 

diciembre de 1640.  

Su reinado fue el más largo de la casa de Austria y el tercero de la historia de España, 

siendo superado por Felipe V y Alfonso XIII. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Los reyes Felipe IV y la reina. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Durante la primera etapa de su reinado compartió responsabilidad de los asuntos de 

Estado con don Gaspar de Guzmán, Conde-Duque de Olivares y el duque de Medina de las 

Torres. 

Fue proclamado soberano de la Orden del Tosón de Oro a los seis años. En 1491 presidió 

el capítulo de Malinas; en 1501 el de Bruselas y en 1501 el de Middelburg. 

VELAZQUEZ RETRATA A LA FAMILIA DE FELIPE IV 
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.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FAMOSO CUADRO DE LAS MENINA 

 

JUAN JOSÉ DE AUSTRIA (1629-1679), HIJO ILEGÍTIMO DE FELIPE IV 
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La acrtriz Mª Inés Calderón, llamada la Calderona y madre de Juan José de Austria. 

. 
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Cacería del ciervo de Felipe IV 

Se conocieron en su debut teatral en un corral de las comedias de Madrid, el Corral de la 

Cruz. María Inés estaba casada y era amante del duque de Medina de las Torres,viudo de la hija 

del Conde Duque de Olivares. 

 

Partida de nacimiento de Juan José de Austria, como hijo de la Tierra. 
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  EL SIGLO DE ORO DE LA CULTURA ESPAÑOLA 

Fue el desarrollo durante los siglos XVI y XVII importante .Los reyes se convirtieron en 

mecenas de : arquitectos, pintores, y escultores.  Surgen los más importantes literatos y autores 

de arte en todos los campos: Miguel de Cervantes, Lope de Vega, Francisco de Quevedo,  

Calderón de la Barca, Fray Luis de León, Murillo, Ribera, Zurbarán, Sta. Teresa de Jesús  y San 

Juan de la Cruz. 

En música destaca Tomás Luis de Victoria. 

Y en escultura sobresalen Gregorio Fernández, Alonso de Berruguete y Juan de Juni. 

 

Quevedo   Murillo           Calderón de la Barca    El Greco 

  

 

 

 

 

 

 

Pedro Berruguete   Cervantes    Fray L. de León 

 

 

 

 

 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 106 
 

Sta.Teresa     José de Ribera  Luis de Victoria (Músico) 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Juan de Juni. LaVirgen de las Angustias 

     Gregorio Fernández 
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Felipe IV a caballo, por Velázquez (Museo del Prado). 

 

 

     FELIPE IV era un hombre de gran cultura y mecenas de las artes.. La suya fue la 

mayor colección de pinturas que hubo en Europa en su tiempo.. Hubo una carta muy 

significativa enviada en 1638 a Londres por el embajador inglés en Madrid. En ella señalaba que 

los españoles “se han vuelto ahora más entendidos y más aficionados al arte de la pintura que 

antes, en modo inimaginable…En esta ciudad en cuanto hay alago que valga la pena se lo 

apropìa el rey, pagándolo muy bien. 

   

 Y siguiendo su ejemplo, el Almirante de Castilla, don Luis de Haro y muchos otros 

también, se han lanzado a coleccionar” 
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 Reunió para los palacios de la corona, por encargos directos, compras y regalos, 

centenares de cuadros, la mayoría expuestos o guardados en la actualidad en el Museo del Prado 

y que se cuentan entre sus mayores tesoros. 

  Figuran Rubens, Rafael, Mantegna, Durero, Tiziano, Veronese, Ribera, Zurbarán, 

Van Dyck, etc. etc. 

  

 Velázquez a lo largo de cuarenta años. Tal vez sin el apoyo de este rey, el pintor 

sevillano no hubiese desarrollado una carrera tan brillante. La mayoría de sus pinturas se 

encuentran en el Prado. 

 

 

 

El printor Francisco de Goya, ( por Vicente López), pintor contemporáneo de la 

inauguración del Museo del Prado (1819).Tiene en el museo la mejor colección que existe a 

nivel mundial. 
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       El Museo del Prado en el Siglo XIX. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Museo Nacional del Prado. Declarado Bien de Interés Cultural, el 9 de marzo de 1.962 
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Estatua ecuestre de Felipe IV en la Plaza de Oriente de Madrid 

 

 

  Felipe IV, que era envidioso, quería una escultura ecuestre como la que tenía 

su padre, pero es la primera estatua ecuestre del mundo en la que el caballo sólo está apoyado 

sobre sus patas traseras. Este pequeño detalle, hacía muy complicado que en el siglo XVII se 

pudiera llevar a cabo. 

  El proyecto le cayó a un escultor italiano, llamado Pietro Tacca., al que le 

hicieron llegar un par de bocetos de Felipe IV pintados por Velázquez y que el escultor tuviera 

un modelo en el que basarse. Hay mucha leyenda sobre esta estatua. Que en un principio la cara 

no era la del rey. Velázquez contactó con Juan Martínez Montañés, escultor de la escuela 

sevillana para encargarle el trabajo de la cara; Aceptó y el rey quedó muy satisfecho. 

  De este monumento se dice que es la mejor escultura ecuestre de España y 

que está entre las tres mejores del mundo. 
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EL REY CARLOS II DE ESPAÑA 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Rey Carlos II, llamado “el Hechizado”, luciendo el Collar. 

Re de España, Nápoles, Sicilia y Cerdeña, Duque de Milán, soberano de los países Bajos 

y conde de Borgoña. Nació el 6 de noviembre de 1661 en Madrid y falleció, también en Madrid 

el el 1 de noviembre de 1700 ( a los 38 años) y está enterrado en la Cripta Real del Monasterio 

del Escorial. 

Hijo heredero de Felipe IV y de Mariana de Austria. Parece ser que los sucesivos 

matrimonios de la familia real produjeron tal degeneración que Carlos creció raquítico, 

enfermizo y de corta inteligencia, además de estéril ( se sospecha que sufría el síndrome de 

Klinefelter, lo que le acarreó un grave conflicto sucesorio, al morir sin descendencia y 

extinguirse así la rama española de los Austrias. 

Fue proclamado rey de España a los cuatro años. Educado por teólogos y pocos 

conocimientos políticos, pedía consejos. Hubo varios validos Uno de ellos. Juan José de Austria, 

uno de ellos y su gobierno quedó ensombrecido por la lucha políticas contra sus adversarios y la 

dramática situación obligada a ceder rel “Franco Condado” a Francia, mediante la Paz de 

Nimega en 1679.  

A los dieciocho años contrae matrimonio. El rey amaba  tiernamente a su esposa, y ésta 

llegó a sentir afecto hacia él. Aunque nunca llegó a estar enamorada  de su marido 
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Retrato de Maria Luisa de Orleans,Reina de Esapña y primera esposa de Carlos II. 

Era sobrina de Luis XIV de Francia. No tuvieron descendencia. (1679-1689). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La segunda esposa del rey fue Marina de Neoburgo.(1689-1700) .Tampoco hubo 

descendencia.A la falta de descendencia, fue el comienzo de futuras reformas borbónicas. No 

había sintonia de la aristocracia ni con la iglesia y se complicó  la guerra con Francia: 
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Pérdida de Luxemburgo, por la  “Tregua de Ratisbona”, en 1684, invasión de francesa de 

Cataluña en 1691. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uno de los hechos más importantes del reinado  de Carlos II, que cambiaría más tarde la 

monarquía hispánica fue la Paz de Ryswick, firmada en Franciia en 1697, después de la 

ocupación del Palatinado. La consecuencia más importante de esta paz fue la posibilidad de 

Francia  de acceder al trono de la Corona española. 

Hubo un heredero pactado, José Fernando de Baviera, pero falleció y el rey Carlos II 

hizo testamento el 3 de octubre de 1700 a favor de  Felipe de Anjou, nieto de Luis XIV de 

Francia y de su hermana María Teresa de Austria (1638-1683). 

En cambio la reina Mariana de Neoburgo, apooyaba a su sobrino el archiduque Carlos de 

Austria, hijo del emperador Leopoldo I. Las pretensiones del archiduque  aaustriaco eran 

respaldadas por Inglaterra y Holanda,  que eran enemigas de España ddurante el siglo XVI y 

revalizaban con Francia.Pero el Borbón, se anteponía a su rival por derecho dinástico. 

Carlos II , el último de los Absburgo españoles falleció el 1 de noviembre de 1700, a los 

38 años, aunque dicen que aparentaba mayor. 

El 6 de noviembre la noticia del fallecimiento llegó a Versalles y a los pocos días el rey 

francés Luis XIV aceptaba el testamento español. Y el rey, ya Felipe V partió hacia España. 

Se complícaron las relaciones entre el resto de las potencias europeas. Ausria no estaba 

de acuerdo y no reconocía a Felipe V y envió un ejércido a los territorios españoles de Italia. Y 

los franceses  lucharon  tambiién, pero el 7 de septiembre de 1701 Inglaterra, Las Provincias 
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Unidas y Austria firmaron el “Tratado de la Haya” y en mayo de 1702 todos declararon la 

guerra a Francia y a España.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EL REY FELIPE V 
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 Proclamación de Felipe V como rey de España, en el Palacio de Versaalles, 

Francia, 16 de noviembre de 1700. 

 

 

 

 

  

 

 

       Aclamación de Felipe V en Madrid. 
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Espléndido cuadro de Hyacinthe Rigaud,es una de las obras que mayor influencia ejerció 

sobre la pintura española del siglo XVIII, a pesar de que se conserva en Versalles. 

Al no tener descendencia, Carlos II en su testamento declaró como legítimo sucesor al 

nieto de Luis XIV, Felipe, Duque de Anjou. Y el 16  de noviembre de 1700 fue proclamado rey 

de España en Fonteneblau, y en Madrid el día 24 del mismo año. Como nuevo rey le 

correspondía igualmente la soberanía de la Orden del Toisón. Era el caballero num. 619.

 Antes de llegar a España, su abuelo Luis XIV encargó al pintor Rigaud , y esto le 

encumbró a nivel europeo,  los retratos de Luis XIV y de su nieto Felipe V. Y encargó una copia 

para enviarla a España. El retrato cumplía  una evidente función política. Felipe V, proveniente 

de tierras francesas y recién coronado rey de España, debía agradar a sus nuevos súbditos y es 

por ello que se hace retratar en traje español, con el característico cuello rígido de la gola. Lleva 

también el collar del Toisón de Oro, que adquiere un mayor protagonismo, por encima de la 

banda azul de la francesa del Saint-Esprit.  En el reverso del cuadro figura la siguiente 

inscripción:” Rigaut pinxit a Paris, 1701. 
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 Luisa Gabriela de Saboya,  Isabel de Farnesio, 2ª esposa 

Primera esposa de Felipe V.  Segunda esposa de Felipe V 

 

 

   El 14 de abril de 1701 Felipe V entró en Madrid y el 5 de mayo tuvo 

lugar en el Salón del Buen Retiro un solemne acto de investidura como nuevo soberano de la 

Orden. 

   

      

  

Palacio del Buen Retiro  en Madrid- 

 Salón del trono . 
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 En la investidura de Felipe V con el Toisón de Oro, no todos aceptaron lo señalado 

en el testamento de Carlos II. El Archiduque de  Carlos de Austria se consideraba con mayor 

derecho para ser el legítimo sucesor de la corona española, y por lo tanto, para ostentar La 

soberanía de la Orden, al poseer gran parte de los territorios que había pertenecido a la Casa de 

Borgoña. 

 Esto provocó la Guerra de Sucesión (1702-1714), y como consecuencia la escisión 

de la Orden en dos ramas independientes 

La española y la austriaca. Contando con el favor de algunos caballeros flamencos, el rey 

ya Carlos VI juró como soberano de la Orden y el 9 de enero de 1712 procedió, incluso a 

conceder 21 nuevos collares. Y produjo esto otras consecuencias. 

Desde Felipe II, los oficiales de la Orden habían residido  siempre en España, pero el 

tesoro había permanecido en los Países B. Por lo tanto, la escisión de la Orden supuso para la 

rama española la pérdida de su tesoro y su archivo, que actualmente se conserva en Viena. 

 Después de la guerra no se trató la cuestión de la soberanía del Toisón, por lo que 

ambos siguieron conservando sus derechos. 

 

Cuando en 1740 Carlos VI falleció sin dejar descendencia masculina, Felipe V trató de 

hacer prevalecer su derecho de exclusividad de la soberanía del Toisón, pero no lo logró. 

  Así es que desde 1701 hasta la actualidad no se ha resuelto  esa situación, existiendo 

dos dos Ordenes del Toisón de Oro, la española y la austriaca. 

 El 10 de enero de 1724 Felipe V nombró nuevo soberano de la Orden a su hijo Luis I 

(1707-1724), que falleció pocos meses después, el 31 agosto. Felipe V retomó entonces la 

soberanía de la Orden manteniéndola hasta su muerte en 1746. 

 Tomo V de la edición del Diccionario Real de la Lengua Castellana. 1737. 
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  Portada del Decreto de Nueva Planta de la Audiencia del Principado de 

Cataluña. 
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  Felipe V en el Museo de lÁlmudí en Játiva.   
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La ciudad de Játiva desde el Castillo 

 

 

 

 

Castillo de  Játiva 
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La alumna de 3º, autora del trabajo y fotógrafa de la excursión 

 

 

Coincidió que elaborando este trabajo que fuimos los alumnos de 3º Majors Uji,  de 

excursión a Xátiva. Y por fín vimos el famoso cuadro de Felipe V al revés. Todo tiene una 

explicación lógica. 

 

La muerte sin descendencia de Carlos II de España, provocó enfrentamientos. Había dos 

pretendientes al trono .:Felipe de Anjou y el Archiduque Carlos de Austria. 
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Los habitantes de esta región valenciana, llamados “maulets no querían pagar el 

impuesto, porque Francisco Dávila, desde 1704, probablemente líder de la Segunda Germanía, 

explicó a los campesinos  del Reino de Valenciaa que el pretendiente austriaco estaba dispuesto 

a abolir todos los derechos de los nobles. 

 

Antes de conocer a su mujer Felipe V salió para Barcelona y en el camino juró los 

Fueros Aragoneses en la Basílica del Pilar de Zaragoza en medio popular .En Lérida  juró por 

primera vez los Fueros de Cataluña y luego renovó sus promesas ante las Cortes reunidas en 

Barcelona el 12 de octubre. 

Se presentó ante los catalanes, que recelaban de sus propósitos, como celoso defensor de 

sus libertades (como dice el gran historiador Jaime Vicens Vives).  

Aprobó  en Barcelona concesiones muy importantes como un puerto franco para la 

ciudad y establecimiento del comercio catalán con las Indias…. 

El 3 de noviembre de 1701 se encuentra por fin con su esposa en Figueras y los reyes 

instalan ese invierno su Corte en Barcelona. 

                       Batalla de Almansa 
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Vista general de Xátiva  

El Juez Carlos Sarthou Carrees (Villarreal (CS)  nació el 3 de noviembre de 1876 y 

falleció en Játiva (Valencia) el 21 de julio de 1971: fue un Juez e Historiador español pionero en 

la fotografía documental. 

 Trasladado a Játiva dirige el Centro de Cultura Valenciana y por sus trabajos en la 

recuperación del patrimonio artístico y documental de la ciudad, recibe en 1923 el título de Hijo 

Adoptivo y en 1940 el de Cronista Oficial.Entre otras distinciones, por su actividad en la cultura 

y divulgación de la misma en numerosas revistas,  recibió La medalla del Mérito Turístico, la 

Gran Cruz de Plata de la Sociedad  de Amigos de los Castillos de España, Cronista de Honor de 

la Corona de Aragón, y fue presidente de la Asociación Nacional de Secretarios Judiciales de 

España. 

Una de sus decisiones más influyentes fue la de recomendar que el cuadro de Felipe V, 

que está en el Museo del Almudín de Játiva fuese colocado al  revés y que no fuese puesto en su 
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correcta posición hasta que un monarca no se disculpase por las tres veces que mandó quemar y 

destruir la ciudad.  

En 1909  enpiezan algunas de sus publicaciones: “Viaje por los Santuarios de la 

Provincia de Castellón”. O “Impresiones de mi tierra”. En 1913 es nombrado miembro de la 

Real Academia de Historia, adscrito a la Comisión Provincial de Monumentos de Castellón. 

Posteriormente, en 1921  sería nombrado de  la provincia de Valencia.  En 1919 es designado 

delegado real de Bellas Artes de Castellón.  

Destacó como un magnífico fotógrafo, ilustrando sus obras con sus propias fotografías. 

 

 

 

 

 

 

    Plaza Mayor de Vila Real 

 

 

 

Batalla de Almansa. 
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EL REY DE ESPAÑA FERNANDO VI  

 

 

 

 

 
Busto del Rey Fernando VI , luciendo el collar de la Orden del Toisón 
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El rey Fernando VI de España y su esposa  Bárbara de Braganza. 

 

Llamado “el Prudente “ o “el Justo” nació en Madrid el 23 septiembre de 1713 y falleció 

en Villaviciosa de Odón, el 10 de agosto de 1746. Hijo cuarto de Felipe V y de su primera 

esposa María Luisa Gabriela de Saboya. 

 

 
 

El Rey  Fernando Contrajo matrimonio en 1729 con Bárbara de Bragaanza en la Iglesia 

de San Juan Bautista de Badajoz. (Imagen). 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 128 
 

Su madre, la reina María Luisa Gabriela de Saboya, falleció a los cinco meses de su 

nacimiento y su padre contrajo nuevas nupcias con la princesa del Ducado de Parmsa, Isabel de 

Farnesio y tuvieron seis hijos. 

Tuvo una infancia complicada y solitaria, pero el 7 de septiembre de 1724, Fernando fue 

proclamado como nuevo Príncipe de Asturias y jurado el 25 de noviembre por las Cortes de 

Castilla, convocadas para la ocasión. 

Pero siguieron  apartados de la corte por su madrastra Isabel de Farnesio. 

 

 

 
 

Oleo sobre lienzo por  Luis-Michel Van Loo 1743. Familia de Felipe V. De pie el futuro 

Fernando VI. 

 

José de Carvajal y Lancaster, Promovíó la fundación de la Academia de Bellas Artes de 

San Fernando y fue 5º director de la Real Academia Española desde 1751. También era 

Gentilhombre de Cámara de Fernando VI y caballeo del Toisón de Oro. 
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   José de Carvajal y Lancáster. 
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   EL REY DE ESPAÑA CARLOS IV 

 

 

 

 
 

             Carlos IV, por Francisco de Goya (1789) 

     Museo del Prado 

 

Carlos IV llamado “el Cazador” nació en Portici el 11 de noviembre de 1748, Reino de 

las Dos Sicilias y falleció el 19 de enero de 1819. Hijo y sucesor de Carlos III y de María 

Amalia de Sajonia y fue rey de España desde el 14 de diciembre de 1788 hasta el 19 de marzo 

de 1808. 
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Subió al trono poco antes del estallido de la Revolución Francesa y por su falta de 

carácter delegó el gobierno de su reinado en manos de su Esposa María luisa de Parma y de su 

valido, Manuel Godoy, de quien se decía que era amante de la Reina. 

 

 

El rey Carlos IV con el collar de la Orden 

Por Francisco de Goya. 

 

 

 
 

 

Al principio se adivinaron propósitos reformistas y confirmó en su puesto como  primer 

Secretario de Estado al Conde de Floridablanca. 
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Medidas como condonación del  retraso de las contribuciones, limitación del precio del 

pan, restricción de la acumulación de bienes en manos muertas, supresión de vínculos y 

mayorazgos y el impulso  del desarrollo económico. 

Pero el estallido de la Revolución francesa en 1789 cambió radicalmente la política 

española. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  José Moñino Redondo, nacido en Murcia, 

  Conocido como el Conde de Floridablanca. 
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Carlos IV, hombre de poco carácter, estuvo muy influenciado en la última etapa de su 

reinado por Manuel Godoy, su valido. (de pie en el cuadro). 

 

 

 

 

 

    

     

 

   Manuel Godoy 

 

Como secretario de Estado (1792-98) y generalísimo (1801-08) estuvo al frente del 

Gobierno de España durante la crisis europea provocada por la Revolución  francesa y la 

ambición de Napoleón que terminó por la invasión francesa en 1808 y la guerra de 

Independencia, pocos meses después de la caída de Carlos IV y el propio Godoy a causa del 

Motín de Aranjuez. 
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El Motín de Aranjuez fue un levantamiento popular  que ocurrió en Aranjuez 

(Madrid)  el  día 18 de marzo de 1808. Un suceso que tendría unas consecuencias grandes: la 

destitución de Godoy la abdicación del Rey Carlos IV en su hijo Fernando VII.  Y la revolución 

francesa a las puertas. 

Será el propio Fernando VII el que salve al mismísimo Godoy del linchamiento, 

consiguiendo además que su padre renuncie y abdique en él para comenzar a reinar como 

Fernando VII. 

 El día 23,  sólo cuatro días después de la llegada del nuevo monarca, Murat entra en 

Madrid en nombre de Napoleón Bonaparte invalida la abdicación del rey Carlos IV y decide 

intervenir en el enfrentamiento de ambos en Bayona, camino del exilio. 
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   EL REY DE ESPAÑA FERNANDO VII 

  

 

 

 
 

El rey de España Fernando VII, con collar del Toison de Oro concedido en 1.700. 

Y también se les concedieron a tres Bonaparte. 

 

 

  NAPOLEON BONAPARTE, EMPERADOR FRANCÉS 

 

Napoleón Bonaparte, nacido el 15 de agosto de 1769 en Ajaccio, capital de la actual 

Córcega, en una familia numerosa de ocho hermanos.  

El Emperador francés (1769-1821, es el número 855 de la Orden del Toisón. 
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José Bonaparte, rey de España (1.768-1844) con el num.856 del Toisón 
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  LUIS BONAPARTE, REY DE HOLANDA 

 

  
 

El nombre completo era Carlos Luis Napoleón Bonaparte, era el segundo hermano de 

Napoleón  y fue designado Príncipe de Holanda y coronado Rey con el nombre de Lodewijk II 

ante la abdicación de su padre el 1 de julio de 1810, por haberse negado a colaborar con su 

hermano Napoleón en la aportación de tropas holandesas para el ejército francés. Una semana 

más tarde Holanda era invadida por las Fuerzas de Napoleón Bonaparte y Holanda  anexionada 

al estado francés. 

. 

ARTHUR WELLESLEY, LORD WELLINGTON, DUQUE DE 

CIUDAD RODRIGO 
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 Armas de los Duques de Wellington   

    . 

 

I Duque de Wellington, I Marqués de Douro, I príncipe de Waterloo, I Duque de Ciudad 

Rodrigo, Vizconde de Talavera de la Reina y Grande de España. 

Nació en Dublín (Irlanda) el 1 de mayo de 1769 y falleció en Walmer, Kent (Inglaterra) 

el 14 de septiembre de 1852. 

Fue un militar, político y estadista británico, una de las personalidades más notables de la 

Historia Europea del Siglo XIX, como uno de los destacados generales ingleses durante las 

Guerras napoleónicas. Pero sobre todo al frente de la guerra de la Independencia Española, 

llegando a ser comandante del Ejército Británico, siendo en dos ocasiones primer ministro del 

Reino Unido. 

Su actuación contra las Guerras Napoleónicas le hicieron Mariscal de Campo. Y 

comandó las fuerzas aliadas durante la Guerra de La independencia, expulsando al ejército 

francés de España y llegando a invadir el sur de Francia. 

Fue obligado a regresar a Europa para mandar el ejército anglo-aliado en la batalla de 

Waterloo, en la que Napoleón fue exiliado permanentemente a la isla de Santa Helena. 

Fue una de las principales figuras en la Cámara de los Lores hasta 1846. 

El duque de Wellington está considerado como uno de los héroes más aclamados de la 

historia del Reino Unido y de la historia del mundo: comparado e incluso supera a figuras como 

Horatio Nelson, Winstoi Churchill o el mariscal de campo Bernard Montgomery. 
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               Batalla de Waterloo. Obra de Wiliam Sadler 

   Casa familiar “Castillo de Dagan. Grabado 1842. 
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Arthur Wellesley, pintado por Francisco de Goya(National Gellery de Londres. 

 Caballero del Toisón de Oro num. 863. 

 

Condecoraciones del Duque de Wellington, con apodo El Duque de Hierro. 

--- Orden del Toisón de Oro. 

--- Orden del Baño. 

--- Orden de la Jarretera 

--- Caballero de san Patricio 

--- Gran Cruz de la Orden de Güelfa. 

 Capitán General del Ejército Español. 

Mariscal de campo del Ejército Británico 

      

 

 

 

   

     CARLOS XII, REY DE SUECIA  

 

     CARLOS XIII (1748-1818), Rey de Suecia, y Rey de Norruega, (184-1818) como 

Carlos II de Norruega. Fue Gran Maestre de la Orden., con el num.872. y concedida en el año 

1814. 
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LUIS CARLOS MARIA ISIDRO DE BORBÓN, INFANTE DE ESPAÑA Y 

CONDE DE MONTEMOLIN (1818-1861) 

 

 

 
 

Retrato por Vicente López. Se conserva en Academia San Fernando de Madrid. 
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Nacido en Madrid (1818) y fallecido en Trieste (Italia) 1861, pretendiente a la corona de 

España. Por el medio las Guerras Carlistas. Y entre liberales y Carlistas, quería unir en 

matrimonio a Carlos Luis de Borbón y a Isabel II. 

Para solucionar un poco el jaleo abdicó en su hijo convirtiéndose en Carlos VI. Pero el 

matrimonio no fraguó. Carlos Luis se fue de España y tuvo que regresar. Seguía la lucha entre 

liberales y carlistas  y fue obligado a renunciar al trono. Poco tiempo después intento invalidar el 

escrito, firmado bajo presión, pero no pudo hacerlo pues le sobrevino la muerte. (parece como 

probable a causa de envenenamiento.) 

Numeración de. Caballero de la Orden, 892, concedido en 1818. 

 

 

 

 

 

 

    FREDERICK WILLIAMS IV REY DE PRUSIA 

 

 
 

 Nacido en Prusia (Alemania) ( 15 octubre 1795-2 enero 1861), era el hijo mayor y 

sucesor de Federico Guillermo III de Prusia y reinó como rey de Prusia de 1840 hasta su 
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fallecimiento en 1861. Luchó contra Napoleón en la guerra de liberación con el ejército 

prusiano. 

También se conoce como el “romántico del trono”, pero  más recordado por los muchos 

edificios construidos en Berlín y Potsdam, así como la realización de la gótica catedral de 

Colonia. 

En política era conservador y en 1849 rechazó el título de Emperador Alemán que le 

ofreció el Parlamento de Francfort, teniendo en cuenta que estaba en el regalo del parlamento. 

 

En 1823 se casó con Isabel Luisa de Baviera, de la Casa de Hohenzollem. Pero a pesar 

de los preparativos de este matrimonio, incluidas difíciles negociaciones, siendo católico 

romanos se pasó al luteranismo. Y hubo dos bodas: una en Múnich y otra en Berlín. Aunque fue 

un matrimonio muy armonioso, la pareja no tuvo hijos. 

Federico Guillermo despidió a la Asamblea Nacional y promulgó una nueva constitución 

que creó un Parlamento de Prusia con dos cámaras: una Cámara alta para la aristocracia y otra 

para los electores, Cámara baja, en rtres niveles basado en la cantidad de impuestos pagados. 

Esta constitución se mantuvo hasta la disolución del reino de Prusia en 1918. En 1857, sufrió un 

derrame cerebral y se quedó incapacitado hasta su muerte. A partir de ese momento, el regente 

accedió al trono a sí mismo como Guillermo I de Prusia. 

La cripta que contiene el Sarcófago de Federico Guillermo IV y su esposa Isabel Luisa 

de Baviera en la Iglesia de La Paz, Parque Sanssouci en Postsdam. 

 

 

 

      

 Catedral de Colonia 

  

Antigua Galería Nac.Museo de Berlín 
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Parte de las obras que promocionó el Rey Frederick Williams IV de Prusia. 

Se le concedió el collar del Toisón de oro en 1818 y era el número 893. 

 

 

 
 

           Schloss (Castillo) Stolzenfels en el Rin 
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FEDERICO VI, REY DE DINAMARCA 1786-1839. 

 

  
 

Se le concedió ser Caballero de la Orden en 1818 y el núm. 894 de la Orden. 

 

 

 

 

           Palacio de Dinamarca 
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DON LUIS DE BORBON, INFANTE DE ESPAÑA (1727-1785) 

 

 

 
 

Concedido el Toisón de Oro en 11.82º. Con el num. 903. 
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JOSE GRABRIEL DE SILVA-BAZAN Y WALDSTEIN 

 

 

 
 

 

 

 

 

Nació en Madrid en 1772 y falleció en 1839. Marqués de Santa Cruz de Mudela,, Grande 

de España, Caballero de la Orden del Toisón con el num.904 concedido en 1821. También 

caballero de la Orden de Carlos III, comendador de la Orden de Calatrava. Político y 

diplomático español. Mayordomo del Rey y primer director del Museo del Prado y presidente 

perpetuo de la Real Academia Española. 
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FRANCISCO DE ASIS MARIA DE BORBÓN Y BORBÓN-DOS SICILIAS 

  

 

 
 

Francisco de Asís María Fernando de Borbón y Borbón-Dos Sicilias nació en Aranjuez 

el 13 de mayo 1822 y falleció en Ëpinay-sur-Seine el 17 de abril de 1902. Hijo del infante de 

España Francisco de Paula de Borbón, hijo de Carlos IV y de Luisa Carlota de Borbón-dos 

Sicilias, fue rey consorte de España de Isabel II (1846-1868) y duque de Cádiz. 

A pesar de su supuesta homosexualidad (era llamado “Paquita” por el pueblo), tuvo con 

su esposa, Isabel II, 12 hijos, aunque sólo sobrevivieron 5. 

Quizás la endogamia (eran primos hermanos) tuvo algo que ver e la muerte. 

El 16 de septiembre de 1860, Isabel II y Francisco de Asís , junto con sus hijos y 

acompañados por el Nuncio y el Padre Antonio María Claret, confesor de la reina, fueron a 

visitar El Pilar.  En 1961 volvió a Zaragoza para inagurtar la Estación del Norte y la línea 

Zaragoza-Barcelona. 

Concedido el Collar en 1822, con el num. 907. 
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    FERNANDO II DE PORTUGAL 

 

 

 
   

Fernando Augusto Francisco Antonio de Sajonia Coburgo-Gotha  (29 Oct 1816-15 

Diciembre 1885). 

Era hijo de Fernando, Duque de Sajonia Coburgo-Gotha y de María Antonia de Kohary, 

de Szitnya y Csábrág. Pasó a la historia como el Rey Artista. 

Fue rey “jure Uxoris” de Portugal por su matrimonio con la reina María II. 

De acuerdo con la ley portuguesa, el marido de la reina sólo podría recibir el título 

De rey después del nacimiento de un hijo del matrimonio. 

Por eso el primer marido de la reina, Augusto de Beauharnais, duque de Leuchtenberg 

jamás ostentó ese título. 

Tras el nacimiento del futuro rey Pedro V de Portugal el 16 septiembre de 1837, fue 

proclamado Fernando II de Portugal. 
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Nacido Ferdinand Agosto Franz Antón, hijo del Principe Fernando de Saxe-Coburgoo y 

Gotha y su esposa la Princesa María Antonia Kohary de Csábrág. El príncipe creció en varios 

lugares, tierras de su familia: la actual Eslovaq uia, corte imperial de Austria y Alemania. Era 

sobrino del Rey Leopoldo I de Bélgica y primo hermano de sus hijos Leopoldo II de Béelgica y 

de la emperatriz Carlosta de México; así como primo hermano de la Reina Victoria del Reino 

Unido y su marido el príncipe Alberto. 

Era un hombre inteligente y artísticamente con ideas modernas y liberales.Era experto en 

aguafuerte, cerámica y pinturas con acuarela. Presidente de la Real Academia de las Artes y las 

Ciencias; lord-protector de la Universidad de Coimbra y el Maestre de los Rosacruces 

Aunque le correspondía a María controlar el poder, ambos esposos formaban un buen 

equipo que les permitió resolver numerosos problemas que se presentaron en el reinado de 

María. El rey tuvo un papel destacado en la historia de Portugal, actuando a menudo como 

regente durante los numerosos embarazos de su esposa. 

En 1838, el rey Fernando adquirió el antiguo monasterio jerónimo de Nuestra Señora de 

Peña. El monasterio consistió en el claustro y sus dependencias, la capilla, la sacristía y la torre 

campanario, que hoy forman la sección norte del Palacio Nacional de Pena (Sintra). Ver fotos. 

La reina María murió al dar a luz a su undécimo hijo en 1853 y Fernando asumió la 

regencia, ya que el heredero sólo tenía 16 años. 

Más tarde Fernando se casó con la cantante de ópera Elisa Hendel, con la que tuvo una 

hija, Alicia, quien a su mayoría de edad heredó sus posesiones a la muerte de Fernando en 1885. 

Fue candidato a ocupar el trono de España tras el derrocamiento de Isabel II en la 

Revolución Gloriosa de 1868, pero rechazó la oferta. 

 

 

Mobiliario de Fernando II de Portugal.   

En el Palacio de Sintra (Portugal). 
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Tuve la suerte que en Abril 2015 viajé a Portugar y visité el Palacio de Sintra. 

Y fotos… a gogó. 

 

Caustro hoy en día.   Y monasterio época de Fernando II 

      De Portugal. 

 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 152 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Los Claustros. 
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CARLOS MARIA ISIDRO DE BORBON 

 

 

 
 

 

 

Carlos María Isidro Benito de Borbón y Borbón Parma, nació en el Palacio Real de 

Madrid el día 29 de marzo de 1788 y falleció en Trieste (Austria) el 10 de marzo de 1855. 

Infante de España, autotitulado duque de Elizondo y también Conde de Molina. 

Fue el segundo hijo de Carlos IV  y de María Luisa de Parma y hermano de Fernando 

VII. 

Entre 1808 y 1814 vivió prisionero de Napoleón en Valençay con sus hermanos. Y ya en 

1814  volvió a Madrid con el resto de su familia. 

En  septiembre de 1816 se casó con su sobrina la Infanta de Portugal, María Francisca de 

Portugal, hija del Rey Juan VI de Portugal y de Carlota Joaquina de Borbón, su hermana. 

Tuvieron tres hijos. Cuando enviudó se casó con su cuñada María Teresa de Braganza pero no 

hubo descendencia. Num. 908 de Caballero de Toisón de Oro. 
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CARLOS XIV DE SUECIA Y III DE NORUEGA 

 

 

 
 

 

 

 

Carlos XIV, nacido Jean Baptiste Bernadotte nació Pau (Francia) el 26 de enero de 1763 

y falleció en Estocolmo (Suecia) el 8 de marzo de 1844. Fue un militar del Imperio Francés, 

príncipe soberano de Pontecorvo y monarca de Suecia y Norruega. Posteriormednte se añadió el 

nombre de Jules, en honor de Julio César, en un típico gesto propio de la Revolución francesa. 
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La casa donde vivió el mariscal Bernadotte en Pau 

Caballero de la Orden del Toisón de Oro num. 909. 

El 16 de agosto de 1798 se casó con Desideria Clary, hija de un comerciante de sedas de 

Marsella y hermana de la esposa de José I Bonaparte, Julia Clary. 

En la guerra contra Austria Bernadotte  estaba dirigiendo a los soldados  sajones en la 

batalla de Wagram (6 julio 1809) y publicó una orden del día atribuyendo la victoria, 

principalmente al valor de los sajones. Volvió  Bernadotte a París el y consejo de ministros le 

encargó la defensa de los Países Bajos contra los ingleses. En 1810, a punto de tomar posesión 

como gobernador de Roma, fue elegido heredero del rey Carlos XIII de Suecia. Un gran sector 

el ejército sueco, previniendo complicaciones con Rusia, eran favorables a la elección de un 

soldado como heredero y también porque Bernadotte era muy popular en Suecia, pues había 

tratado muy bien a los prisioneros suecos durante al guerra con Dinamarca. El barón Karl Otto 

Mörner ofreció la sucesión de la corona sueca a Bernadotte.   

A Napoleón no le pareció muy bien, diciendo que era absurdo, pero Barnadotte sí. Y fue 

ganado seguidores y el 21 de agosto fue elegido “Príncipe de la Corona” como Carlos Juan. 

En su reinado vio la terminación del Canal Göta del Sur iniciado 22 años antes de unir el 

lago Vänern con el mar Báltico en Söderköping. Nunca aprendió a hablar sueco o noruego. No 

hubo ningún problema ya que entonces el francés era el idioma favorito de la aristocracia. 

La mayor parte de su reinado fue un largo periodo de paz, debido principalmente a su 

energía y previsión. Carlos XIV Juan fue sucedido por su hijo Öscar I de Suecia y Noruega.  
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Estocolmo      Oslo 

 

 

 

 

 

ISABEL II, REINA DE ESPAÑA 

 

Retrato de Isabel II con la princesa de Asturias, Isabel, niña. De Franz Xavvier 

Winterhalter (Palacio Real). 
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    Cuadro de José Madrazo 

     

“A REINA NIÑA”, ,”La de los tristes destinos”, y “ la Reina de los pobres” por su bondad y 

caridad hacia ellos..y “La reina castiza”. 

Nació en Madrid el 10 de octubre de 1830 e hija de Fernando VII  y de su sobrina Maria 

Cristina de Borbón, cuarta esposa, poco después de que el rey promulgara la Pragmática 

Sanción en 1830. Esta ley se limitó a publicar el texto aprobado por las ortes en 1789, conocido 

como “La Pragmática Sanción de 1789” que restauraba el sistema de sucesión. 

 Fue jurada princesa de Asturias el 20 de junio de 1833 y proclamada reina de España en 

octubre de ese año, cuando apenas contaba trece años de edad. 

Fernando VII murió el 29 de septiembre de 1833 quedando como “Reina Gobernadora 

María Cristina e Isabel” como futura reina de España. 

 

Tres meses más tarde después de quedar viuda María Cristina de Nápoles se casa en el 

palacio con un guardia de Corp, Fernando Muñoz, Duque de Riánzares, quedando embarazada 
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cinco veces. Pera eso podría traer graves consecuencias y una vez terminada la guerra civil, el 

General. Espartero que fue el vencedor, se opuso a  María Cristina (1840) y ésta tuvo que salir 

de España al exilio por primera vez. 

 

En el año 1840 España tiene una reina de 10 años y un General que se proclamó Regente 

Real, una vez dado el golpe. 

En 8 de noviembre de 1843 las Cortes aprobaron la mayoría de edad de Isabel, por 

mayoría: 193 votos a favor y 16 en contra. Dos días después Isabel II juró la Constitución. 

 Pronto comenzó la Primera Guerra Carlista. La sangrienta contienda duró seis años, que 

concluyó con la consolidación de Isabel en el trono, tras el Acuerdo de Vergara. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Isabel II era una mujer con escasas cualidades intelectuales, como se puede comprobar 

en las Cartas que se conservan de la Reina en la Academia de la Historia de Madrid,  que se 

puede comprobar la simpleza de sus planteamientos. 

Había muchas candidaturas propuestas por diferentes sectores y puchos pretendientes a 

ser consortes de la reina. 
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No tuvo la educación adecuada ni una preparación política para una persona destinada a 

ser Reina de España. 

Con trece años es declarada mayor de edad pero no acepta el enlace con Carlos Luis de 

Borbón y Braganza, conde de Montemolín . Para ello contó con el apoyo de los liberales, y ahí 

está el origen de la segunda guerra Carlista . 

Al final aceptó a un primo hermano suyo, Francisco de Asís de Borbón , que era 

considerado como un hombre políticamente  inofensivo y además se unían las dos ramas reales 

en una sola.  

La boda tuvo lugar el 10 de octubre de 1846, cuando Isabel cumplía los dieciséis años. 

Al conocer el nombre de su futuro marido, Isabel II se negó diciendo:” No, con Paquita, no.¡”. 

 

   
       

 El corsé que salvó la vida de la Reina Isabel II. En el corsé se observa la mancha de 

sangre que en el atentado del cura Martín Merino en las galerías del Palacio  Real. La reina tenía 

21 años y hacía mes y medio que había dado a luz a su primera hija , la Princesa Isabel. El 

estilete se clavó en una ballena del corsé y sólo hizo una incisión de 15 mm. a la altura del 

epicondrio derecho.Y el puñal no estaba envenenado. 
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Tuvo que hacer frente a la Revolución de 1868, llamada la Gloriosa, que obligó a Isabel 

II a abandonar España en tren desde San Sebastián, donde veraneaba y se exilió en Francia, 

donde recibió amparo de Napoleón III y Eugenia de Montijo. El 25 de   

1870 abdicó en París en favor de su hijo, el futuro Alfonso XII. 

La reina Isabel II  vivió  el resto de su vida en Francia; dese allí fue testigo de la Primera 

República y de la muerte de su hijo Alfonso XII, de la regencia de su nuera, María Cristina de 

Habsburgo-Lorena y del inicio del reinado personal de su nieto Alfonso XIII.  

 Falleció en París en 1904 y fue enterrada en el monasterio de El Escorial frente a los 

restos de su esposo.  

      

Verdadera tumba de Isabel II de Borbón (1830-1904). En el Real Monasterio de El 

Escorial- 
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Isabel II en el axilio. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Isabella_II_of_Spain_in_exile.jpg
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BALDOMERO FERNANDEZ ESPARTERO, DUQUE DE LA VICTORIA 

(1793-1879) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Baldomero Espartero, Príncipe de Vergara. .Retrato de José Casado de Alisal ubicado en 

el Congreso de los Diputados. 

Baldomero Espartero, Príncipe de Vergara, militar y político, nació en Granátula de 

Calatrava (Ciudad Real) en 1793 y falleció en Logroñó en 1879 a los 85 años. 

Alcanzó el grado de General y ostentó los títulos de príncipe de Vergara, duque de la 

Victoria, duque de Morella, conde de Luchana y vizconde de Banderas, todos ellos en 

recompensa por su labor en el campo de batalla, en especial en la Primera Guerra Carlista. Y 

ejerció el cargo de virrey  de Navarra en 1836.Caballero del Toisón de  en el año 1840, con el 

num. 961. 
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Trincheras carlistas   Hubo tres guerras carlistas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Al fondo, cuadro idealaizado, se ve Morella. 
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El carlismo encontró apoyo social en las regiones del norte de España (País Vasco, 
Navarra y parte de Aragón, Cataluña y Valencia) y especialmente en las áreas rurales. En sus filas 
se encontraba parte de la nobleza rural, importantes sectores del clero bajo y medio y una masa 
popular compuesta por artesanos arruinados, pequeños campesinos propietarios y arrendatarios 
enfitéuticos que se vieron negativamente afectados por las reformas liberales (abolición de los 
gremios, arrendamientos de particular a particular a corto plazo y móviles, con pagos monetarios y 
facilidad para la expulsión de las tierras). 

  

 

  

 

  

  

 

  

 
 

 Don Ramón Cabrera, Conde de Morella. Nació en Tortosa el 27-12-1806. Realizó estudios 
eclesiásticos en los monjes trinitarios, pero abandonó el seminario y se presentó en Morella al 
Coronel Barón de Herbés, como voluntario en el ejército carlista de la primera guerra. Derrotado y 
fusilado el Coronel, Cabrera pronto destacó por sus dotes militares. En abril de 1835, Carlos V le 
nombró jefe de las fuerzas carlistas en Aragón y Valencia, en sustitución de Manuel carnicer, dando 
un gran impulso a la guerra, especialmente por extraordinaria movilidad. Se convirtió en un líder y 
leyenda de es región montañosa de Castellón, apodado por su crueldad, como el “Tigre del 
Maestrazgo.” 

 

 

. 
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  Monumento a Cabrera en el Castillo de Morella. 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ramón Cabrera y Griñó nació en Tortosa el 27 diciembre de 1806 y falleció en 

Wentworth el 24 mayo de 1877. I Duque del Maestrazgo, onde de Morella y Marqués de Ter. 

Militar y político español. Conocido como “el tigre del Maestrazgo” fue un destacado líder 

carlista. 

 

 

El abrazo de Vergara puso fin a la guerra Carlista. 
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ANTONIO LUIS FELIPE DE ORLEANS, DUQUE DE MONTPENSIER 

INFANTE DE ESPAÑA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Antonio María Felipe de Orleans, duque de Montpeensier, nació en Neuilly-sur-Seine  en 

1824 y falleció en Sanlúcar de Barrameda, 1890. Pretendiente a trono español. Hijo del rey de 

Francia, Luis Felipe de Orleans, su padre dispuso que se casara con la hermana de la reina Isabel 
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II, María Luisa Fernanda, el mismo día de la boda de Isabel II con el infante Francisco de Asís. 

Isabel II le concedió el grado de capitán General y el título de infante. 

En Andalucía pretendió instaurar su propio feudo y se relacionó con las autoridades para 

fomentar las obras  públicas y suntuarias y mejorar el desarrollo forestal y ganadero. 

Con la caída de la reina Isabel II tras la Revolución de 1868, se convirtió en una de los 

candidatos más serios a la Corona Española, pero se malograron sus pretensiones al matar en un 

duelo, el mismo año de la revolución, a Enrique María Fernando de Borbón, hermano del rey 

consorte francisco de Asís, tras sentirse injuriado al ser tachado de desleal en un escrito. El 

Duque fue condenado a pagar una indemnización. 

Colaboró en la subida al trono de Alfonso XII (1874), esposo de su hija María de las 

Mercedes. 

 

 

 

AMADEO I DE SABOYA 
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Amadeo Fernando María de Saboya, nació el 30 de Mayo de 1845 en el Palacio Rel de 

Turín (Turín, Piamonte-Cerdeña) y falleció el 18 enero 1890 a los 44 años, en el Palacio Real de 

Turín. Su reinado en España, de poco más de dos años estuvo marcado por la inestabilidad, Los 

seis gabinetes eu se sucedieron durante ese periodo fueron incapaces de solucionar la crisis 

agravada por el conflicto independista de Cuba, que había comenzado en 1868 y una nueva 

Guerra Carlista, iniciada en 1872. 

Amadeo de Saboya era el segundo hijo de Victor Manuel II, rey del Piamonte-Cerdeña, y 

después rey de Italia, de la Casa de Saboya; y de María Adelaida de Austria, bisnieta  de Carlos 

III de España y por lo tanto tatarabuelo de amadeo. Se casó  en 1867 con Maria Victoria del 

Pozzo della Cisterna, princesa de La Cisterna y Belriguardo y tuvieron tres hijos. 

Amadeo desembarcó en Cartagena el 30 diciembre ,para llegar a Madrid el 2 de enero de 

1871.  

 

 

 

 

 

 

Embarque del rey Amadeo en el puerto de La Spezia, Italia en 1870, obra de  

Alvarez Catalá. En la carpa figuran las banderas y escudos de España e Italia.  
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Amadeo I frente el féretro del General Prim. Cuadro de Antonio Gisbert, 

De 1871. 

 

 
 

Berlina en la que iba Prim el día del atentado 
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Al atardecer del 18 de julio de 1872, en plena calla Arenal de Madrid el rey Amadeo 

sufrió un atentado sin consecuencias. Iba en el carruaje con su esposa. 

La tradición madrileña asegura que al mediodía del 11 de febrero de 1873 al rey Amadeo 

I le comunicaron su “despido” mientras esperaba su comida en el Café de Forfnos;  rápidamente 

anuló su pedido, pidió una grapa, recogió a su familia, renunció al trono y sin esperar la 

autorización de los diputados  (según exigía el art. 74.4 de la Constitución de 1869), y se refugió 

en la embajada italiana. 

Amadeo I escribió su mensaje de  renuncia, que leyó su esposa. No lo dirigió al 

Presidente del Consejo de Ministros, sino a la representación de la Nación. 

Se le concedió el collar del Toisón en 1870, figura con el num.1028. 

 

 

FELIPE EUGENIO FERNANDO, PRINCIPE DE BELGICA 
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 Felipe Eugenio Fernando María Clemente Leopoldo Jorge, Conde de Flandes.  

Nació en Bruselas el 24 marso 1387 y falleció el 17 de noviembre de 1905. Era el tercer 

hijo de Leopoldo I de Bélgica y de su mujer Luisa María de Orleans. 

Se casó con la princesa Josefina Federica de Baden y tuvieron cinco hijos. 

Fue el miembro 1033 de la Orden del Toisón de Oro en 1872. 

 Y además Caballero de la Gran Cruz de la Orden de la Torre y de la Espada en Portugal. 

 Cruz de Honor de Primera clase de la Orden de Hohenzollern 

Caballero Gran Cordón de la Orden de Leopoldo de Bélgica. 

Murió en Bruselas y fue enterrado en la Catedral de Nuestra Señora en Laeken- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ANTONIO DE ISO RIOS Y ROSAS 
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Nació en Ronda en 1808 y falleció en Madrid en 1873. Político español y licenciado en 

derecho empezó muy pronto en la política. 

Sus estrictos valores morales y su repugnancia por la deshonestidad en los asuntos 

públicos lo perfilaron como figura singular dentro de la política española de su época. 

Combatió el periodo de regencia del general Espartero y destacó en el congreso por la 

resuelta y vigorosa exposición de sus ideas, actitud que lo convirtió en modelo de elocuencia 

dentro de la clase política española. 

Fue ministro de Gobernación en dos ocasiones. Pero abandonó la  Unión Liberal a causa 

de su oposición a Narváez, a quien combatió con fuerza, actitud que le costó ser desterrado en 

Canarias en 1866. 

Dos años más tarde apoyó la candidatura de Monstpensier. Y apoyó más adelante a 

Amadeo I contra el partido republicano y durante la Primera República defendió la política 

moderada de Castelar. A partir de 1870 abandonó progresivamente la política y decidió llevar 

una vida discreta y retirada. Se le concedió el collar del Toisón de Oro 

en 1872 con el num. 1036. 

 

Mausoleo de Rios Rosas en Madrid (1905) 
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EL REY DE ESPAÑA ALFONSO XII 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alfonso XII de España, llamado “El Pacificador”, nació el 28 de noviembre de 

1857 en Madrid y falleció en el Palacio del Pardo el 25 de noviembre de 1885. Fue Rey de 

España enetre 1874 y 1885.  Hijo de la Reina Isabel II, y de su Marido, Francisco de Asís 

de Borbón. 
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Su reinado dio inicio al periodo conocido como “Restauración borbónica” y concluyó 

con su muerte prematura a los 27 años, víctima de tuerculosis. Fue sucedido en el trono por 

su hijo póstico,  Alfonso XIII, cuya minoría de edad estuvo encabezada por la regencia de su 

madre, la reina viuda María Cristina de Austria. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En 1878 el rey Alfonso XII se casó  con su prima, María de las Mercedes de Orleans, 

pero ella fallecería seis meses después de tuberculosis. Por un lado Cánovas del Castillo que 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Coincidía con la reina madre  que estaban en contra del matrimonio del Rey con su 

prima María de las Mercedes , por las intrigas fraguadas por  el padre de la novia, Antonio 

María de Orleans, Duque de Montpensier, que nunca peridó la ilusión de llegar a ser4 rey 

de España. Sin embargo Alfonso había conocido a su prima unos años antes  y ambos se 
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habían enamorado. Sin que nadie lo supiera se habían estado escribiendo durante bastante 

tiempo y se había prometido en secreto. Pero Alfonso contó con el apoyo del pueblo que 

estaba encantado de tener un rey que se casaba por amor y no por razón de estado. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

María de las Mercedes era la hija de la hermana de Isabel II y un hijo del rey de 

Francia. También había nacido en el Palacio Real pero pasó casi toda su niñez en Sevilla. 

Duraante  el exilio de la familia real vivió en Portugal y después en Francia. Tras la 

restauración regresó a Madrid. Fue un matrimonio tan corto, que representó desde el primer 

momento “un cuento de Hadas”. La  salud de María de las Mercedes no era buena. Sufrió 

un aborto y después ya aparecieron los síntomas de la tuberculosis que provocaría su 

fallecimiento a los 18 años. Al no ser madre de rey, María de las Mercedes no podía ser 

eenterrada en el Escorial. Por eso Alfonso XII quiso que se construyera una cateral al lado 

del Palacio Real para que su esposa fuera enterrada allí. Pasarón más de cien años. Por fín 

María de las Mercedes fue enterrada en a Catedral del la Almudena en 2002. 

En su tumba puede leerse. “ María de las Mercedes, de Alfonso XII la dulcísima 

esposa.” 
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Debajo de friso está el retablo de Juan de 

Borgoña, donde está depositada la Virgen de la Almudena, se encuentra la tumba de la Reina 

María de las Mercedes. 

 

Después de quedarse  completamente desolado su comportamiento cambió. 

Comenzó a salair de noche, a beber demasiado y a tener aventuras amorosas.Y en 1878 se 

casó con María Cristina de Habsburgo-Lorena. A medida que el tiempo hiba pasando, 

María Cristina se fue ganando el corazón de los españoles. 1) se dieron cuenta que tenía 

gran interés en el desarrollo del país y era de costumbre sencillas y nada ostentosas. 

Tuvieron tres hijos. Después de dos niñas, por fin nació el tan esperado heredero, Alfonso 

XII no llegó a conocerlo, al fallecer el Rey en el Pardo, a los 28 años. 

Maqueta 1. 

Maqueta de proyecto neogótico del Marqués de Cubas para la Catedral de la 

Almudena. 

              Maqueta 1.    Maqueta 2. 
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La maqueta 2 

Maqueta de la Iglesia de Sta. María la Real de la Almudena en el Museo de San 

Isidro. 

 

 

 

 

 

 

 

El 29 de noviembre de 1879, Alfonso XII se casa con María Cristina, un princesa 

poco atractiva, pero que desempeñó un gran papel histórico al quedarse viuda. 

Pero  la razón de Estado era la única que regía las bodas reales (hasta hace 

poquísimo tiempo). La primera obligación dinástica de un rey era asegurar la descendencia 

apropiada, o sea dentro de la estirpe regia. El segundo motivo de un matriomonio real era 

establecer pactos entre distintas coronas, asegurarse aliadas o limar diferencias con las 

enemigas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La eleción de María Cistina de Habsburgo-Lorena, Archiduquesa de Austria, es 

decir, una princesa de la sangre imperial de los Habsburgo o Austria. Era un gran 

“pedegrí..Cánovas del Castillo, el estadista que había logrado la resturación de la monarquía 
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borbónivca, sabía có,o habían perjudicado a la institución los escándolos sexualaes de las 

reinas españolas del Siglo XIX. 

María Luisa de Parma, María Cristina de Borbón-Dos sicilias o la propia Isabel II 

habían contribuido a traer la revolución con ellos. 

 

Le fue concedido el collar del Toisón de Oro en 1872. 

Alfonso Francisco Fernando Pío Juan de Maria de la Concepción Gregorio Pelayo de 

Borbón y Borbón, llamado “el Pacificador”, nació en Madrid el 28 noviembre 1857 y falleció en 

el Pardo, el 25 noviembre de 1885. 

Fue el octavo soberano de la Casa de Borbón 

Era hijo de la reina Isabel II y de su marido, Francisco de Asís de Borbón. Su reinado dio 

inicio al periodo conocido como Restauración Borbónica y terminó con la muerte prematura del 

Rey Alfonso a los 27 años, víctima de tuberculosis. 

Le sucedió en el trono su hijo póstumo Alfonso XIII y durante su minoría de edad, fue 

regente la reina viuda, María Cristina de Austria. 

 

 

  Foto de Alfonso  h 

 

 

 

 

 

 

 Alfonso XII en 1870 y con su mentor José Osorio 

Alfonso XII tuvo cuatro hermanas: la infanta Isabel, condesa de Girgenti, la infanta 

María del Pilar, la infanta María de la Paz, princesa de Baviera y la infanta María Eulalia, 
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duquesa de Galliera. Y entre los preceptores del príncipe Alfonso destacan José Isidro Osorio y 

Silva-Bazán y el arzobispo de Burgos, éste último elegido por la propia reina Isabel tras 

consultar con el Papa Pio IX.. 

Siendo un niño su madre fue destronada por la Revolución de 1868 (conocida como la 

Gloriosa, obligando a la familia real hacia el exilio. Los reyes se instalaron por separado en 

París. Esa salida a Europa fue  muy beneficiosa para el joven príncipe al encontrarse con otros 

sistemas políticos, como el francés, el austriaco o el británico. 

Fue el primer príncipe de Asturias que se formó en centros educativos y militares 

extranjeros. 

Y durante su estancia en el extranjero en España se sucedían distintas formas de 

gobierno: el Gobierno Provisional (1868-1870), la monarquía democrática de Amadeo I (1870-

1873) y la República (1873-1874. Fue ésta liquidada por el General Pavía (Sexenio 

Democrático), la causa alfonsina estuvo representada en en Cortes por Antonio Cánovas del 

Castillo 

El 1 de diciembre de 1874, Alfonso hizo el Manifiesto de Sandurst, presentándose a los 

españoles como príncipe católico, español, constitucionalista, liberal y deseoso de servir a la 

nación.  Dos años después se aprobó la Constoitución de 1876, Se terminó la Guerra Carlista y 

los fueros vascos y navarros fueron reducidos y también logró que cesaran de forma transitoria 

las hostilidades con Cuba, con la firma de la Paz de Zanjón.  

Boda Real y medalla de bronce conmemorativa del día 25 enero de 1878. 
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Hubo varios atentados contra  los reyes .Como este de un joven panadero cuando el 

carruaje real iba a entrar en el Palacio Real 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ALFONSO XIII, REY DE ESPAÑA 
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El Rey de España Alfonso XIII nació en Madrid el 17 de mayo de 1886 y falleció el 

28  

de febreo de 1941 en Roma.. Hijo de Alfonso XII, rey español y la reina María 

Cristina de Austria. Debido a la muerte de su padre en noviembre de 1885, se anunció rey al 

nacer. 

Alfonso era un promotor deel turismo de España ; publicación de la Segunda 

República Española, el 14 de abril de 1931 hujó del país por su vida.  

Contraajo matrimonio con Victoria  Eugenia de Battenberg (1887-1969). Tuvieron  siete 

hijos. 

 

 

 

 

 

 

 

Según el Conde de Romanones, dijo: “Ningún mandato del rey puede llevarse si no 

está refrendado por un ministro”.(Notas de una vida 1901-1912). 

En 1902 comienza el reinado de Alfonso XIII. Con 16 años el nuevo monarca se 

mostrará a diferencias de etapas anteriores, una gran inclinación a participar en las tomas 

políticas, más de lo esperado en un monarca conssitutcional. 

Antes de 1916 se produjeron tímidos intentos de hacer que la reforma del sistema; y a 

partir de ese año produjo un aumento de los problemas que condujeron en 1923 al golpe de 

estado de Primo de Rivera ( con el apoyo del monarca). 

Hubo una pequeña reforma de ñla legislación laboral que mejoraba la condición de los 

obreros. Más importante fue las creación del Instituto nacional de Previsión (1908), germen de 

la Seguridad Social. 

La única reforma política fue la “Ley de Reforma Electoral de 1907”  que en el art. 29 

concedía aautomáticaamente el escaño en las circunscripciones en que se presentara un solo 

candidato. Lejos de solucionar el fraude electoral, lo único que hizo fue “maquillarlo”. 
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El Partido Liberal de Canalejas llevó a cabo un regeneracionismo político de mayor 

alcance eentre 1910-1912.: nueva leyes laborables, la eliminación del impuesto de 

consumos, la Ley del Candado, que limitaba la creación de nuevos conventos e instituciones 

religiosas.. 

La ley de Reclutamiento (1912) que eliminaba el Soldado de Cuota, aunque no acababa con las 

descriminaciones respecto al servicio militar. 

Estas reformas se vieron truncadas por el asesinato de Canalejas en 1912.. 

José Canales Méndez,  Liberal y Presidente del Consejo de Ministros. El Mundo Gárfico, 

num. 55 de 13 de noviembre de 1912, pag. 21. 

 

Man

uel Pardiñas 

serrano, 

autor del 

asesinato del Presidente Canalejas, 

publicada tras el magnicidio y posterior suicidio del Criminal. 

 

 

 

DON JUAN DE BORBÓN Y BATTENBERG 
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D. Juan de Borbón de Borbón y Battemberg, conde de Barcelona nació el 20 de junio de 

1913 en el Palacio de La Granja de san Ildefonso. Fue el quinto hijo del Rey Alfonso XIII y de 

Dª Victoria Eugenia de Battenberg. 

 

 

 

 

 

 

   Palacio de la Granja de San Ildefonso. 

Sus  estudios se vieron interrumpidos por la proclamación de la República de 1931, 

prosiguiendo su formación de guardia marina en el Reino Unido. Se casó en 1935 , en Roma, 

con Dª María de las Mercedes de Borbón y Orleans, Princesa de las dos Sicilias, estableciendo 

su residencia en la ciudad portuguesa de Estoril. 

 

 

 

 

 

El matrimonio Borbón y Borbón, tuvo cuatro hijos: la Infanta y Duquesa, Maria del 

Pilar, el que fue rey de España, Juan Carlos I; la Infanta y Duquesa de Soria, Margarita y el 

Infante Alfonso de Borbón y Borbón, fallecido en accidente en 1956. 

Fue de Juan de Borbón, Infante de España y Conde de Barcelona, el heredero de los 

derechos dinásticos de la Casa de Borbón por la renuncia de sus hermanos Alfonso y Jaime y la 

abdicación de su padre. Alfonso XIII en enero de 1941. 
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Desde Lausana en un manifiesto que publicó en 1945 y desde Estoril en 1947 reclamó la 

restauración de la Monarquía española. Pero el régimen del caudillo Franco  lo mantuvo 

apartado de los círculos del poder. Tras la muerte de caudillo franquista y la subida al trono de 

su hijo Don Juan Carlos, Príncipe de España, D. Juan renunció a sus derechos a la Corona en 

favor de su hijo con un emotivo discurso pronunciado en el Palacio de la Zarzuela el 14 de mayo 

de 1977. 

 

 

 

 

 

En 1978 el Rey Don Juan Carlos I le nombró Almirante  Honorable de la Armada. Y el 4 

de diciembre de 1988 recibió el título honorífico , por parte del Gobierno, de capitán General de 

la Armada. Don Juan vivió sus últimos años con el orgullo de ver a su hijo hacer lo que él 

siempre propugnó.´No llegó a restablecerse de su enfermedad, un cáncer de laringe contra el que 

luchaba desde 1980 y que le llevó a la muerte el 1 de abril de 1993. 

Recibió el reconocimiento de la sociedad y los honores fúnebres propios de la dignidad 

de Rey, inhumándose sus restos mortales en el Panteón de Reyes del Monasterio del Escorial. Se 

le concedió el collar del T.O.  en 1927, con el num.1165. 
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Palacio de la Zarzuela, en los montes del Pardo. Desde 1963hogar de la familia Real. 

Edificio construido en el siglo XVII por el Cardenal infante 

D.Fernando, hermano de Felipe IV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Palacio Real de la Zarzuela. 
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DONDE SE GUARDAN Y CONSERVAN LOS COLLARES HOY EN DÍA 

  

   

    

 

 

 

 

 

 

 

Amelia Aranda, Conservadora de Patrimonio Naciona, junto al Toisón de Oro. 

 

Es sin duda, una orden con mucha historia y una gran popularidad, aunque no gozó 

ssiembre de buena popularidad: “No, porque el pueblo se muestra al principio reticente, porque 

la considera extranjera”, añade Aranda.” 

Pero, las cosas cambián- Hoy es una de las más alatas distinciones que se otorgan a 

personajes importantes. Aunque Felipe IV rompió la tradición y llevado de su devosión, 

concedió  el Toisón a la Virgen de Atocha” Pero no se le hace entrega hasta dos años más tarde, 

con Isabel II que quiere agradecer a la Virgen el haber salido ilesa del atentado que sufre cuando 

iba a la basílica a presentar a su hija Isabel. 

Junto al Tosón, la reina eentrega a la virgen la corona, el halo y el resplandor que 

también son obra de Práxedes Soria. Desde entonces es suyo y la última vez que lo vimos fue 

cuando los entonces príncipes de Asturias hicieron la presentación de la Infanta Sofía. 

“El Toisón no necesita muchos cuidados”, dice Aranda. “Al ser de plata dorada se 

manatine bien y no se mancha. Tan sólo hay que evitar la humedad, que tenga una temperatura 

adecuada y una luz que no dañe.” 
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DISTINTAS FORMAS DE LLEVAR EL TOISON 

 

 

La Orden del Toisón de Oro es la máxima condecoración de la casa real española pero 
curiosamente sus orígenes están en Brujas, capital de Flandes. Corre 1430 cuando el duque 
Felipe III, el Bueno, la crea. 
 
“Es una orden borgoñoña y por eso Felipe, el Hermoso usó el Toisón. Tras su matrimonio con 
Juana de Castilla y Aragón la orden queda vinculada a la corona española aunque no es hasta 
Carlos V cuando se introduce y se instaura aquí “. dice Aranda. 
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EL POTENCE: COLLAR DE LA ORDEN DEL  TOISÓN DE ORO 

 

 

 

 
 

     Collar del Toison de Oro. 

 
Collar (ramas española y austriaca) 
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Este collar se llama “el Potence”. El collar histórico empleado por rey de armas de la 

Orden del Toisón de Oro. Fue  creado por Carlos V a mediados del siglo XVI. Es de oro macizo 

y de grandes dimensione: 143 ctms. de medida exterior y un radio de 98 ctms. Se compone de 

51 placas en una fila de dos, teniendo cada placa el escudo de armas de cada uno de los 

caballeros de la Orden. Las dos placas centrales que se encuentran  sobre la insignia del Toisón 

tienen el escudo de armas de Carlos V (sin el águila) en la placa superior y las dos columnas de 

Hércules con el lema “Plus Ultra” en el inferior.  

Curiosamente, las dos columnas fueron añadidas al escudo por consejo de Luigi 

Marliano a Carlos V en una reunión de la Orden del Toisón de oro en 1516. 

 

 
Felipe IV de joven Museo           Felipe IV por Velázques tb pero del  

Del Prado.Velázquez.                     Museo Londres.National Galery. 

 

El duque Felipe el Bueno ante sus cortesanos, varios de los cuales lucen el collar de la 

Orden. Miniatura del manuscrito de la obra “Début sur l´honneur.” Bruselas. Biblioteca Real 

Alberto I. 
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Hoy en día , bajo la autoridad de su 22º Jefe y Soberano, el Rey de España Felipe VI al 

igual que su padre Juan Carlos I, dé la plenitud de su vigor, manteniendo siempre lo que sin 

duda han sido sus constantes históricas: premio a la excelencia y al mérito personal de sus 

intachables caballeros: la secular búsqueda de la Unidad de Europa y la gloria de Dios y la 

Virgen. 

 

Torneo por J.van Driesten. Madrid. Palacio Real. 

 

 

 

                                  

Alegoría del fuego.  

-------------------------------------------------------------------- 
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La simbología fue muy importante. El carnero era ya un símbolo de la ciudad de Brujas, 

como ya he dicho, porque contaba con una importante industria lanar. 

Con la elección del “vellocino de oro”, el Duque hacía referencia a la leyenda de Jasón 

en la nave Argo. Esto se unía a la nueva vocación marinera de Borgoña, gracias a los puertos de 

los Paises Bajos. 

En la leyenda, Jasón debe dirigirse a la “Cólquida”, actual Georgia, donde los tracios 

tendían pieles de oveja en los ríos auríferos para cubrirlas de escamas de oro y luego las dejaban 

en un árbol para que se secasen. Jasón debía rescatar el vellocino de oro de un ciprés para 

devolverlos  a la Hélade y ocupar con justicia el trono de Yolcos. Los Argonautas, entre los  que 

estaba Hércules, debían ayudarle en el empeño. Jasón podría representar a Felipe III y los 

Argonautas serían los hombres que están con él en la Orden. 

Los eslabones del collar del Gran Maestre tienen la letra B, en referencia a Borgoña. 

Entre los eslabones está la llama, símbolo de “Prometeo”, garante último del vellocino, pero 

también el símbolo aparecen la divisa del Duque rotulada con el lema: “Ante ferit 

flammamicet”(“Hiere antes de que se vea la llama”. 

A este símbolo griego se le añadió otro cristiano. “Gedeón”, juez de Israel, había pedido 

a Dios que mostrase a su favor dejando caer gotas de rocío sobre una piel de cordero antes de 

atacar con sólo 300 hombres al ejército de los “madianitas”. Las gotas de rocío también se 

relacionaron con la pureza de la Virgen, a quien se encomendaba la Orden. El patrón de 

Borgoña y de la orden era San Andrés, que había  sido martirizado en una cruz en forma de X, 

por lo que esta cruz también es muy importante en la simbología de la Orden. La B del collar se 

une también formando el aspa. 

 

 

 

 

 

 

 

Pintura 

conocida como “Alegoría del 

Toisón de Oro” o como la Fundación de la Orden del Vellocino de Oro y la Apoteosis de la 
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Monarquía Española pintada por Luca Giordano en el siglo XVII en una bóveda del Casón del 

Buen Retiro de Madrid. A la izda. estás Felipe III de Borgoña recibiendo el vellocino de oro de 

manos de Hércules y a la dcha. está pintada una alegoría del esplendor de la monarquía 

hispánica. 

 

 

La corte de los cuatro grandes duques de Occidente, a lo largo del siglo XV fue el más 

ceremonioso del mundo. 

Era en los capítulos de la Orden del Toisón de Oro cuando el aspecto alcanzaba el 

momento más culminante. 

 

Felipe III celebró 10 capítulos de la Orden. Reunido en Gante, Alfonso el Magnánimo de 

Aragón fue el primer, no borgoñón, en recibir el collar.  

El Duque Carlos el Temerario, heredero de Felipe III, introdujo un mayor boato en el 

ceremonial: el ropaje, el cónclave y los oficios religiosos. 

En el año 1477 fallece el duque Carlos y la herencia del título corresponde a su hija 

María de Borgoña, pero una mujer no puede presidir la Orden, por lo que este título va a parar a 

su marido, el Emperador del Sacro Imperio Romano Germánico, Maximiliano I de Austria, 

padre de Felipe I el Hermoso y abuelo del Emperador  del Sacro Imperio “Carlos I de España y 

V de Alemania”. 

Con estos dos monarcas se produce una vinculación entre la Orden y España,  por estar 

vinculados al Ducado de Borgoña. 
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Felipe el Hermoso con el collar del Toisón de Oro. 

Por Juan de Flandes (hacia 1496-1500)Kunsthistoriches Museum. Viena. 
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Casa del Cordón.  Siglo X V.Burgos. Felipe el Hermoso murió en la casa de Cordón, 

residencia del Condestable de Castila. (Juan de Colonia). 

 

En mayo de 1456,  Felipe el Bueno reunió  a la Orden para el noveno capítulo en la 

ciudad de la Haya. En la jornada del sábado, los caballeros y su gran maestre celebraron 

vísperas acudiendo a la iglesia todos a caballo y vestidos de sus lujosos mandos. 

 

 

 

Códice de los trajes del Toisón de  Oro, hacia 1547. 
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En el capítulo de Valenciennes Carlos el Temerario estableció el uso del chaperón, ropa 

talar y manto terciopelo carmesí, con forro de raso blanco y en cuyo borde aparecían bordadas 

las divisas ducales. Para el oficio de difuntos se utilizaba el paño negro y en el que se celebraba 

en honor de la Virgen, el tercer día capitular, los caballeros llevaban vestiduras blancas de 

Damasco.  

El ejemplo de importancia concedida al ritual en las ceremonias de la Orden en lo que a 

obras de arte se refiere no es el género del retrato, que era lógico con los monarcas. Es referente 

al conjunto de ornamentos sagrados de tipo textil que se conservan en la cámara del Tesoro de 

Kunsrthisytoriches Museum de Viena: dos paramentos de altar, tres capas, dos dalmáticas y una 

casulla, consideradas como el punto culminante del arte del bordado del siglo XV. Se 

mencionan por primera vez en un inventario levantado el día 29 de noviembre de 1477, año en 

que murió Carlos el Temerario. Sin embargo se dataron entre 1425 y 1440. Hay que resaltar la 

riqueza material del bordado con oro, con perlas y piedras preciosas. Pero más aún era la 

altísima calidad artística, similar a las mejores pinturas flamencas de alrededor de 1430. 

Destacando  las tres capas: la de la Virgen María , la de Cristo y la de San Juan Bautista, 

relacionándolas como obras de arte del Maestro de Flémalle (1375-1444) o del mismo Rogier 

van der Weydeb (1399/1400-1464). 

Como igualmente sucede con algunas otras piezas de orfebreía: 

Nunca antes se había visto en esta ciudad un acontecimiento parecido y de una belleza 

similar. Peo el gran Duque pudo desarrollar su sentido de la magnificencia ligado no sólo a lo 

espléndido de las ceremonias sino a la belleza y suntuosidad de la arquitectura y de las obras de 

arte. Se colgaron cantidad de tapices, seguramene tejidos en los talleres de Pasquier Grenier de 

Turnai, con la iconografía de Gedeón y que tristemente no han llegado  hasta estos días. Era una 

fabulosa colección de tapices, doseles, oratorios, alfombras, etc. de los duques de Borgoña, 

todavía en uso en las grandes ceremonias de Coudenberg y otros lugares a lo largo del siglo 

XVI. 

Copa de Felipe el Bueno. Vienna. Museum Famosa copa de Borgoña (1375-1449). 
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La Cruz del Juramento, una magnífica pieza francesa de principios del S.XV, con las 

armas de Felipe el Bueno.   
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No sólo como muestras del refinado arte  en la corte de Felipe el Bueno, sino como un 

auténtico sistema de las artes de la magnificencia del príncipe, en lo que hoy se llamaría “artes” 

decorativas. La Cruz del Juramento  es una magífica pieza francesa de principios del siglo XV, 

con las armas de del rey. 

De ahí la importancia y el cuidado estético del ceremonial. 

En las celebraciones y capítulos de la Orden era el mayor despliegue de magnificencia  

en la Europa de la segunda mitad del siglo XV, cuando ya empezaba a despuntar una cultura, 

que sería conocida como el Renacimiento. Era diferente a lo que ocurría en ciertos lugares de 

Italia: El fasto borgoñón recuría a un sistema de las artes y representación del príncipe basado 

fundamentalmente en las artes textiles y el  gran dosel bajo el que se sentaba  Felipe el Bueno. Y 

en su centro los tres grandes aparadores. 

 El primero sólo tenía como finalidad  el ornamento y estimular la contemplación de la 

riqueza y se cubría de una vajilla de oro, cubierta de pedrerías, a lo largo de cinco o seis nivles. 

El segundo era para el servicio de los caballeros de la Orden.  

Y el tercero, de vajilla blanca, se utilizaba para el servicio de las restantes personas que 

estaban sentadas. 

Se trataba de un auténtico espectáculo de poder y riqueza. Franceses, ingleses, españoles, 

italianos y alemanes no podían contener  su admiración. 

Era una ostentación por el concepto de tesoro todavía extendido en el siglo XV y parte 

del XVI Era un coleccionismo en toda Europa sobre todo en la Corte de París y en la de 

Borgoña.  

Pronto empieza a desarrollarse, en algunos lugares de Italia, un tipo de coleccionismo 

basado en un distinto sistema de las artes en el que comenzaba a destacar la pintura y la 

escultura. Y cambia la consideración de la obra de arte en la que ésta se apreciaba más por su 

valor estético que por su valor material. 
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LA ORDEN EN ESPAÑA 

Finalmente, Felipe de Anjou se hizo con el trono y se convirtió en Felipe V de España. 

Por otra parte , el archiduque Carlos fue el emperador Carlos VI del Sacro Imperio Romano 

Germánico. Apareció así una división  en dos ramas: la austriaca (cuya cabeza visible hoy en día 

es el archiduque Carlos de Habsburgo-Lorena) y la española. 

En la rama Española el mayorazgo del Toisón de Oro ha ido siempre de lado del trono y 

fueron los jefes de la orden Tras Felipe V, fueron su hijos, Luis I y su nieto Fernando VI. Así se 

mantuvo hasta la guerra de la independencia española (1808-1814), cuando José Bonaparte se 

adjudicó  el maestrazgo de la orden y concedió varias distinciones, que pese a todo no fueron 

anuladas por Fernando VII. 
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Aunque se ha asegurado en numerosas ocasiones que la distinción a Napoleón fue 

entregada por su hermano durante su paso por España, pero no fue así: Fue Carlos IV quien se lo 

habría concedido con anterioridad. 

CARLOS GUTIÉRREZ DE LOS RIOS FERNANDEZ DE CORDOBA, 

CONDE-DUQUE DE FERNAN-NUÑEZ, DUQUE DE MONTELLANO 

 

 

 El título de Duque de Montellano fue creado en 4 de febrero de 1705 por el rey Felipe V 

de España, heredado por vía paterna del antecesor familiar Francisco de Montejo, conquistador 

de a Provincia de la Nueva España en 1546. 

Se le concedió el collar del Toisón de oro en 1814, con num.873 de la Orden. 
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     Palacete de Montellano 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 MARIANO TÉLLEZ GUIRON 

 

 

Mariano Téllez Girón y Beaufort Spotin,, (1814-1882),  sucedió a su hermano Pedro de 

Alcántara Téllez Girón, y fue  el XV Duque del Infantado y a su vez Duque de Osuna. Nació en 
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Madrid, en las Vistillas, tuvo miopía y gustaba de la ópera y de tocar el órgano. Fue militar. 

Diplomático  

Su primer puesto como cadete fue acompañar el cadáver de Fernando VII, interviniendo 

en el bando Isabelino en la Primera Guerra Carlista y recibienbdo en el campo de batalla la Gran 

Cruz Laureada (1837. 

A la muerte de su hermano empezó una vida de lujo sin medida. Embajador en la 

coronación de la reina Victoria  de Inglaterra, diputado, senador, Presidente del Senado, 

embajador en París en la Boda de Napoleón III y Eugenia de Montijo (1853; embajador 

extraordinario en San Petesrburgo (1856-1862) consiguiendo  se reanudasen las relaciones 

diplomáticas rotas a la muerte de Fernando VII (Rusia apoyó al candidato absolutista carlista. 

 

 

 

 

 

 

   Palacio Infantado, siglo XIX 

Desbordado en su manera de tratar a los zares y a la nobleza rusa: vajilla de oro,  

Compró el mejor caballo de raza del príncipe Orloff  para ponerle a mover una noria en su patio. 

Se ponía sólo sus trajes el día que los estrenaba.  

En Madrid se decía “Ni que fuera Osuna” cuando alguien realizaba gastos excesivos. 

Pero siempre iba visitando balnearios fuera de España y en su lujoso palacio de Beauraing 

(Bélgica). En 1881 sería el representante español en la boda del futuro káiser Guillermo II. 

 Osuna en el palacio de las Vistollas 

Jardín de las Vistillas 
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Para pagar sus fastuosos gastos llegó a sacar a subasta parte de sus bienes. Y en 38 años 

logró arruinar la fortuna más importante de España.  No era jugador, simplemente usaba su 

dinero a su capricho como creía que correspondía a su rango nobiliario.  

Cuando murió (con el rango de Teniente General) sus acreedores cayeron “como buitres” 

sobre sus bienes, comenzando una serie de pleitos y subastas interminables sobre sus palacios, 

joyas, cuadros, etc.  

La biblioteca de los duques del Infantado (iniciada por el Marqués de Santillana) unida la 

de los Condes de Benavente (que pertenecía por matrimonio a los Osuna desde el siglo XVIII) y 

otros libros de los Duques de Osuna fueron comprados en 1886 por el Estado, pasando a formar 

parte de la Biblioteca Nacional. Pero la mayor parte de sus cuadros y colecciones se vendieron y 

se dispersaron en 1896. 
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Antiguo Castillo de Beauraing (Bélgica) propiedad del Duque de Osuna 

Grabado de 1879. 

 

 

 

       Aunque se casó con la bella y joven ( 24 años) princesa Maria Leonor de Salm Salm 

en 1866, no tuvo hijos. El Ducado del Infantado pasaría a su sobrino Andrés (los Valmediano); 

el de Lerma a los Fernández de Córdoba y el de Osuna a su primo Tirso Téllez-Girón, Manuel 

de Tolego, hijo natural del XIII Duque del Infantado, habría  logrado en vida de Osuna el 

Ducado de Pastrana y otros títulos. 

Leonor, viuda, se casó con el Duque de Croy-Dülmen y al poco tiempo un sospechoso 

incendio destruyó el palacio de Beauraing y su contenido. 
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Ceremonia de la coronación del zar Alejandro II que asistíó el Duque. 

Mariano  Téllez Guirón, 12º  Duque de Osuna  se le concedió ser Caballero de la Orden 

del Toisón en 1860 con el num. 1001. 

 

 

  LUIS FELIPE REY DE PORTUGAL 
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 La  realeza portuguesa no tenía sucesión automática, el rey debía ser proclamado. Por 

lo tanto Luis Felipe nunca fue rey, el sucesor de Carlos I fue Manuel II, hermano menor de Luis 

Felipe.Hay que reseñar que Luis Felipe y su padre murieron en un ataque a la familia real en una 

plaza de Lisboa. (La redacción del dato da a suponer que murieron en eventos separados. 

     

 

.  

 Liaboa                  
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Castillo de San Jorge construido en el siglo XI construido por los musulmanes. 

Le fue concedido ser caballero de la Orden en 1861, y con del num.1002 
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FRANCISCO MARIA ISABEL DE BORBÓN, DUQUE DE MARCHENA 

 

 

Franciso María Isabael Gabriel Pedro Sebastián Alfonso de Borbón y Borcón, Duque de 

Marchena nació en Madrid el 20 de agosto de 1861 y falleció en Neuilly-sur-Seine,  Ille de 

France (Francia). Hijo de Sebastián Gabriel María de Borbón y Braganza, infante  de Portugal y 

España y de María Cristina de orbón y Borbón-Dos Sicilias. Se casó con María Pilar de Muguiro 

y Beruete y tuvo tres hijas. 

Se le concedió el collar del Toisón de Oro en 1862, con el num.1004. 

 

          La ciudad de Marchena (Sevilla) 
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EL REY CRISTIAN IX DE DINAMARCA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nació  en el castillo de Gottorp, (1818-1906) de la ciudad de Schleswig,( siendo el 

cuarto hijo de del Duque Federico uillermo de Schleswig-Holstein-Sonderburg-Clücksburg y de 

su espòsa Luisa carolina de Hesse-Kassel, y nieto de Federico V de Dinamarca. Caballero num 

1007, concedido en 1862. 

Tuvo que redactar a los pocos días de subir al trono la Constitución Jurada de 

Dinamarca. Tuvo que renunciar a la soberanía de los ducados de Luxemburgo, en virtud de la 

“Paz de Viena”, del 30 de octubre del mismo año. 

Durante su reinado se fomentó el desarrollo económico del pais a todos los niveles, con 

la importante participación de la Corona en un impulso industrializador y en el desarrollo e 

imprantación de una agricultura y ganadería intensiva, destcando la introducción del cultivo de 

cereales, antiormente proco productivo en el país. 

        Castillo de Gottorp 
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FRANCISCO  SERRANO  DOMINGUEZ, 

 

 

      

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

             

        Francisco  Serrano Domínguez nació el 

17 de diciembre de 1810 en Isla de León, San Fernando (Cádiz) el 17 de diciembre de 1810 y 

falleció en Madrid el 25 de noviembre de 1885. Era Duque de la Torre y conde consorte de San 

Antonio. Militar y político que ocupó los puestos de Regente, Presidente del Consejo de 

Ministros de España y último Presidente de la Primera República Española. 

Nació en la Real Isla de León, poque su padre participó en las Cortes de Cádiz. Y estudió 

en el célebre colegio de Vergara, creado por la Socciedad Vascongada de Amigos del País y a 

los doce años empezó su carrera militar  en el Regimiento de Caballería de Sagunto.  
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Serrano partició de forma destacada en la Primera Guerra Carlista ascendiendo 

rápidamente por méritos de combate. Fue ayudante del general Espoz y Mina  y de su padre, 

general en jefe de Cataluña, obteniendo la Cruz Laureada de San Fernando. 

 Al firmarse el Convenio de Vergara, en 1839 ya era coronel y al año siiguiente 

brigadier. 

 

 

Convenio de Vergara (1939).Celebrado entre el capitán General de los ejércitos D. 

Baldomero Espartero y el teniente general don Rafael Moroto. 
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   En tiempos de Isabel II , que en 1843 fue declarada mayor de edad con 13 

años. Era conocido como “El General Bonito”, porque para la reina era su favorito (y más). 
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Gobierno Provisional  de 1869 

En la fotografía aparecen de izda. a dcha. 

Figueroa, Ruiz Zorrilla, Sagasta, Prim, Serrano, Topete, Adelardo López de Ayala, 

Lorenzana y Romero Ortis. 

Según Cánovas del Castillo, Francisco Serrano fue un “ambicioso incorregible” que 

exaltó y  elevó a Prim a la cumbre militar, siempre con arreglo a sus intereses. 

Incluso hay una  carta de una baraja satírica de la época que así lo retrataba. 

1. . Luego Muerto O'Donnell al año siguiente, Serrano le sucedió como jefe de la Unión 

Liberal y sumó al partido a las conspiraciones antidinásticas de progresistas y demócratas. 

Participó de manera decisiva en la Revolución de 1868 que destronó a Isabel II, venciendo a las 

tropas gubernamentales en la batalla de Alcolea. Enseguida fue nombrado presidente del 

gobierno provisional (1868-69) y, vacante la jefatura del Estado, recayó sobre él como 

presidente del Poder Ejecutivo con tratamiento de alteza (1869-70). 

2. Una vez instaurada la monarquía democrática con la coronación de Amadeo de 

Saboya, Serrano fue llamado a presidir el gobierno en dos ocasiones (1871 y 1872). Al estallar 

entonces una Tercera Guerra Carlista, Serrano derrotó al pretendiente don Carlos (VII) en 

Oroquieta y firmó el Acuerdo de Amorebieta, con la esperanza de liquidar el conflicto (1872). 
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El rechazo de las Cortes a este convenio provocó la caída de Serrano del Gobierno. Luego 

admitió la proclamación de la Primera República, aunque tuvo que exiliarse por su implicación 

en una conspiración (1873). 

3.  

Siempre se ha sospechado de Francisco Serrano como uno de los asesinos del General 

Prim, pues las investigaciones declaran que el Gerneral Juan Prim y Prats no muríó en el tiroteo, 

si no que fue herido en el hombro. Lo trasladaron a su casa y allí estaba Francisco Serrano 

Domínguez para cuidarlo. 

E incluso tomando decisiones en su nombre. Su primer deber político habría sido 

protgerle. Pero posteriores investigaciones, incluso con las nuevas técnicas del TAC a la momia 

de Prim, las heridas del hombro no son demasiado relevantes, pero sí la huella de 

estrangulamiento en el cuello que dejaron. Pero Prim era un militar valiente, atrevido y muy 

querido por sus tropas. Entre 1859 y 1862 ocupó la Capitanía General de Cuba. 

Era sumamente ambicioso e hizo mucho dinero en la provincias de Ultramar por el 

tráfico de esclavos. Y  obtuvo el “ Toisón de Oro” por la sofocación de la sublevación del 

Cuartel de San Gil, junto al título nobiliario de duque de la Torre, con Grandeza de España. 

Le fue concedido  en 1866, con el num. 1015. 

El General Juan Prim y Prats 

 

 

 

 

 

 

   

Señales en el cuello, como de un cinturón que demuestra que lo asesinaron , pues las 

heridas del aatentato, en el hombro no eran mortales.Todo ha salido  a la vista después de 
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practicarle la autopsia. Por lo que demuestran las fotos  que fue asesinado una vez estando ya en 

su casa, el Palacio de Buenavista.. y…. murió por estrangulamaiento  y no por heridas en 

hombro izdo. 

El general Serrano salía ganando mucho una vez muerto el Prim. 

Todos quedaron impunes puesto que al final no se condenó a nadie. 

 

 

  

 

 

FRANCISCO JAVIER ARIAS DAVILA MATHEU 

                CONDE DE PUÑONROSTRO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Juan José Arias Dávila Matheu y Mallea era hijo del XII Conde Puñonrostro y Grande de 

españa. Residía en Cádiz como Diputado durante la Guerra de la ndependencia; y de Felipa de 

Carondet y Castaños, sobrina del General Castaños, Duque de Bailén. Ingresó en el ejército a los 

20 años, alcanzando el empleo de Teniente General de Artillería. 
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Fue Alcalde de Madrid (1864), Director General de Artillería y vocal de “La Junta 

Consultiva de Guerra “y ejerció varios cargos en la orte, entre ellos “Jefe Superior de Palacio “ 

desde 1866-1868, año de la Glooriosa y del derrocamiento de Isabel II. 

Tras la restauración borbónica en España, presidió el senado entre 1884-1885.  

Fue Caballero del Toisón de Oro con en num. 1023, concedido en 1868, durante la 

Regencia del Duque de la Torre (1810-1885) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   El Senado hoy en día. 
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Jura de la Constitución de 1876 por la Reina regente Mª Cristina de Habsburgo, 

acompañada de las Infantas Mercedes y Teresa. 

Sesión del Congreso de 30 de diciembre de 1885.  

 

 

 

  EL PRINCIPE FERNANDO DE SAJONIA-COBURGO-GOTA 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fue rey consorte de la Reina María II de Portugal, desde el  matrimonio el 1 de enero de 

1836.  Le llamaron el rey Artista. 

Nació el 29 de octubre de de 1816 en Viena y falleció en diciembre de 1885 en Lisboa. 

La dinastía que fundó Coburgo-Braganza gobernó el Reino de Portugal,hasta 1910. 

Recibió el título de rey consorte, de acuerdo con la tradición portuguesa, al nacer el 

primer hijo, el heredero. Tuvieron 11 hijos. La reina María II de Portugal quiso tener un hijo por 

año.  

Tuvieron once hijos. Y la reina muríó al dar a luz al príncipe Eugenio en 1853. 

Don Fernando de Sajonia Coburgo-Gotha  contrajo  segundo  matrimonio con la 

Condesa de Edla, y mandó cocnstruir en Sintra el Palacio Real 

Se le concedió la insigne orden del Toisón de Oro en 1908, con el num. 1122. 
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Primero vivieron en este chalet de la Condesa D´Edla. 

 

Palacio Real de Sintra    

 

 Palacio de Pena 

Rodeados de graan cantidad de planatas autóctonas e introdujo otras procedentes de 

todas partes del mundo. 

Reconstruyó el Monasterio de Ntra. Sra. de Pena devastado en el terremoto de 1755. Un 

paseo por el Palacio Real de Sintra (Portugal). 
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PEDRO GOMEZ DE LA SERNA  Y TULLI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nació en Mahón el 21 de febrero de 1806 y falleció en Madrid el 12 de diciembre de 

1871. Fue jurista y político español, que llegó a ser ministro de la Gobernación en el último 

gobierno de la regencia de Baldomero  Espartero y ministro de Gracia y Justicia en 1854, en el 

reinado de Isabel II. Y fue presidente del Tribunal Supremo durante el periodo del Sexenio 

Democrático. 

Académico Numerario de la Real Academia de la Historia, con la medalla nº 29. 

Le fue concedido el Toisón de Oro en 1870, con el num. 1024, bajo la regencia del 

Duque de la Torre. 
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 SULTAN ABDULAZIZ 
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El sultán otomano 32, Abdülaziz (1830-1876. Tuvo mucho interés por el deporte y la 

pintura. Es el sultán Otomano que fue a Europa como primer invitado de los emperadores de 

Europeos después de muchos años que fueron los sulstanes a Europpa para conquistarla. 

El viaje que organizó en 1867  fue un acontecimiento para la prensa de la época que 

siguió con mucho entusiasmo. 

Se vivió la inauguración  de la primera feria Turca. En 1863 

Hizo el primer censo de Turquía, renovó  y modernizó los astilleros y arsenal. Formación 

de la red del telégrafo de todas las  ciudades; tranvías con caballos, Escuelas de Industria y 

Medicina. Compró cuadros para crear una colección. El ferrocaril que vincula Estaambul a 

Europa.. Fortaalecimiento de la Comandancia e inauguración de elas enetidades de educación 

como Mekteb-i Sultani (Actualmente Liceo Galatasaray). 

Cuando finalizó su cargo de sultán se fue al departamento de Feriye del Palacio Ciragan 

y se suicidó. 

 

 

Mahmud II cambió de manera de vestir. A la izquierda antes de su reforma de la 

confección en 1826. 

Se le concedió el collar del toisón en 1870, durante la Regencia del Duque de la Torre. 

Con el num. 1026. 
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 EL REY AMADEO I DE SABOYA 

 

Retrato de Amadeo I, de Antonio Gisbert (facualtad de Historia de la UCM) 

 

 

 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 228 
 

Amadeo I de España, llamado “El Rey Caballero”, o “El Electo·, nació en Turín el 30 

mayo y falleció el 1845 también en Turín.. Fue rey de España entre 1871 y 1873. Era además el 

Duque de Aosta. 

Amadeo de Saboya era el segundo hijo de Victor Manuel II, rey de Piamonte-Cerdeña y 

desde 1861, rey de Italia, de la asa dse Saboya, y de María Adelaida de Austria (bisnieta de 

Carlos II de España, por lo tanto tatarabuelo de Amadeo). 

Su reinado duró poco más de dos años, y todo su reinado hubo mucha inestabilidad 

política.  Los seis gabinetes quqe duvo durante su  corto reinado ffueron incapaces de solucionar 

la crisis, aravado por el conflicto de la independencia de Cuba.,que había comenzado en 1868 y 

una nueva Guerra Carlista, iniciada en 1872. 

El nuevo gobierno convocó Cortes Constituyentes, y proclamaron la Constitución de 

1869,( con una ampli mayoría monárquica), y estableciía como forma de gobierno una 

monarquía constitucional. 

Había que encontrar un rey que aceptase el cargo, ya que en aquellos tiempos España 

estaba muy empobrecida. Y encontraron a su monarca en la persona del Duque de Aosta, 

Amadeo de Saboya, hijo del Rey de Italia. 

Fue el primer rey de España elegido en un Parlamento, lo que para los monárquicos 

suponía una afrenta. 

Votación del 16 de noviembre de 1870: 

191 a favor de Amadeo de Saboya. 

60 por la República Federal. 

27 por el Duque de Montpensier. 

8 por el anciano General Espartero. 

2 por la República Unitaria. 

2 por Alfonso de Borbón 

1 por la República indefinida. 

1 por la Duquesa de Montpensier, la infanta María Luisa Fernanda, hermana de Isabel II. 
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19 papeletas en blanco. 

De este modo el presidente de Las Cortes, Manuel Ruiz Zorrilla, declaro.”Queda elegido 

Rey de los españoles el señor Duqque de Aosta.” 

La aristocraccia borbónica lo veía como un extranjero advenedizo y por ser hijo del 

monarca que había clausurado los Estados  Pontificios. 

 

 

Embarque del Rey Amadeo en el puerto de la Spezia, Italia, en 1870. Obra de Luis 

Alvarez Catalá  Pueden observarse en la carpa, tanto las banderas españolas como los escudos  

ialianos. 

Amadeo de Saboya desembarcó en Cartagena y llegó a Madrid el 2 de Enero de 1871. Y 

se dirigió a la Basílica de Ntra Sra. de Atocha, donde realizó el juramento. 

Pronto se dio cuenta y dijo.”No entiendo nada, esto es una jaula de locos”. Los 

progresistas, los radcales, los constitucionalistas  y el estallidos de la Tercera Guerra Carlista, 

más el recrudecimiento de la Guerra de los Diez Años en Cuba. Ruiz Zorrilla quería disolver el 

Cuerpo de Artilleros  y hubo un intento de asesinato  contra la persona de Amadeo I el 19 de 

julio de 1872 

Café de fornos, situado en la C/ Alcalá, esquina con Peligros.Foto de 1908. 
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Manuel Zorrilla, con un grupo de parlamentarios progresistas. 

 

Y la tridición madrileña asegura que al mediodía del 11 de Febrero de 1873, al rey 

Amadeo I le comunicaron su “despido” mientras esperaba su comida en el Restaurante Café de 

Fornos: de inmediato anuló el pedido, pidió una “grapa”, recogió a su familia y renunció al 

trono, sin essperar la autorización de los Diptadoos (según exigía el art.74.4 de la Constitución 

de 1869 y se refugió en la embajada italiana. 

Amadeo escribió un mensaje de renuncia, que leyó su esposa. No lo dirigió al Presidente 

del Consejo de Ministros, sino a la representación de la Nación. 

Amadeo se le concedió ser Caballero del la Orden del Toisón en 1870 y fiigura con el 

num. 1028. 
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hizo al llegar a Madrid el 2 de enero 1871, nevaba intensamente en la capital, Y lo 

primero que hizo fue rendir postrero homenaje a los restos de su amigo y valedor, el General 

Prim que yacía en un ataud en la Basílica de Atocha.  Litografía 

 

 

 

 

 

 

   

   

Al salier del Congreso se encaminó al Palacio de Buenavista para expresar sus 

condolencias a la viuda e hijos del General Prim- 
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   EL REY DE GRECIA, JORGE I 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Jorge I fotografiado por Southwell en 1863. 

 

  

 

 

 

 

 

 

Palacio Amarillo, en Copenague  Jorge y su familia en 1862 

Lugar de nacimiento del Rey. 
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Jorge I nació en Copenhague y fue el segundo hijo del Príncipe Cristian de Schleswig-

Holstein-Sonderurg-Glücksburg (apodado “el abuelo de Europa” y de Luisa Guillermina de 

Hesse-Kassel Jorge comenzó su carrera en la Marina real Danesa, pero cuando sólo tenía 17 

años fue elegido Rey de los Helenos el 30 de marzo de 1863, tras la deposición del rey Otón.  

Da la casualidad que ascendió al trono antes que su padre, qu se convirtió en rey De Dinamarca 

el 15 de noviembre del mismo año. Los británicos cedió a Grecia las Islas Jónicas, en honor del 

nuevo monarca 

Durante un viaje al Imperio Ruso para encontrarse con su hermana Dogmar, que acababa 

de casarse con un miembro de la familia Imperial, Jorge conoció a la gran duquesa Olga 

Constántinova Románova. Y contrajeron matrimonio  en San Petersburgo el 27 de octubre de 

1867, cuando Olga tenía sólo 16 años Y tuvieron ocho hijos. 

La bueno relación que tenía Jorge con varias casas reinantes ayudaron al rey y a su 

pequeño país. Pero muchas veces lo ponían en el centro de las luchas políticas de Europa. 

Durante su reinado hubo revueltas y imponía gobiernos de minoría. 

La prosperidad de Grecia fue aumentado durante la última década  

  

A la derecha, retrato póstumo del rey por Georgios Iakovidis.(1914) 

Le fue concedido el Collar en 1871, con el num 1031- 
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 ANTONIO CANOVAS DEL CASTILLO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gran político español y artífice del régimen de la restauración. Nació en Málaga en 1828 

y falleció en Sta. Agueda en 1897. Licenciado en derecho, aficionado a la literatura y a la 

historia. Era sobrino del escritor Serafín Estébanez Calderón y su tío lo encamino hacia la 
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literatura. Ingresó en la Academia de Historia. Y también fue miembro  de la Real Academia 

Española y de las Ciencias Morales y Políticas. Y de las Bellas Artes . Presidió el Ateneo de 

Madrid. Escribió en el diario  de Joaquín Francisco Pacheco, líder del grupo  puritano que 

representaba el ala más conciliadora del Partido Moderado. Cuando abdicó la Reina Madre 

orientó la educación del Príncipe . 

Tuvo varios atentados. Y al final lo mataron. 

 

 

 

 

 

El general Martínez Campos “restaura” a Alfonso XII, mediante un golpe de estado que 

contó con la desaprobación de Cánovas del Castillo.Ëste quería la reimplantación pacífica de la 

Monarquía, para así indicar el comienzo de un nuevo periodo en la Historia de España donde los 

golpes militares no condicionaran los cambios de poder. 
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A don Antonio Cánovas del Castillo le concedieron el Collar del Toisón de Oro en 1875, 

con el num. 1049. 

 

 

 

 

 

 

 

 VICTTOR MANUEL III REY DE ITALIA 

i 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Victor Manuel ,Fernando, María de Savoia-Carignano  de Italia, nació en Nápoles 

(Italia) el 11 noviembre de 1869 y falleció en Alejandría (el 28 diciembre  1947).  

Sucedió a su padre Humberto I, en 1900, cuando éste fue asesinado en Monza. Como era 

frecuente en los príncipes de su époco tuvo formación militar, pero debido a su baja estatura, 

1’53 m. hubo que cambiar la legislación  castrense. Durane su reinado Italia trató de incrementar 
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su aún incipiente imperio colonial italiano y también queía aumentar su territorio nacional, y por 

eso hubo varias revueltas. Entre ellas la Guerra Italo-Turca.Y participó en la Primera Guerra 

Mundial 

Hasta 1922 permitió que se desarrollase el parlamentarismo pero empezó un joven 

movimiento fascista, liderado por Benito Mussollini y el monarca no aceptó declarar el estado 

de sitio que había solicitado el Primer Ministro Luigi Facta y el 30 de octubre aceptó el 

nombramienbto de Mussollini como primer ministro, vulnerando sus atribuciones 

constitucionales. 

Con Mussollini en el poder, el monarca ni se opuso ni tan solo opinó sobre el 

desmantelamiento del sistema constitucional y la imposición del régimen totalitario fascista en 

1925. Nunca fue cuestionado por el rey la política italiana y se resignó al rol ceremonial que le 

impuso Mussollini. 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

Victor Manuel III               

    Musolini y Hitler 

Musolini  
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Más tarde, con el triunfo italiano en la Guerra de Etiopía (1935-1936), Victor Manuel III 

fue proclamado emperador de Ediopía, pero sólo fue reconocido como tal por los aliados del 

fascismo italiano, como la Alemania Nazi y el Vaticano. 

 

 

 

 

 

 

Para aumentar el escarnio, Mussoloni y Petacci y cinco asesinados más fueron colgados 

por los pies del armazón de una gasolinera. Así los enconrtraron los militares de Estados Unidos 

al entrar en Milán unos días después. Por ese motivo (conquista de Etiopía) tuvo sanciones por 

parte de La Sociedad de Naciones y en un gesto de desden se autoexcluyó de la misma. Ni se 

opuso cuando Mussollini inició si alianza con la Alemania nazi en 1936 y Italia entró en la 

Segunda Guerra Mundial 

Victor Manuel III viendo el rechazo de la población, trató de salvaguardar la continuidad 

de la asa de Saboya y el 9 de mayo de 1946 abdicó en su hijo y heredero Humberto II. Pero 

hubo referéndum el 2 de junio de 1946 y los italianos votaron por la República, con polémica de 

la opción monárquica. Fue nombrado miembro de la Insigne Orden del Toisón de Oro, el 2 de 

diciembre de 1878 y figura con el num.1056. Se exilió a  Egipto , Alejandría, en cuya iglesia de 

Santa Catalina continua sepultado. 
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ABDUL HAMID II , EMPERADOR  OTOMANO (1842-1918) 

SULTÁN ABDULHAMID ii: EL ÉLTIMO GRAN CALIFA DEL ISLAM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 El sultán del imperio Otomano 
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El Sultán Abdulhamid subió al trono en una época de anarquía y malestar social en la 

que los Poderes Europeos fomentaban revueltas en los Balcanes y en las provincias de África y 

Arabia. Unos días en los que la lealtad de los pueblos musulmanes hacia el Califa se veía 

objetada en nombre del nacionalismo burgués y el tribalismo 

Una época en la administración y del tesoro, relegando a los débiles sultanes a una vida 

que los reformistas del Tanzimat habían tomado el control absoluto de la surrealista llena de 

vicio. Durante su reinado, Abdul Hamid se negó a admitir las ofertas de Herz para pagar una 

parte substancial de la deuda otomana a cambio de una autorización que permitiese a los 

sionistas instalar colonias en Palestina. 

    

 

 

 

 

L 

 La Meca 

La mayoría de los observadores europeos esperaba que Abdul Hamid II tuviera ideas 

liberales . El cambio no existió, el bajo nivel de los fondos público (una caja fiscal vacía) y la 

insurrección de Bosnia-Herzegovina, en 1875, la guerra de Serbia y Montenegro y la crueldad al 

erradicar la rebelión búlgara en la llamada Sublevación de abril, fueron razones que demostraron 

su poca disposición a las reformas. 

El 17 de diciembre de 1908, abrió el Parlamento turco con un discurso  en el que dijo 

que el primer Parlamento “había sido disuelto temporalmente hasta que la educación del pueblo 

hubiera sido elevada a nivel suficientemente alto gracias a la ampliación de la instrucción en 

todo el imperio. Ok 

Ninguna reforma educativa había sido aprobada en los 30 años anteriores. 
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El movimiento llamado jóvenes turcos, decidió deponer Abdul Hamid y fue proclamado 

como sultán su hermano Reshad Efendi, como Mehmed v.Abdul Hamid II fue el último sultán, 

relativamente autónomo del imperio otomano.  

Se sintió vinculado al califato y promovió las peregrinaciones a la meca y modernizó 

Turquía al construir el ferrocarril de hiyaz entre 1900 y 1908.le fue concedido el collar del 

toisón de oro en 1880 con el num.1058. 

 

 

 

 ALFONSO XIII, REY DE ESPAÑA 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alfonso León Fernando María Jaime Isidro Pascual Antonio de Borbón y Habsburgo-

Lorena. Alfonso  XIII de España, ,llamado “El Africano”, nació en Madrid el 17 de mayo de 

1886 y falleció en Roma el 28 de febrero de 1941  fue rey desde su nacimiento hasta la 

proclamación de la Segunda República el 14 de abril de 1931.  
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Era hijo póstumo de Alfonso XII y María Cristina de Habsburgo-Lorena, que ejerció la 

regencia durante su minoría de edad. 

El 17 de mayo de 1902, asumió el poder con dieciséis años y en su reinado España  llega 

a ser una nación industrial y alcanza  mayor nivel de población desde la época  romana y vuelve 

a ocupar un buen lugar en la cultura ,que casi había abandonado dese el esplendor del siglo XVI 

y vuelve a plena participación en la política internacional, durante la guerra europea. 

El 1898 se perdieron las últimas posesiones ultramarinas en Cuba, Puerto Rico, r 

Y Filipinas, en una derrota militar conocida como” el desastre del 98” 

  

 

1 Peseta de Alfonso XIII, de 1897 con modelo aprobado en 1896 

Sin embargo, en España había problemas de importancia: falta de verdadera 

representatividad política de amplios grupos sociales; la pésima situación de las clases 

populares,en especial la campesina; problemas de la Guerra del Rif y el nacionalismo catalán. 

Esa turbulencia política impidió implantar una verdadera democracia liberal, lo que llevó 

a la dictadura de Primo de Rivera. 

 

 

 

 

 

Alfonso XIII y Maria Cristina, la Reina Regente .Cuadro de Alvarez Catalá de 1898. 
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El día 3 de mayo de 1906 se casó con la princesa británica Victoria Eugenia de 

Battenberg (1887-1969), hija del príncipe Enrique de Battenberg y la princesa Beatriz del Reino 

Unido. Victoria Eugenia era sobrina del rey Eduardo VII y nieta de la reina Victoria I del Reino 

Unido. 

Ena, como se la conocía, Alteza serenísima por nacimiento, fue elevada al rango de 

Alteza Real, un mes antes de su matrimonio, para evitar que la unicón fuese considerada 

desigual  o morganática. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Boda en la Iglesia de San Jerónimo 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alfonso XIII y la Reina Victoria Eugenia con el primogénito y Príncipe de Asturias, 

Alfonso. 
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Tras la ceremonia del matrimonio de los reyes, el cortejo se dirigía de regreso al Palacio 

Real y sufrió un atentado perpetrado por Mateo Morral, que lanzó una bomba  camuflada en un 

ramos de flores desde un balcón hacia la carroza real. La carroza volcó y rápidamente la 

recompusieron Murieron. 28 personas. La reina Victoria Eugenia salvó la vida porque en el 

momento de la explosión, giró su cabeza para poder contemplar la iglesia de Santa María. Tras 

el suceso, la reina se presentó ante los invitados a la boda en el Palacio Real con el vestido de 

novia ensangrentado por los muertos que hubo con la explosión 
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Palacio Real desde La Cuesta de la Vega          Palacio Real y jardines de Sabatini. 

Por Fernando Branbiala (1790-1832) 

Colección del Ministerio Hacienda. 

 

 

La Reina Victoria Eugenia con sus hijos e hijas. 

Tuvieron siete hijos, cinco varones y dos mujeres. 
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El rey Alfonso XIII con sus dos hijas Mª Cristina y Beatriz. 

Su hijo Juan (1913-1996, infante de España y Conde ded Barcelona. Fue quien heredó 

los derechos dinásticos y traspasó a su hijo Juan Carlos, Rey de España y su nieto Felipe VI, 

actual rey de España. 

 

En febrero de 1931 el almirante Juan Bautista Aznar fue designado presidente del 

consejo por Alfonso XIII. Su gobierno convocó elecciones municipales el 12 de abril de 1931. 

Al conocerse en las elecciones la victoria en las ciudades republicanas, el 14 de abril se 

proclamó la Segunda República.  

El Rey abandonó el país ese mismo día, con el fin de evitar una guerra civil.  En la noche 

del 14 al 15 partió hacia Madrid hacia Cartagena al volante de su automóvil Duesenberg y desde 

allí zarpó para Marsella en un buque de la Armada E·spañola para trasladarse a París. Su familia 

salió en tren desde Aranjuez a la mañana siguiente. 

Manifiesto del Rey Alfonso XIII: 

El rey  hizo un manifiesto diciendo: “Hallaría medios sobrados para mantener mis 

regias prerrogativas, en eficaz forcejeo con quienes las combaten. Pero, resueltamente, 

quiero apartarme de cuanto sea lanzar a un compatriota contra otro en fraticida guerra 

civil.” 

…No renuncio a ninguno de mis derechos, porque más que míos son depósito 

acumulado por la Historia, de cuya custodia ha de pedirme un día cuenta rigurosa. 
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… Espero que no habré de volver, pues ello sólo significaría que el pueblo español 

no es próspero ni faliz”. 

Alfonso XIII y Vivtoria Eugenia con todos sus hijos en el Palacia “La Madalena” 

 

  

 Alfonso XII y Primo de Rivera en 1930. 
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Retrato de Alfonso XIII con uniforme de húsar en 1902, por el pintor impresionista 

Joaquín Sorolla. 

Soberano Gran Maestre de la rama española de la Insigne Orden del Toisón de Oro ( el 

17 de mayo de1886 a 15 enero 1841) con el num. 1072. 

Era además Gran Maestree de la Real y Distinguida Orden de Carlos III; Real Orden de 

Isabel la Católica; Gran Maestre de órdenes militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y 

Montesa. Hermano Mayor de la Real Maestranza de Caballería de Ronda, Sevilla, Granada, 

Valencia y Zaragoza. 

Caballero de la Real orden de los Serafines(del reino de Suecia) 

Caballero de la Orden de la Santísima Anunciación de Italia. 

Caballero de la Orden del Águila Negra del Reino de Prusia (Imperio Alemán) 

Caballero Gran Cruz de la Orden de la Legión de Honor (República Francesa) 

Caballero de la nobilísima Orden de la Jarretera (Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda. 

El rey tuvo también cinco hijos extramatrimoniales.(dos de estos, hijas,) de dos 

institutrices de sus hijos. 
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Por una Ley del 26 de noviembre de 1931, las Cortes acusaron de alta traición a Alfonso 

XIII. Esta Ley sería derogada por otra del 15 de diciembre de 1938 firmada por Francisco 

Franco. La relación del rey Alfonso XIII con el dictador Francisco Franco es extensa y está bien 

documentada 

Falleció el 28 de febrero de 1941 en el Gran Hotel de Roma a causa de una angina de 

pecho .Estuvo enterrado en la Iglesia de Santa María de Montserrat de los Españoles de la 

capital italiana hasta que el 19 de enero de 1980 sus restos fueron trasladados al Panteón Real 

del Monasterio del Escorial por orden de su nieto, el rey Juan Carlos I( 

Por su parte, su hijo Juan, Conde de Barcelona, renunció a sus derechos al trono en 1977, 

en favor de su hijo Juan Carlos, que fue nombrado Rey en 1975, a la muerte del General Franco, 

en virtud de la ley de sucesión a la jefatura del estado en 1947.Al renunciar el Conde de 

Barcelona a sus derechos se recuperó la legitimidad dinástica de la monarquía histórica, tal 

como se recoge en el artículo 57 de la Constitución 

Española de 1978. 

Monumento a Juan de Borbón en Madrid. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 250 
 

 CRISTIAN X, REY DE DINAMARCA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cristian Carlos Federico Alberto Alejandro Guillermo, nació en Copenhague el 26 de 

septiembre de 1870. Era hijo del rey danés Federico VIII y la reina consorte Luisa de Suecia. 

Era hermano del príncipe Carlos, futuro rey de Noruega, como Haakon VII. Tuvo dos hijos y el 

primero , Cristian Federico le sucedió en el trono. Durante el reinado del rey Cristian X tuvo 

lugar la Gran Guerra Europea y la Segunda Guerra Mundial. Fue el último soberano de 

Dinamarca-Islandia, pues se independizó como república en 1944, poco antes de morir. 
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En Agosto de 1943, por dimisión del gobierno designado por el Rey, los alemanes se 

hicieron cargo del poder en Dinamarca con dos deseos: aplastar el audaz  y valeroso movimiento 

de resistencia nacional, responsable de huelgas de protesta, actos de sabotaje y otras acciones de 

hostilidad hacia las tropas de ocupación; y aplicar la Solución Final (la del genocidio)  al 

pequeño grupo de judíos que moraban en Copenhague y otras ciudades. En el año 1915 se 

promulgó una nueva Constitución, por la que se concedió derecho al voto a la mujer.En  1918, 

Islandia se independizó de Dinamarca, permaneciendo tan sólo unida a Dinamarca, en la 

persona del monarca y ya en 1944, independizarse totalmente mediante un plebiscito y 

constituirse en una república independiente. 

 El Castillo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          Copenhague hoy. 

Durante su reinado fueron rescatadas y sembradas grandes extensiones de tierras baldías, 

se constituyó la prestigiosa marina mercante danesa y se impulsó la creación de empresas y 

filiales danesas en varias zonas del mundo, en los circuitos comerciales más potentes. 

En septiembre de 1943 los líderes de la resistencia danesa recibieron del diplomático 

alemán Georg Ferdinand Duckwitz un aviso secreto y alarmante. Los nazis habían decidido 

deportar la población judía del país tras capturarla por sorpresa. Rápidamente se organizó una 
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campaña para poner en guardia a los amenazados, hacerles dejar sus domicilios, ocultarlos en 

casas, colegios, iglesias, hospitales, y sacarlos clandestinamente del país. 

En dos semanas 7.200 judíos y 680 vinculados personalmente por matrimonio o 

parentesco, fueron conducidas por mar a Suecia, estado neutral que les había ofrecido asilo. 

De los 8.000 israelitas que habitaban en territorio danés, los alemanes solo pudieron 

detener a 500 (entre mujeres y hombres), casi todos ancianos y enfermos. 

El 15 de abril de 1945, como resultado de negociaciones entre la Cruz Roja de Suecia y 

el gobierno nazi, 450 judíos daneses salieron de aquel fatídico campo de exterminio. 

Los daneses demostraron (reconoce el historiador Robert Rozett) que el apoyo amplio a 

los judíos y la resistencia a las políticas nazis podía salvar vidas. 

Estatua ecuestre del rey Cristian X en Copenhague 

 

  

 

 

 

Su talante y creencia democrática fue demostrada en todos los acontecimientos. Sobre 

todo durante el transcurso de la II Guerra Mundial, ya que se negó a colaborar con el III Reich 

de Hitler durante la ocupación del país por las tropas alemanas y se declaró públicamente 

prisionero político del dictador germano. Por esto mismo se reforzó sobremanera su figura 

política a nivel nacional e internacional, que pasó a simbolizar la decidida lucha por las 

libertades frente a las dictaduras totalitarias. 

Entre las 15 condecoraciones obtenidas, figura ser miembro de la Orden del Toisón de 

oro, concedida el 4 de junio de 1901, con el num.1100.  

 

Una emblemática foto de Copenhague. 
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El Rey Cristian X paseando a caballo por las calles de Copenhague en  

1940. 
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 RAMA VI, REY DE SIAM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vajiravudh o Rama VI nació en Bangkok el 1 de enero de 1881 y falleció también en 

Bangkok el 25 de noviembre de 1925. Y fue rey de Siam ( hoy Tailandia) 

  Palacio real 

 

 

 

 

 

 

Este complejo palaciego se comenzó a edificar en el año 1792, bajo el mandato de Rama 

I. Está protegido por el rio Chao Phraya y el resto está resguardado por una valla de casi 2 km., 

Es la residencia real desde el siglo XVIII hasta mediados del siglo XX.  

El Gran Palacio Real de Bangkok es en realidad un enorme complejo de edificios, en su 

gran mayoría templos. 

El rey Rama I se convirtió en el Príncipe Heredero después del fallecimiento de su 

hermano Vajirunahit y sucedió a su padre Chulalongkorn en 1910 y continuó las 
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modernizaciones introducidas en su país, pero era difícil seguir. Al final de su reinado el país 

tuvo muchos problemas y serios, resultado de la modernización. 

El país gastó mucho dinero en la tecnología occidental y recibió poco exportando sus 

productos, en su mayoría agrícolas. 

 

 

 

 

 

 

Le concedieron Ser caballero de la Orden del Toisón de Oro en 1902 con el num.1106. 

 

 

 

 MANUEL II REY DE PORTUGAL 
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Manuel María Felipe Carlos Amelio Luis Miguel Rafael Gabriel Gonzaga Xavier 

Francisco de Asis Eugenio de Sajonia-Coburgo-Gotha y Braganza-Orleaans,  II rey de Portugal, 

apodado O Patriota O Desventurado.Hijo segundo del monarca Carlos I de Portugal y de Amelia 

de Orleans. Nació en Lisboa el 19 de marzo de 1889 y falleció en Twickenham  (Inglaterra) el 2 

de julio de 1932. Fue el último rey de Portugal y se aficionó tempranamente a los estudios de 

literatura, principalmente la portuguesa. El heredero del trono era su hermano mayor Luis Felipe 

de Braganza y Manuel no estaba destinado a ser rey. No obstante su reinado se inició 

repentinamente en 1908, a cuando los radicales republicanos asesinaron a su padre, el Rey 

Carlos y a su hermano mayor Don Luis Felipe, el Príncipe Real durante un desfile en Lisboa. 

Tuvo que asistir a varios escándalos derivados del monopolio del azúcar y del alcohol, todo 

derivado por personajes afines a la monarquía en la isla de Madeira. En plena discordia de 

republicanos y monárquicos y refugiado en el Palacio de Mafra, huyó a Gibralta. Y de allí a 

Gran Bretaña, donde fue recibido por el rey Jorge V, pues las guarniciones de  Oporto y el norte 

de Portugal, tradicionalmente monárquicas, habían acatado la recién proclamada 

República.Vivió en el exilio en el Reino Unido 

El 4 de septiembre de 1913 se casó con la princesa alemana Augusta Victoria de 

Hohensollern-Sigmaringenen el Castillo Sigmaringen. 

El rey murió joven y sin hijos. 

 

 

 

 

 

 

  

Castillos de Mafra     Castillo de Sigmaringen 
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Durante su exilio escribió durante su exilio una importante guía sobre la Literatura  

Portuguesa Medieval y del Renacimiento la cual fue ampliamenteaceptada y elgiada por los 

acádemiscos portugueses, aunque aún pensaba escribir una obra semejante por el periodo de 

1640 has final del siglo XVIII. 

Al morir , el gobierno del Estado  Novo permitió que fuera sepultado en el Panteón de 

los Braganza en Lisboa. 

 

 

 

 

 

 

Magnicidio del rey Carlos   Panteón de los Braganza 

Le fue concedido el collar delToison de Oro en 1908 con el num.1122 
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YOSHI HITO, PRINCIPE HEREDERO DEL JAPÒN Y EMPERADOR (1876-

1926) 

 

 

 

 

 

 

 

Nació en Tokio el 31 de agosto de 1879 y murió en la misma ciudad el 25 de diciembre 

de 1926. De salud bastante débil sufrió al poco de nacer una meningitis que le afecto el resto de 

su vida.Fue el primer miembro de la familia real en recibir una educación en escuelas públicas. 

Ingresói en la universidad de Gakushuin en 1887. Alli estudió las costumbres occidentales y 

chinas. Acabó sus estudios en 1895. 

Fue proclamado príncipe heredero el 3 de noviembre de 1889, tras la muerte de sus dos 

hermanos mayores. Sustituyó a su padre en el trono, pero a diferencia de su padre no tuvo un 

gran papel político. Su mente fue degenerando con los años y en 1921 se retiró dejando a su hijo 

como regente. Fortaleció la marina japonesa y favoreció la exportación de mercancías a los 

mercados occidentales El 28 de junio de 1914 tuvo lugar la llamada crisis de Sarajevo: el 

asesinato del Archiduque Francisco Fernando, heredero del Trono de Austria-Hungría y su 

esposa Sofía Chotek, Duquesa de Hohenberg. Este magnicidio desencadenó una crisis 

diplomática que no se pudo controlar, llegando finalmente al estallido de la guerra, cuando el 28 

de julio de 1914, Austria- Hungría declaró la guerra a Serbia-  

Japón participó del lado de los aliados en la Primera Mundial y obtuvo recompensas 

como posesiones alemanas en el pacífico. 

El crecimiento de la potencia japonesa provocó en Gran Bretaañaó recelos y conflictos y 

también Estados Unidos, solucionados temporalmente en la Conferencia de Washington de 1921 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 259 
 

y 1922, en perjuicio de Japón. Obligaron a Japón a reconocer la independencia de China y tuvo 

que retirarse de Siberia y China 

Por razones de salud, en 1921mdelegó el poder en manos de su hijo Hiiro-Hito, que 

ocupó el cargo de regente hasta la muerte de Yoshihito en 1926. 

 

 

 

 

 

  

 Palacio Imperial de Tokio 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fue concedido el Collar del Toisón de Oro en 1896, con el num.1092. 
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FERNANDO PRIMO DE RIVERA Y  SOBREMONTE, MARQUES DE 

ESTRELLA (1831-1921) 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Fernando Primo de Rivera y Sobremonte ,nació en Sevilla el 24 de julio de 1831 y 

falleció en Madrid el 23 de mayo de 1921. Primer marqués de Estella y primer  conde de San 

Fernando de la Unión, fue un militar y político español, hijo del destacado marino José Primo de 

Rivera y tía del dictador Miguel Primo de Rivera. 

Combatió en la Tercera Guerra Carlista y tras la toma de Estella, Alfonso XII le 

concedió el título de Marqués de Estella. Luchó también  como capitán general en la Filipinas. 

Durante su estancia en Filipinas se le otorgó la cruz Laureada de San Fernando.  

Fue Ministro de Guerra durante los gobiernos de Antonio Maura y de Eduardo Dato. 

Falleció en su domicilio de la calle Serrano. Nº 25 y acudieron muchísimas 

personalidades 

Se le concedió el collar de la Orden del Toisón de Oro en 1908, con el número 1124. 
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  GUSTAVO VI, REY DE SUECIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gustavo Adolfo Oscar Federico, nació en Estocolmo el 11 de noviembre de 1882 y 

falleció el 15 de septiembre de 1973. 

Hijo de Gustavo V y de Victoria de Baden. Se casó con Margarita de Connaught y en 

1923 con Luisa Montbatten. 

Fue su popularidad lo que permitió que la monarquía se mantuviese, pues la monarquía 

había perdido casi todo su papel en la vida política el país 

 

 

 

 

 

  La isla de Mainau 
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JOSE DE ECHEGARAY EIZAGUIRRE 

 

 

 

 

 

 

José Echegaray Eizaguirre, nació en Madrid el 19 de abril de 1832, y falleció también en 

esa capital el 14 de septiembre de 1916, a los 84 años. 

Dramaturgo, político, matemático. Y hermano del comediógrafo Miguel Echegaray. Su 

padre era médico y profesor de instituto, era de Aragón  y su madre de Navarra.Y pasó su 

infancia en Murcia, donde realizó los estudios de primaria. Fue allí, en el Instituto de Murcia, 

donde comenzó su afición por las matemáticas. 

 Y a los 14 años ingresó en el recién Creado Instituto de Segunda Enseñanza San Isidro. 

Cumplidos los 20, salió de la Escuela de Madrid con el título de Ingeniero de Caminos, Canales 

y Puertos, con el número uno de su Promoción. 

Instituto E.M. san Isidro 
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Pero fue en Almería y Granada donde realizó su primer trabajo. En su juventud leía a 

Goethe, Homero y Balzac, lectura que alternaba con las de los matemáticos como Gauss, 

Legendre y Lagrange.  A los 32 años fue elegido miembro de la Real Academia de Cienbcias 

Exactas.Fue un polifacético personaje de España, de finales del siglo XIX, con excelentes 

resultados en todas las áreas en las que se involucró. Su extensa obra no dejó de crecer en la 

vejez: en la etapa final de su vida escribió 25 ó 30 tomos de Física matemática. Y con 83 años, 

comentaba:“No puedo morirme, porque si he de escribir mi Enciclopedia elemental de Física 

matemática, necesito por los menos 25 años”. 

Fue ministro de Fomento y Hacienda, desde donde se le daría al BANCO DE ESPAÑA, 

el carácter de banco nacional, con el monopolio de emisión de billetes. 

 

 

 

 

 

 

 

Se le concedió el Toisón de Oro,  en 1911 con el num.1134 
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MANUEL OSORIO FALCO D´ADDA Y GUTIÉRREZ DE LOS RIOS  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Manuel Felipe Falcó y Osorio, IV Duque de Fernán Nuñez, nació el 30 de septiembre 

1856 el el castillo de Dave, Namur (región de Bélgica ) y falleció el 8 de mayo de 1927 en 

Madrid. Contrajo matrimonio con Silvia Alvarez de Toledo y Gutiérrez de la Concha, duquesa 

de Bivona y dama de la Reina. 

 

 

 Castillo francés de Namur, Bélgica. 

  

 

 

 

 

 

Se le concedió ser miembro de la Insigne Orden del Toisón de Oro en 1914, con el num. 

1141. 
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JOAQUIN IGNACIO DE ARTEAGA Y ECHAGÜE,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joaquín Ignacio de Arteaga y Echagüe Silva de Méndez Vigo, 17º  Duque del Infantado, 

nació en San Sebastián el 5 de septiembre de 1870 y falleció en 1947. Era el único hijo varón 

del General Avelino de Arteaga y Silva, VII marqués de Valmediano ; y de María de Belén 

EchagüeA y Méndez de Vigo, hija del conde de Serrano. En 1882, su padre heredó de su tío 

Mariano Téllez Girón, fallecido sin hijos) el ducado del Infantado y otros siete títulos, debido a 

que ñla Corona no deseaba que los numerosos honores del fallecido duque pasaran a si único 

heredero. Estudió en el colegio de Namur (Bélgica) y en 1894 su padre le cedió el condado de 

Corres y el marquesado de Santillana, título histórico de 

los herederos del Infantado. 

Casa de los Santillana en Guadalajara. 
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Se casó con Isabel Falguera y Moreno, III condesa de Santiago. Y aprovechó su fortuna 

para hacer empresas industriales, Hidráulica Santillana. 

Fue diputado durante 25 años y senador en el reinado de Alfonso XIII. Era Gentilhombre 

Grande de España con ejercicio y servidumbre de este monarca, a quien le unía una íntima 

amistad, formando parte de su círculo más más cercano. 

Sus inquietudes artísticas le hicieron comprar y restaurar muchas antiguas  posesiones de 

los duques del Infantado. Como el Colegio Español de San Clemente de Bolonia.  . 

 

 

 

 

 

 

Viñuelas    

  Manzanares 

Requesens (Gerona)    

 Granada (el Carmen de los 

      Mártires  

 

Manzaanares 
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Palacete de los Arteaga y Echagüe  

 

A Joaquín de Arteaga y Echagüe le concedieron el collar del Toison de Oro en 1916, con 

el numero 1147. 
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 ANTONIO MAURA Y MONTANER 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Antonio Maura y Montaner nació en Palma de Mallorca en 1853 y cursa estudios de 

Derecho en Madrid y se inicia en política de la mano del partido Liberal. Consigue su primer 

acta de diputado en 1881, durante el primer gobierno liberal de Sagasta. Fue parlamentario 

brillante, llegando a ser vicepresidente del Congreso, atacando vivazmente la política económica 

del gobierno, que acabó por caer. 

 En aquellos momentos presentó el proyecto de gobierno autonomista para Cuba, tan 

polémico resultó el tema que se vio obligado a dimitir. Al poco tiempo cae el resto del gobierno 

liberal. 

Al poco tiempo y debido a la crisis  por la pérdida colonial, pronuncia sus famosas 

palabras sobre la necesidad de la revolución desde arriba.: “España entera necesita una 

revolución desde el Gobierno y que si no se hace desde el Gobierno, un trastorno 

formidable lo hará; porque yo llamo revolución a eso, a las reformas hechas desde el 

Gobierno”. 

Pretendía Maura el saneamiento de las prácticas públicas, la participación ciudadana y la 

reforma de la Administración Central y Periférica del Estado. 
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Volvió a presidir el Consejo de Ministros en 1907, siendo éste el gobierno democrático 

más duradero del Rey Alfonso XIII. Fue un firme defensor de la neutralidad en la Primera 

Guerra Mundial. 

Antonio Maura con Alfonso XIII 

 

Sufrió varios atentados a lo largo de su vida como político del partido conservador. Era 

considerado como la bestia negra de los anarquistas, pues tenía un buen estilo oratorio. 

 

 

  

 

 

 

 

IEl 12 de abril de 1904, el joven anarquista Joaquín Miguel Artal atentó contra el 

Presidente del Consejo de Ministros. Maura junto con el Rey asistían a un acto oficial en 

Barcelona; iba en un coche descubierto que se encontraba en ese momento frente a la iglesia de 
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la Mercé, un joven se adelantó con un sobre en la mano y saltó al estribo mientras se quitaba la 

gorra.  El presidente pensó que se trataba de una petición y extendió la mano para recibir el 

sobre, pero el joven sacó un puñal y lo hundió en el costado izquierdo de Maura, que trató de 

sujetarle el brazo. Los pliegues del traje de uniforme que vestía impidieron que el puñal 

penetrara y todo quedó con una herida. El Agresor había gritando. “Viva la Anarquía” 

El agresor trató de escabullirse por la calle de Serra, pero fue detenido poco después e 

identificado como Joaquín Miguel Artal, de 19 años y natural de Barcelona. 

 Iglesia de la Mercé (Barcelona) 

 

 

 

 

 

 

 

A don Antonio Maura y Montaner le concedieron el Collar del Toisón de Oro en 1920, 

con el num. 1151. 
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LEOPOLDO III, REY DE LOS BELGAS. 

 

 

 

 

 

 

 

Leopoldo  Felipe, Carlos, Alberto Meinard Humberto Maria Miguel  príncipe de Sajonia-

Coburgo y duque de Sajonia.de Saxe-Coburgo, rey de los belgas, nació en Bruselas el 3 de 

noviembre de 1901 y falleció en Woluwe-Saint-Lambert el 25 de septiembre de 1983. Fue el 

cuarto rey de los belgas, entre 1934 y 1951, año que abdicó en su hijo Balduino I de Bélgica. Su 

reinado estuvo marcado por la invasión de Bélgica por la Alemania Nazi durante la Segunda 

Guerra Mundial, a la que Leopoldo apenas ofreció resistencia. La oposición del pueblo sería 

causa finalmente de su abdicación el 16 de julio de 1951.Su hermana María José de Baviera, 

casada con Humberto II de Saboya, fue la última reina de Italia. Con 14 años se enrola en la 

Primera Guerra Mundial, siendo el voluntario más joven del ejército belga contra los alemanes. 

 

 

 

 

 

 

 

  

Enlace del Rey Leopoldo III de Bélgica con la princesa Astrid de Suecia. 
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 El 10 de noviembre de 1926. 

El 10 de noviembre de 1926 contrae matrimonio con la princesa Asrtrid de Suecia (1905-

1935) quien se convirtió en una princesa sumamente popular entre la población belga debido a 

su extrema sencillez y carisma personal. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    La reina Astrid de Bélgica. 

Leopoldo III, en tuvo un accidente automovilístico en Suiza, falleciendo su esposa en el 

acto tras apenas dieciocho meses de reinado. La reina Astrid tuvo un destacado trabajo en paliar 

los efectos del Crack del 29, en Bélgica 

Durante la II Guerra Mundial y la invasión de Hitler, el rey dirigió las tropas en la 

resistencia contra la invasión del Tercer Reich. Acepta por fin la rendición el 28 de mayo, pero 

el Jefe del Estado de Bélgica continuaba prisionero del enemigo. 

En septiembre de 1941, Leopoldo contrajo matrimonio con Lilian Baels, una joven de 24 

años hija de un destacado político conservador de Valonia y acordó que su segunda esposa no 

sería proclamada reina de Bélgica, sino Princesa de Rhéty. El pueblo no le perdonó que en plena 

ocupación enemiga y con el recuerdo de su reina anterior que todavía no se había borrado. 

Palacio Real de Laeken en Bélgica 
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En 1944, tras el comienzo del Desembarco de Normandía el rey Leopoldo y su familia 

son trasladados por las autoridades nazis a una fortaleza de Alemania por orden expresa de 

Hitler y de Himmler. Primero fueron recluidos en Sajonia y después a Austria. De este 

cautiverio fueron libertados por el ejército de EE.UU. en abril de 1945. 

Una consulta popular en 1950 sobre el retorno del Rey Leopoldo demostró estar dividida 

la población y temía que pudiera causar una guerra civil, optó por abdicar en su hijo Balduino I, 

el 16 de julio de 1951, cuando cumplió su mayoría de edad. 

Desembarco de Normandía e invasión de Bruselas 

 

 

 

 

 

 

 

 Con su primera esposa, Astrid de Suecia tuvo tres hijos: Josefina Carlota, esposa del 

Gran Duque de Luxemburgo; a Balduino ,rey de los belgas y a Alberto, sucesor de su hermano. 
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Y con su segunda esposa también tres hijos: un hijo y dos hijas. Y en 1940 tuvo una hija 

ilegítima, Ingebord Verdun, con Liselotte Landeck, campeona de patinaje artítico, austriaca. 

Después la contrató para enseñar a patinar a sus hijos mayores y tras el nacimiento de su hija, se 

divorció mudándose a Suecia y contrayendo otro matrimonio en este país. 

Esta última hija vive en EE.UU. y hasta los años 90, no supo quien era su verdadero 

padre, a pesar de que lo sospechaba desde ante. 

Le fue concedido la insignia del Toisón de Oro en 1923, cpon el num.1154. 

 

 

 

 

 

 

 

JAIME DE BORBÓN Y BATTENBERG 
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Jaime Leopoldo Isabelino Enrique Alejandro Alberto Alfonso Víctor Acacio Pedro Pablo 

María de Borbón y Battenberg,,nació en la Granja (Segovia) el 23 de junio de 1908 y falleció en 

San Galo (Suiza) el 10 de marzo de 1975. Era infante de España y duque de Segovia. 

El infante se quedó sordo  los cuatro años después de una intervención quirúrgica por 

una doble mastoiditis. 

En 1921 su padre le nombró caballero de la Isigne Orden del Toisón de Oro y por 

Decretos Reales de 7 de diciembre de 1925 le dio toda clase de distinciones honoríficas.  

Tuvo que abandonar España siendo muy joven al proclamarse la II República. Al 

rechazar el trono su hermano Alfonso por casarse con una plebeya le pidió su padre que 

renunciase también. Desde entonces utilizó el título de Duque de Segovia. 

En 1941 los legitimistas franceses consideraron a Jaime Jefe de la Casa de Borbón y 

pretendiente al trono de Francia. Sus partidarios lo conocieron como Enrique  VI de Francia 

Navarra.Se casó el 4 de marzo de 1935 en la Iglesia de San Ignacio de Loyola de Roma, con Dª  

Victoria Juana Josefina Petra Maria Emanuela de Dampierre y Ruspoll.Tuvieron dos hijos: 

Alfonso de Borbón y Dampierre duque de Anjou,, duque de Cádiz (1936-1089). Y Gonzalo de 

Borbón Dampierre, Duque de Aquitania (1937-2000).Jaime y Emanuela de Dampierre se 

divorciaron el 4 de mayo de 1947 en Bucarest (Rumanía) y el divorcio fue reconocido por el 

Tribunal de Apelación de Turín el 3 de julio de 1949, pero no en España.En 1969, Jaime de 

Borbón renunció definitivamente a continuar reclamando sus posibles derechos dinásticos, 

cuando el Príncipe Juan Carlos fue designado sucesor por el dictador Francisco Franco, al  

solicitarle este gesto su hijo Alfonso.Falleció  en el Hospital cantonal de San Galo, Suiza, el 20 

de marzo de 1975. Diez años después, el rey Juan Carlos I ordenó el traslado de sus restos al 

Monasterio de El Escorial. 
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        Interior de la catedral de S. Galo. 

 

 

   

 

   

 

 

 

 

 

   

 

BALDUINO REY DE LOS BELGAS 
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Balduino, Alberto, Carlos, Leopoldo Axel, Maria Gustavo,  nació el 7 de septiembre de 

1930 en el Castillo de Stuyvenberg  (Bélgica)  y falleció el 7 de septiembre de 1993 en Villa 

Astrida, Playa Granada Motril, España. Rey  de los belgas desde la abdicación de su padre 

Leopoldo III, fue el 5º rey de Bélgica desde 1951 y reinó hasta su muere. 

El 15 de diciembre de 1960 (sábado casi a mediodía, lo recuerdo muy bien pues se 

retrasmitió en TVE en directo), contrajo matrimonio con la aristocrática española Fabiola de 

Moro y Aragón, en la catedral de San Miguel y santa Gúdula de Bruselas. .No tuvieron hijos, 

pero si hubo varios abortos involuntarios.  

Durante su reinado se produjo la independencia del Congo (1960) que puso fin al estatus 

de Bélgica como potencia colonial. 

En 1990 una ley propuesta por Roger Lallemand y Lucien Herman-Michielsens 

ampliaba los supuestos legales del aborto y ésta fue aprobada por el Parlamento. Pero Balduino 

rehusó sancionarla por sus profundas convicciones cristianas, un acto sin precedentes en la 

historia belga. Como en la mayoría de las monarquía  constitucionales modernas, el rey es el 

Jefe del estado y su sanción real es necesaria para que una ley entre en vigor. Tras varios 

intentos de convencer al rey para que sancionara la ley, se adoptó una solución de compromiso: 

el 4 de abril el rey Balduino abdicaba y el gobierno de Wilfried Martens, basándose en el 
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artículo 8s de la Constitución belga, tomó la regencia. Así el Consejo de Ministros firmaba y 

sancionaba la ley y ésta entró en vigor. Al día siguiente el Parlamento belga se reunió y por 245 

votos a favor y 93 abstenciones, se declaró que Balduino volvía a ser de nuevo rey de los belgas. 

Falleció por un ataque cardíaco a los 62 años. Es de destacar que su mujer Fabiola fue al 

funeral vestida de luto blanco por expreso deseo de su marido. Se le concedió el collar del 

Toisón de oro en 1960, con el num. 1175. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

San Miguel y Saanta Gúdula de Bruselas 
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Durante el reinado de Balduino se produjo la independencia del Congo (1960) que puso 

fin al estatus de Bélgica como potencia colonial. 

Palacio real de Laeken   Villa “Astrida” en Motril (Granada) 

 

 

 

 

 

En 1990, una ley propuesta por Roger Lallemand y Lucienne Herman-Michielsens 

ampliaba los supuestos legales del aborto, llegando a ser aprobada por el Parlamento. Sin 

embargo Balduino rehusó sancionarla en base a sus profundas convicciones cristianas; un acto 

sin precedentes en la historia belga. Como en la mayoría de monarquías constitucionales 

modernas, el rey es el Jefe de Estado y su sanción real es necesaria para que una ley entre en 

vigor. Después de varios intentos de convencer al rey para que accediese, se adoptó una solución 

de compromiso: el 4 de abril el rey Balduino abdicó y el gobiernos de Wilfried Martens, 

basándose en el Art. 82 de la Constitución belga, tomó la Regencia. Así, el consejo de ministros 

firmó y sancionó la ley, entrando esta en vigor. Al día siguiente, el Parlamento belga se reunió y 

por 245 votos a favor y 93 abstenciones, se declaró que Balduino volvía a ser de nuevo rey de 

los Belgas. Cripta Real de Ntra.Sra. de   La reina Fabiola falleció el 5 

      Diciembre de 2014, a los 86 años 

En Laeken (Bélgica). 

Laeken. Bruselas.     
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CONSTANTINO II DE GRECIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Constantino II de Grecia, príncipe de Dinamarca, nació en Atenas (Grecia) el 2 de junio 

de 1940, fue  rey de los helenos entre 1964 y 1973. Es hijo de Pablo I de Grecia y de Federica de 

Hannover. Pertenece a la Casa de Schleswig-Holstein-Sonderburg-Glükcbburg, una rama de la 

dinastía danesa. Contrajo matrimonio con la princesa Ana María de Dinamarca .Es hermano de 

la Reina Sofía de España y de la princesa Irene de Grecia. Y Dinamarca. 

Los padres del rey Pablo y de la reina Fabiola. 
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Su breve reinado, del 6 marzo 1964 a 29 de  junio de 1973 fue marcado por la 

inestabilidad política y por la Dictadura de los Coroneles. Hubo un golpe de estado militar que 

depuso al gobierno existente y estableció una junta militar gubernamental. 

En  junio de 1973, el gobierno militar griego depuso a Constantino II como rey por un 

referéndum nacional tras la restauración del gobierno civil en 1974.Eso significó el fin de la 

monarquía de Grecia, aunque el rey Constantino II jamás ha renunciado a sus derechos 

dinásticos al trono heleno. 

Recibió una buena educación en Instituto y educación deportiva  y academias militares. 

En 1960 ganó la medalla de oro con los otros dos miembros del equipo griego de vela, durante 

los Juegos olímpicos de Roma de 1960, siendo la primera vez que griegos conseguían este 

galardón en la etapa moderna de los Juegos. Buen nadador y cinturón negro de kárate. Fue jefe 

del movimiento scout de su país y presidió el undécimo Jamboree Scout Mundial en 1963. Hubo 

un golpe de estado el 21 de abril de 1967 dirigido por Georgios Papadopoulus  y hubo un 

régimen dictatorial. 

Aunque los coroneles eran anticomunistas y dispuestos a colaborar con la OTAN y las 

potencias occidentales, la opinión pública internacional se mostraba temerosa de la situación de 

Grecia. Constantino visitó Washington en el otoño de 1967, donde se entrevistó con el 

presidente Lyindon B.Johnson. 

Iban a arrestar el rey y el monarca decidió marcharse al exilio a bordo del avión real con 

toda su familia y su primer ministro .El 14 de diciembre de 1967 la familia llego a Roma. 

Constantino no regresaría a Grecia durante el resto del gobierno militar y de hecho nunca 

regresaría como rey. 

En noviembre de 1968, el régimen promulgó una nueva constitución que mantenía la 

monarquía en Grecia, pero le quitaba todos los poderes al monarca. El gobierno entonces fijo un 

gobierno monárquico regente que funcionaría hasta que el rey aceptara el nuevo orden. 

Hubo otro golpe militar monárquicos de la Armada, sin el apoyo del rey. En venganza 

Papadopoulos  declaró a Grecia una república el 1 de junio y fue refrendada por un plebiscito el 

29 de julio y Papadopoulos se proclamó a sí mismo Presidente. 
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Los reyes Pablo y Federica, con sus hijos Constantino, Irene y Sofía. El rey  se estableció 

en Roma con su familia y allí nació su tercer hijo, Nicolás. Y en Londres nacieron Teodora y 

Felipe. Volvió a pisar suelo griego para asistir a los funerales de su madre la reina Federica, que 

se llevó a cabo en el cementerio familias del palacio de Tatoi. Hubo muchos gobiernos 

inestables, con huelgas y manifestaciones. 

Actualmente reside en Londres, pero mantiene fuertes lazos y contactos con Grecia. 

Caballero de la Orden del Toisón de Oro: Collar de las Real Orden de Isabel la Católica y la de 

Miembro de la Orden del Mérito de la República Federal de Alemania. 

 

El rey Pablo y la reina Federica. 
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La noticia de la puesta a la venta del palacio de Taoi por parte del gobierno gri6go, que 

necesita ingresos a cualquier, costo habrá caído como un jarro de agua fría a la familia real 

griega, tanto a Constantino como a la reina Dª Sofía, caída en total descuido y abandono. Pero 

no es sólo el palacio, están también a la venta edificios públicos, como el consulado de Londres 

y otros notables edificios en ciudades como en Belgrado y Nicosia. La familia real griega 

durante largos años ha sostenido una dura batalla por conseguir la restitución de ese palacio, 

pero tuvieron que ceder ante la oposición.La razón es la profunda  crisis que está viviendo 

Grecia en estos momentos. Debido a ello, la que fue residencia de los reyes griegos durante más 

de un siglo ahora pasará a disposición de una lista de privatizaciones de bienes inmobiliarios 

impuestos por el Gobierno de Grecia. En la actualidad, debido a la falta de fondos públicos, se 

ha convertido en un lugar abandonado y olvidado. 

Es por ello que la Familia real griega ha decidido poner en venta la construcción, para 

que su comprador  pueda afrontar su recuperación con más disposición que el desfondado 

gobierno del país. 

En su momento fue una de las construcciones más majestuosas de Grecia. 

 

 

 

 

 

 DON TORCUATO   FERNANDEZ-MIRANDA Y HEVIA 
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Nació en Gijón el 10 de noviembre de 1915 y falleció  el 19 de junio de 1980,  por un 

grave ataque cardíaco en un hospital de Londres .Se licenció en Derecho en la Universidad de 

Oviedo y más tarde obtuvo una plaza de catedrático de Derecho Político y llegó a ser rector. Ahí 

se inició en política, ya que el cargo de rector de la Universidad de Oviedo le otorgaba el cargo 

implícito de Procurador en Cortes. 

Atentado de Carrero Blanco 
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Ocupó diversas Direcciones Generales en los Ministerios de Educación y Trabajo y fue 

Secretario General del Movimiento en el durante 1969 y 1974, final del Franquismo. Proyectó 

su salida pero no pudo ser por el asesinato de Carrero Blanco  y después continuó durante Carlos 

Arias Navarro. 
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Fue uno de los encargados  en la tarea de educar políticamente al entonces príncipe de 

España Juan Carlos, ya nombrado anteriormente “sucesor en la jefatura del estado con el título 

de rey 

Fue profesor de Derecho Político de Juan Carlos y considerado por muchos como el 

estratega del proceso de transición a la  democracia de España. 

Durante el breve periodo en el que Carrero Blanco ejerció la presidencia del gobierno, 

Torcuatro Fernández-Miranda ejerció el cargo de Vicepresidente e incluso de forma interina la 

presidencia, tras la muerte del almirante el 20 de diciembre de 1973. 

Se ha comentado que el Rey le ofreció la candidatura a la Presidencia del Gobierno, pero 

Torcuato la rechazó porque creía que sus saberes le serían más útiles a Don Juan Carlos en la 

Presidencia de las Cortes que en el Gobierno. 

También se dice que  Fernández-Miranda no quiso firmar la Constitución, pero que si no 

firmaba tendría que salir del partido. Y así ocurrió. 

A la muerte del general franco, el príncipe Juan Carlos es coronado rey de España el 22 

de noviembre de 1975 y a cambio de poder nombrar Presidente de las Cortes  a Fernández-

Miranda, puesto que ése no quería dimitir, argumentando que su nombramiento por Franco 

expiraba en 1979. 

Torcuato Fernández-Miranda fue el autor material de la Ley para la reforma política, 

instrumento legal que permitió desmontar el régimen franquista legalmente con la aprobación de 

las Cortes. 

Falleció el 19 de junio de 1980 en Londres.y que fue el Rey quien tuvo que ocuparse del 

traslado del cadáver a España y que Adolfo Suarez desoyó el llamamiento al funeral. Es 

considerado por muchos el estratega del proceso de la Transición de España. 

Se le concedió ser caballero de la Orden del Toisón de Oro en 1977, con el número 1181.
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  NICOLAS COTONER Y COTONER 

 

    

 

Nicolás  Cotoner y Cotoner nación en Palma de Mallorca en 1905 y falleció en Madrid el 6 de 

marzo de 1996; varón ilustre de la Casa Cotoner, XXII Marqués de Mondéjar, VII Marqués de  Arany y 

caballero de la orden de Malta y Grande de España, fue un militar y noble español, Jefe de la Casa de su 

Majestad el ey Juan arlos I, desde 1975 a 1990. 

Licenciado en Derecho, fue teniente de complemento durante la Guerra Civil Española 
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JUAN CARLOS I REY DE ESPAÑA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 
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Juan Carlos Alfonso Víctor María de Borbón y Borbón-Dos Sicilias Nació en Roma el 5 

de enero de 1938 y fue rey de España desde el 22 de noviembre de 1975 hasta el 19 de Junio de 

2014, fecha de su abdicación y del acceso a la Jefatura De Estado de su hijo Felipe VI. 

Ostenta de forma vitalicia la dignidad de rey de España y continúa siendo capitán general 

de las Fuerzas Armadas en la reserva, aunq ue no ejerce funciones constitucionales, sino 

solo protocolares como miembro de la Familia Real. 

Fue proclamado rey en nov. De 1975, tras la muerte de Franco de acuerdo con la Ley de 

Sucesión en la Jefatura del Estado de 1947. La Constitución española ratificada por referéndum 

popular el 6 de diciembre de 1978 y promulgada el 27 de diciembre, lo reconoce expresamente 

como rey de España y legítimo heredero de la dinastía histórica de Borbón. La Carta Magna 

confiere su dignidad el rango de símbolo de la unidad nacional. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El papel del rey durante la Transición española y su intervención para frenar el intento de 

golpe de Estado de 1981, su apoyo a la unidad europea y su contribución a la ahora de estrechar 

relaciones diplomáticas, han sido objeto de diversos homenajes y reconocimientos, premios y 

galardones internacionales como el Premio Carlomagno,(1982) Y el premio Félix Houphouët-

Bigny para la Búsqueda de La Paz de la Unesco (1995) y unas cuantas más. 

El 2 de junio de 2014 anunció su abdicación de la Corona de España. El 19 de junio de 

ese año le sucedió su hijo Felipe, tras la aprobación de la Ley Orgánica 3/2014, de 18 de junio, 

tal y como establece el artículo 57.5 del texto constitucional. 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 290 
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  E Rey Juan Carlos y la reina Sofía y toda su familia. 

Don Juan Carlos I recibió el collar del Toisón de Oro en 1941, con el num.1175. Felipe 

VI,  como príncipe de Asturias, lo recibió en 1981 con el num.1182. 
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JOSE MARIA PEMAN Y PEMARTIN 

 

 

 

 

 

 

 

José 

Maria Pemán 

y Permartín, 

nació en 

Cádiz el 8 de 

mayo de 

1897 y 

falleció en Cádiz también el 19 de julio de 1981 a los 90 años de edad. 

 

 

 

 

 

 

 

José María Pemán en Villa Ángeles (1944) en el homnenaje a Eugenio D`Ors. 

Fue un activista monárquico, dramaturgo, escritor, articulista y orador español, que 

destacó por su conservadurismo  católico y pos su apoyo político a la dictadura de Miguel Primo 

de Rivera, al golpe de Estado militar (1936) contra la II República, al régimen dictatorial  
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subsiguiente (Movimiento Nacional) y finalmente a la oposición monárquica de Juan de Borbón, 

padre de Juan Carlos I y abuelo de Felipe VI.Procedía de una familia de la buena sociedad de 

Cádiz Su padre abogado en ejercicio y diputado conservador gaditano, Juan Gualbeto Pemán y 

Maestre, perteneciente a una familia política de la Restauración; y su madre María Pemartín y 

Carrera Laborde Aramburu, de entronque jerezano. 

 

 

 

 

 

 

Casa natalcia de Jose Mª Pemán.          Monumento en Cádiz a José Mª Pemán. 

 

 

 

    

 

 

 

Se casó con Carmen Domecq y Rivero y tuvieron seis  hijos. 

En Agosto de 1931 el alcalde de la República Enrique Álvarez López  fue elegido 

Presidente del Ateneo de Cádiz. Pero duró poco pues se trasladó a Madrid. 

Pero el control del saber institucional y la Cultura (Patrimonio Artístico, Reales 

Academias, Ateneos, Universidad) tenía mucho atractivo emocional y político para Pemán. En 

julio de 1932 optó democráticamente  a la presidencia del Ateneo. Al poco tiempo invitó a su 

amigo Eugeni D’Òrs a que impartiese un ciclo de conferencias en Cádiz. 
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El estreno  por aquellos días (1933) de su comedia de santos en verso “El Divino 

impaciente” en el teatro Beatriz de Madrid obtuvo un éxito político tan apoteósico como el de 

Electra” de Pérez Galdós (1901);  “El hombre deshabitado”, de Rafael Alberti en 1931; o el 

A.M.D.G. de Ramón Pérez de Ayala (1931), claro que en sentido opuesto. Esta obra lanzó a 

Pemán a estrellato de la familia literaria. 

Siempre repetía que él no era activista en ningún partido político. No era hombre de 

carné. Al final de la Dictadura apareció en la prensa nacional: 

“Yo hablo –decía  Pemán- en nombre de toda la profundidad de la conciencia de España, 

que queda más allá de todos los partidos, de todos los distritos. Yo hablo en nombre del viento 

que entra y sale, como por los ojos vacíos de una calavera, por los huecos de los paredones de 

los conventos derruidos y las iglesias quemadas, y hablo  en nombre en nombre del silencia 

tradicional de la madrugada del Viernes Santo de Sevilla; yo hablo en nombre de las escuelas 

sin cruces, de los cementerios sin capilla, de las verdades profundas de nuestra tradición”.En 

1928, en una amable talento “que sabe ir por la opinión que le merecía su familia; su padre 

pensaba de Peán que era un hombre de gran vida.”En la Monarquía de Alfonso XIII fue 

nombrado Gentilhombre de cámara con ejercicio a propuesta de la Real Academia Hispano 

Americana de Cádiz. 

 

 

 

 

 

   

Sede de la Real Academia Española en la calle Felipe IV, en el barrio madrileño de los 

Jerónimos. 

 Seguía de dicando sus esfuerzo a la casa monárquica procurando, mediante un 

prudente colaboracionismo con el fascismo, el acercamiento a modelos políticos occidentales. 

“Convénzase Pemán –le decía Franco- Europa está Equivocada” a lo que Pemán contestaba: “ Y 

por qué no probamos a equivocarnos también nosotros, mi general” Luís María Ansón escribía 
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en 1180: “Pemán, al que la Institucción  restaurada le ha permiado como otros grandes 

servidores de la Corona, con la mayor recompensa que puede recibir un monaárquico leal, con la 

recompensa de oro: nada. La joven monarquía no tiene ni puede  tener otros compromisos que 

los del pueblo español y la Historia…”La queja fue oída. Dos meses antes de su muerte el rey 

Juan Carlos I le concedió el collar de la Orden del Toisón de Oro, en cierto modo equivalente a 

un título nobiliario, pero no transmisible. El acto de la sesión se celebró en la Zarzuela, con 

asistencia de la familia real y familiares del escritor. Pemán  declaró recimir el premio sin 

mucha emoción (“ A mi edad, es difícil emocionarse”, aunque con agradecimiento al Rey y al 

Conde de Barcelona. El rey preguntó a su familia.”¿Ha quedado contento con el Toisón o 

hubiera preferido algún título?. Buen defensor del Derecho Natural, siguió justificando lo que él 

llamaba “justicia pura”. “España es un país enamorado de la justicia pura y por eso es poco 

respetuoso con la justicia positiva y leguleya”. También fue un vocacional letrista de himnos.: 

compuso muchos. Y libro de la poseía, “Las flores del bien” (1946),  “Suma poética” (1950); 

“Lo que María guardaba en su corazón” (1967, con mucho, su libro más vendido en la 

actualidad. Como estrenista cultivó  comedias de tesis, etc. etc. Y comedia costumbrista, como 

“Julieta y Romeo” (1936). Pemán supo cumplir holgadamente con las tres preocupaciones 

inmanentes de aquellos esforzados tras la guerra: sobrevivir, situarse en la Historia y dejar el 

mejor futuro a su descendencia. 
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 José Mª Pemán  y la ciudad de Cádiz estuvieron siempre muy unidos Inventó el 

personaje de “La piconera (“Una hembra gaditana, de pueblo puro y pura alegría”. 

  

 

 

 

 

 

 

César Pemartí. 

 

Don José Mª Pemán tenía un hermano  dos años mayor  que fue toda una eminencia en el 

mundo de la Arqueología, destacando sus estudios sobre la estructura de los tartesos. Y 

pronunció importantes conferencias en la Sorbona y otros centros alemanes. César Pemán y 

Pemartín. 
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Sus estudios sobre Zurbarán, son hoy en día únicos para conocer de cerca al autor. Otros 

libros: “El arte en Cádiz” y “Los Goyas de Cádiz”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Museo Provincial de Bellas Artes de Cádiz. 

César Pemán  y Pemartin elaboró un catálogo muy riguroso y crítico que ha servido de 

modelo para varias obras semejantes en distintos museos de Europa. 

Poema de José Mª Pemán. 

Yo, que empecé de Abogado 

Dejé el Bufete colgado  

Y me dediqué a escribir, 

Gané “perras” si señor 

Más no podía sospechar 

Que, a cuenta de sus apuros, 

se le pudiera sacar  

a un quebrado tantos duros. 

Si yo llego a presumir 
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Lo que se podía exprimir 

El limón de un inocente,  

¡Adiós “Divino Impaciente” 

Te quedas sin escribir. 

¡ 

 

 

 

 

 

 

Fue el padre del rey don Juan Carlos, don Juan de Borbón el que le impuso la inisgnia en 

la solapa del Sr. Pemán. Muy emocionado, don Juan de Borbón felicitó a Pemán y le dijo con 

gran emoción que imponía la insignia qque anateriormente había llevado el Duque de 

Connaught. 

El protocolo dejó de ser rígido desede que el Conde de Barcelona abrazara a Pemán y se 

convirtió en una reunión de familia o de antiguos amaigos. Don Juan Carlos  no tuvo ningún 

reparo de ponerse en cuclillas para poder hablar con Pemán que permanecía sentado. 

Los reyes invitaron sl terminar el acto, a la familia Pemán a un almuerzo en el palacio de 

la Zarzuela. 

Tras licenciarse en Derecho, José María Pemán se dedicó  a la política con el General  

Primo de Rivera y consejero del Movimieento durante la gerra civil. Entre 1957 y 1969 ocupó la 

p r e s i d e n c i a  d e l  c o n s e j o  p r i v a d o  d e  D o n  J u a n . 
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EL PRINCIPE DE ASTURIAS. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       El príncipe de Asturias, leyendo su discurso durante el acto 

De entrega de la primera edición de los premios  1981 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El hoy Rey de España, Felipe VI recibió en collar del Toisón de Oro en 1981, a los 13 

años, con el núm. 1182. 
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Felipe Juan Pablo Alfonso de Todos los Santos de Borbón y Grecia, nació en Madrid el 

30 de enero de 1968 en la clínica de Nuestra Señora de Loreto. 

 

Fachada Clínica Ntra.Sra.de Loreto.  

La cerraron el 9 de marzo de 1999. 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

  

  Palacio de la Zarzuela el domicilio real. 
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La familia Real, recién nacido el Príncipe de Asturias, con las dos Infantas Elena y 

Cristina .Es el tercer hijo del matrimonio formado por Juan Carlos de Borbón y Sofía de Grecia. 

Fue Bautizado en el Palacio de la zarzuela por monseñor Casimiro Morcillo, Arzobispo de 

Madrid. Sus Padrinos fueron el Conde de Barcelona Juan de Borbón y la viuda de Alfonso XIII, 

Victoria Eugenia de España, que regresaba por primera vez a España desde el exilio el 14 de 

abril de 1931. Asistió también el General Francisco Franco, en su papel de Jefe de estado, así 

como otras personalidades públicas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  
   Bautizo de Felipe VI de Borbón y Grecia. 
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Los padrinos fueron  su abuelo, el Conde de Barcelona y su bisabuela la reina  Victoria 

Eugenia, viuda del último rey de España y volvía a su país 37 años después de su marcha al 

exilio a la proclamación de la República. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Hizo la 1ª Comunión el 30 de mayo de 1975. Festividad de San Fernando III el Santo, 

Rey de Castilla y León, el más pequeño de la casa hizo su Primera Comunión. 
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Feliepe VI jura sobre la Constitución de 1978 y ante diputados y senadores. 

Luego de recibir la Banda de Capitán General, Felipe VI se trasladó a las Cortes del 

Palacio de Congresos de los Diputados de España ser proclamado rey. Felipe VI juró la 

Constitución de 1978 para convertirse en el nuevo monarca, tras lo cual dio su primer discurso. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Príncipe de Asturias y después rey Felipe VI, es polígloto, pues habla desde la 

infancia cuatro lenguas: español, inglés, francés y catalán. 

Cursó los estudios de Preescolar, E.G.B. y Bachillerato Unificado Polivalente en el 

Colegio Santa María de los Rosales de Madrid, tratando en lo posible de ser educado como el 

resto de sus compañeros. 
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El 5 de septiembre de 1984, tras finalizar sus estudios se incorporó al  Lekefield Collge 

de Toronto (Canadá), donde realizo el equivalente a COU. Y obtuvo un premio especial a sus 

estudios. El 8 de junio de 1985 regresó a España. 

Recibió instrucción militar sucesivamente en la Academia General Militar de Zaragoza, 

en la Escuela Naval Militar de Marín y la Academia General del Aire de San Javier. A los 18 

Años realizó su instrucción como guaarda marina del buque Escuela de Juan Sebastián Elcano. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Salida del Buque Escuela de la Armada Elcano , de Santander, a su paso por el Palacio 

de la Magdalena. 

El 1 de noviembre de 2003 anunció su compromiso matrimonial con la periodista 

asturiana Letizia Ortiz Rocasolano.  La boda se celebró el día 22 de mayo de 2004, en la 

Catedral de la Almudena. Al enlace asistieron jefes de Estado de diversas partes del mundo, así 

como reyes como los de Noruega, Suecia, Dinamarca, Carlos el Príncipe de Gales, la reina Noor 

de Jordania, la princesa Carolina de Mónaco, el cantante de ópera Placido Domingo, el 

astronauta Pedro Duque, el expresidente de Sudáfrica Nelson Mandelay el premio nobel de 

Literatura Mario Vargas Llosa. 
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LA BODA REAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 307 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Historia del Toisón de Oro 
 
 
 
 

Mª del Carmen Cervera Notari Página 308 
 

 

 

 

 

 

 

                 El rey Felipe VI con las infantas Leonor y 

Sofia. Y la reina también con sus hijas. 

La familia real al completo 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 
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   LA REINA BEATRIZ I DE LOS PAISES BAJOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beatriz , Guillermina Armgard van Oranje-Nassaru, nació en Bearn el 31 de enero de 

1938 y fue reina de los Paises Bajos desde el 30 de abril de 1980 hastga su abdicación el 30 de 

abril de 2013, cuando le sucedió su hijo Guillermo Alejandro y  retomó el título de princesa de 

los Países Bajos, de Orange-Nassau y de Lippe-Biesterfield. 

Es la primogénita de la Reina Juliana de los Países Bajos y del príncipe Bernardo de 

Lippe- Biesterfield. Sus padrinos fueron el rey Leopoldo III de Bélgica,  

Adolfo de Mecemburgo-Schwerin y la princesa Alicia, condesa de Athlone y Allene, 

condesa de Kolzebue. 
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Es descendiente directa de Sofía, electora de Hannover, a través de su nieta Ana, 

princesa real (1709-1759. Al ser descendiente de Sofía podía reclamar la nacionalidad británica 

basada en el “Acta de Naturalización de Sofía” en 1705, ya que nació antes de que fuera abolida 

en 1948. 

Cuando Beatriz era niña, la familia real holandesa tuvo que huir  cuando Alemania 

invadíó los Paises Bajos al comienzo de la segunda Guerra Mundial trasladándose al Reino 

Unido en mayo 1940 y posteriormente a Ottawa, Canadá. Asistió a la escuela pública Rockcliffe 

Park. Ya de nuevo en los Paises Bajos estudió en el colegio La Factoría y en 1956 se graduó e 

Artes y Clásicos en una escuela progresivo en Bilthoven. 

A los 18 años comenzó sus estudios universitarios, asuntos internacionales, historia y 

derecho europeo. Obtuvo el  título de derecho en julio de 1961. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se casó con el aristócrata Claus von Amberg y hubo manifestaciones y protestas porque 

el príncipe Claus había servido en las Juventudes Hitlerianas. Entre las protestas surgió el  
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memorable eslogan “ Quiero que me devuelvan mi bicicleta”, porque los soldados 

ocupantes confiscaron las bicicletas holandesas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El día de su boda una bomba de humo fue arrojada contra el carruaje nacional por  un 

grupo de alborotadores, provocando un violento enfrentamiento con la policía. Sin embargo, a 

medida que pasaba el tiempo, el príncipe Claus se convirtió en uno de lo miembros más 

populares de la familia real holandesa y su muerte en 2002 fue muy lamentada. Los holandeses  

en el siglo XXI pasaron a considerar la monarquía como un símbolo estético que no jugaba un 

papel importante en la población. Esto llevó a la reina Beatriz a considerar prioritario que la 

monarquia fuera una institución moderna y eficiente, sobre todo , en sintonía con los deseos del 

pueblo holandés. Y destacó su labor en las relaciones internacionales .Entre los años 2002 a 204,  

fallecieron: el príncipe Nicolás, la reina Juliana y su padre el príncipe Bernardo. Tuvieron tres 
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hijos: Guillermo Alejandro, casado con Máxima Zorreguieta. Y Juan Friso y Constantino 

Cristóbal. Y le han dado ocho nietos. 

 

 

 

 

 

 

 

Palacio real de Amsterdam        Castillo de Drakensteyn, en lago Vuursche 

El 29 y el 30 de abril de 2005 celebró su 25º aniversario de su reinado. Y el 30 de abril 

de 2013 abdicó  en su hijo heredero, el príncipe Guillermo Alejandro de los Países Bajos, en vez 

de Guillermo VI. 

Cuando abdicó se trasladó a vivir a al castillo del lago. 

Hoy en día hay muchos cultivos de tulipanes sobre todo en Noordoospolder (Frevolanda) 

 

 

 

 

 

 

 

Le fue concedido el collar del Toisón de Oro en  1985, con el num. 1189. 
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LA REINA MARGARITA  II DE DINAMARCA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Margarita II de Dinamarca  y Suecia, nació en Copenhague el 16 de abril de 1940, en el 

Palacio de Amelienborg de la capital danesa y es la actual reina de Dinamarca desde el 14 de 
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enero de 1972. Pertenece a las casas de Schleswig-Holstein-Sonderburg-Clüksburg y 

Bernadotte. También era reina de Islandia.  

Era hija de Federico IX de Dinamarca y su esposa la princesa Ingrid de Suecia y la 

hermana mayor de la princesa Benedicta de Dinamarca y Ana María de Dinamarca, reina 

consorte de Grecia..El 27 de marzo de 1953 se cambió el acta de sucesión  mediante referéndum 

suprimiendo la Ley Sálica, pudiendo acceder al trono. 

El 10 de junio se casó con el aristocrático y diplomático francés Enrique de Laborde de 

Monpezat y éste recibió el título  de Su Alteza Real Príncippe Henrik de Dinmarca. Tuvieron 

dos hijos , Federico y Joaquín. 

Su lema es: “la ayuda de Dios, el amor de la gente y la fuerza de Dinamarca”. 

Recibió una educación muy estricta y pasó un año en un internado. Estudió también 

Arqueología en  Cambrige, ciencias políticas en la Universidad de Aarhus, Filosofía en la 

Universidad de Copenhague y también en la Universidad de la Sorbona y en la prestigiosa  

Escuela Económica de LONDRES. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Palacio Real  de Christianborg, situado en la isla de Slotsholmen (Copenague) es la 

residencia de invieno de la familia real de Dinamarca, además de tener en su interior las sedes 

de los tres poderes gubernamentales: el político, el legislativo y el judicial. El hecho de que se 
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reunan los tres poderes en un mismo edificio es única característica exclusiva de este palacio y 

no se da en ningún otro país del mundo. Su torre la más alta de Copenhague. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Con los nietos cuando celebró 40 años de su reinado.   

 Palacio de Fredensborg  (castillo de la paz) 

 

Palacio barroco danés del siglo XVI. 
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Castillo de Frederiksborg    Castillo de Amalienborg 

 

 

 

 

 

 

 

La familia real  de FDinamarca al completo 

Las tareas principales de la reina son la representación del reino en el extranjero y ser 

una figura unificadora de la nación. Desde el inicio de su reinado ha cumplido escrupulosamente 

su papel de reina constitucional. Es reina de tres estados Dinamarca,  Groenlandia y las Islas 

Feroe, que en conjunto forma el Reino de Dinmarca. 

Como funcionaria pública, la reina no toma parte en la política poartidaria y no expresa 

ninguna opinión política. Puede votar, pero no lo hace para evitar la apariencia de partidismo. 

La reina es quien ejerce la jefatura del estado y por lo tanto preside el Consejo de estado  y por 

lo tanto preside  y  los actos de derecho que han sido aprobados por el Parlamento se convierten 

en ley. Además de sus funciones como reina, Margarita es una consumada pintora y ha realizado 

numerosos espectáculos artístico. Ha realizado ilustraciones bajo el nombre de Ingahild 

Grathmer y se utilizaron para le edición danesa de “El Señor de los Anillos. Y diseña ropa. 

Ha contribuido al turismo y el “boom” en la exportación de la moda danesa, que es el 

cuarto sector en cantidad de exportación de Dinamarca al extrajero. Y patrocina y realiza 

diversas tareas de honor en diversas instituciones de cuestiones sociales. Y es Doctora Honoris 

Causa por la Universidad de Cambridge, la de Londres e Islandia. 

Tiene diez distinciones honoríficas, además de Caballero de la Insigne Orden del Toisón 

de oro desde el 23 de octubre de 1985, con el num.1190- 
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ISABEL II  REINA DE GRAN BRETAÑA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Isabel  Alejandra Maria, II del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte y 

soberana de los reinos de la Mancomunidad de Naciones, nació el 12 de abril de 1926 en 
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Mayfair, Londres, Reino Unido, hija de Jorge VI del Reino Unido y de Isabel Bowes-Lyon. La 

Princesa Isabel a los 3 años de edad.    Palacio de Buckingham 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

    

Con su abuela María de Teck, reina consorte y su hermana la Princesa Margarita. 

La Reina Isabel  era monarca y jefa de estado  de dieciséis Estados Soberanos, conocidos 

como Reino Unido, Canadá, Australia, Nueva Zelanda, Jamaica, Barbados, Bahamas, Granada, 

Papúa Nueva Guinea, Islas Salomón, Tuvalu, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Belice, 

Antigua y Barbuda y San Cristóbal y Nieves era además gobernadora suprema de la Iglesia 

Anglicana de Inglaterra. Fue educada de forma privada en su casa. 

En  marzo de 1945, poco antes de que concluyera la Segunda Guerra Mundial ingresó en 

el Servicio Auxiliar de Transporte de mujeres. 
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Dos años más tarde contrajo matrimonios con el teniente Felipe de Mountbatten, 

príncipe de Grecia y Dinamarca y duque de Edimburgo. Tuvieron cuatro hijos: en 1948 a Carlos 

Príncipe de Gales y luego nacieron Ana, Andrés y Eduardo. Isabel fue consciente de su papel de 

reina desde muy joven y asumió con responsabilidad sus obligaciones de princesa heredera. 

Entre 1956 y 1992 la mitad de  sus reinos obtuvieron la independencia y se convirtieron 

en repúblicas. 

En 1992, año que Isabel denominó “annus horriibilis” Carlos y Andrés se separaron de 

sus esposas, y Ana se divorció. Y un incendio grave destruyó parte del Castillos de Windsor. 

Al año siguiente la princesa Diana  de Gales, murió en un accidente automovilístico en 

París y los medios de comunicación criticaron a la familia real por mantenerse en reclusión 

durante los días previos a su funeral. 

 

 

 

 

 

Castillo de Windsosr     

Castillo de Balmoral. 

En un principio para admitir la boda  hubo polémica, pues Felipe no poseía capacidad 

financiera y provenía del extranjero y algunos decía que sus hermanas emparentadas  con nobles 

alemanes relacionadas con los nazis. Pero la reina tenía tan sólo 13 años  cuando se enamoró de 

Felipe. En la Segunda Guerra mundial sugirieron  que las princesas fueran llevadas aCanadá, 

pero fue rechazada esta idea por la madre de Isabel, que dijo:” Las niñas no se irán sin mi. Yo 

no voy a dejar al rey. Y el rey nunca se irá” En 1940, Isabel de 14 años, realizó su primera 

emisión de radio para el programa de la BBC animando a los soldado ingleses. 
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Retrato oficial  de la coronación en 1953. 

 

 

            La familia real con los 4 hijos. 

Al final de la guerra, en el día de la Victoria en Europa, Isabel y su hermana  se 

dispersaron entre la multitud anónima para celebrarlo en las calles de Londres. Cuando empeoró 

en 1951 el Rey Jorge VI (cáncer de pulmón), Isabel pronto lo reemplazó en prácticamente en 

todos los actos públicos. Isabel I, heredera del Imperio, contribuyó en gran medida a la defensa 

y la autonomía, tanto estatal como cultural de sus territorios, aceptando a la vez la 

independencia de éstos. 

En 1976 hizo un viaje a EE.UU.  En la foto bailando con el presidente Gerald Ford. 

 

 

 

 

 

 

En 1978, Isabel  recibió al dictador comunista de Rumanía,Nicolae Ceausescu, en una 

visita de estado. Pero al año siguiente, la vida de Isabel estuvo marcada por dos hechos: el 
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desenmascaramiento  de Anthony Blunt (fotógrafo oficial de la reina, como un espía comunista: 

y el asesinato de su tía político Lord Mountbatten por parte del ejército Irlandés Provisional. 

Isabel en la Ceremonia de Trooping the coloour. 

 

 

 

 

 

 

 En  1981 y a sólo seis semanas de la boda del príncipe Carlos con Diana Spencer, se 

efectuaron seis disparos contra la reina desde una distancia corta, mientras cabalgaba camino de 

The Mall en su caballo “Burmese”. Posteriormente la policía descubrió que las balas disparadas  

eran de goma. El agresor Marcus Sargeant, de 17 años fue condenado a cinco años de prisión y 

liberado a los tres años. Se elogió ampliamente la calma que mantuvo la Reina y la habilidad 

para cabalgar. En septiembre hasta abril de ese años, la Reina estuvo especialmente orgullosa y 

un tanto ansiosa, de su hijo Andrés, que sirvió en la Fuerzas Armadas británicas durante la 

Guerra de las Malvinas. El 9 de julio del año siguiente, cuando Isabel despertó en su habitación 

del Palacio de Buckingham, halló a un intruso, Michael  Fagan ,parado al pie de la cama.  

Mantuvo la calma mientras se comunicó con el departamento central de policía  y conversó con 

Fagan hasta que las autoridades llegaron siete minutos después. 

Sandringham House, la residencia privada de la Reina en  Norfolk 
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La reina Isabel II. A través de su casa real, divulgó una foto histórica en la que aparecen 

la Reina y sus tres herederos: Carlos, Guillermo y el pequeño Jorge: los tres futuros reyes de 

Inglaterra.   

Su hijo Carlos, su nieto Guillermo y su bisnieto Jorge- 

 

 

. 

Isabe II de Gran Bretaaña con su familia al completo 

 

Isabel II y Georges W.Bus en un brindis durante una cena de Estado en la casa Blanca el 

7 mayo 2007.  Y paseando con Ronald Rigan en 1982 Palacio de Windsor. 
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La reina Isabel hizo una visita relámpago al Papa Pablo VI y le regaló Whiski y una 

cesta con productos de la tierra y llegó con 23 minutos de retraso. La excusa real fue muy poca 

diplomática y el Papa contestó recortando el tiempo de la entrevista. De media hora a 17 

minutos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

También en otras visitas a Italia y se reunió con Juan XXII en 1961 y con Juan Pablo II 

en 1980 y 2000. 

La popularidad de Isabel II se redujo notablemente en los años 1990. Presionada por  la 

presión pública, comenzó a pagar el impuesto sobre la renta por primera vez y el palacio de 

Buckingham  abrió las puertas al público. La fortuna personal de  Isabel ha sido objeto de 

especulación durante muchos años. 

Las obras de arte  y  joyas de la Corona  no es propiedad  personal de la Reina. Si son 

propiedad  del Isabel, Sandingham  House  y el castillo de Balmoral. 

El British Crown estate, se mantiene por fideicomiso por la nación y no puede ser 

vendido ni pertenecer a la Reina. 

Su reinado se ha caracterizado por una importante gestión de unificación nacional, a 

través del cual Isabel II  se ha encargado de mantener y evitar la separación del Reino Unido con 

sus países constituyentes. 
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También la Reina, como jefa de las Mancomunidades de Naciones gestionó una 

verdadera transición de un sistema imperial a una asociación libre de naciones en la que 

cooperación mutua, la democracia y el intercambio cultural son sus principales fines. 

Sus visiones de la monarquía y la manera de cómo ha realizado una paulatina 

transformación de esa institución a una más compatible con el siglo XXI. 

 

 

 

 

 

 

 

Isabel II de Inglaterra tiene muchas condecoraciones. La del Insigne Orden del  collar de 

la Orden del Toisón de Oro, le fue otorgada en 1988 y con el num.1191. 

 

 

 

 

 

 

 

 

BELTRAN OSORIO Y DIEZ  DE RIVERA, DUQUE DE ALBURQUERQUE 
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Antigua tarjeta de felicitación de Beltrán Osorio y Diez de Rivera. 

 

Beltrán Alfonso Osorio y Díez e Rivera nació en 1919 y falleció en 1994. Era Grande  de 

España; 18 Duque de Alburquerque y miembro de la Corte de don Juan de Borbón, Conde de 

Bar celona.  
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Descendiente de míticas figuras medievales y modernas, como Beltrán de la Cueva o 

Ambrosio Spinola, nació en Madrid siendo sus padres Miguel Osorio y Martos, XVII duque de 

Alburquerque, e Inés Díez de Rivera y de Figueroa, hija de los V Condes de Almodóvar. 

En 1936 participó en la Guerra Civil Española. En 1954 fue nombrado jefe de la Casa 

Real de los Condes de Barcelona, hasta la muerte de Don Juan, en 1993.. 

El Duque era un famoso jinete del caballo y participó en varios Juegos Olímpicos, 

incluyendo los juegos de Helsinki (1952). Sus intentos al nacional  del Gran Victoria le valió 

muchas fracturas, más que todos los participantes. Debido a las numerosas protestas, fue 

llamado el “Duque  de Hierro.” Y en los Juegos Olímpicos de Roma fue elegido por el “Daily 

Mail” 1962 deportista del año. Continuó la tradición familiar por la hípica y presidió la Sociedad 

de Fomento de la Cría Caballar de España. Fue el primer jinete español en participar en la 

prueba británica “Grand Nacional y está considerado el mejor jinete de España y uno de los 

mejores de Europa. Era uno de los aristócratas más importantes de su tiempo, representante de la 

segunda Casa nobiliaria más singular de España y ostentó muchos títulos nobiliarios y 

distinciones honoríficas.. 

Se casó en dos ocasiones y tuvo tres hijos de la primera mujer y dos de la segunda. 

Su hijo Juan Miguel Osorio y Beltrán le sucedió como de en la mismas aficiones. 

Se le concedió la insigne orden del collar del Toisón de Oro en 1993, con el num.1192. 

 

 

 

 

 

 

 

El Duque de Alburquerque consiguió la hazaña de vencer con “Tebas”, una yegua de su 

propiedad, en el Premio de Madrid del año 1969 y emocionó a la afición española en el 

hipódromo de la Zarzzuela. 
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   ALBERTO II. REY DE BELGICA. 

 

 

 
 

 

 

 

Alberto, Humberto, Theodoro, Cristian, Eugenio, María, nació en el Castillo de 

Stuyvenberg (Bruselas) el 6 de junio de 1934 y fue el sexto rey de los belgas, desde la muerte de 

su hermano Balduino en 1993, hasta su abdicación el 21 de julio de 2013. 

Hijo menor de Leopoldo III y de su primera esposa, la Princesa Astrid de Suecia. 

Castillo de Stuyvenberg (Bruselas) 
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Alberto Feelix, Humberto Theodoro, Cristian Eugenio María, nació en el Castillo de 

Stuyvenberg (Bruselas), el 6 de junio de 1934. Fue el sexto rey de los belgas,  desde la muerte 

de su hermano Balduino en 1993, hasta su abdicación el 21 de julio de 2013 .Es el hijo menor 

de Leopoldo III y de su primera esposa, la Princesa Astrid de Suecia. Se casó con la Pincesa 

Paola Rufo de Calabria y tuvieron tres hijos: Felipe I de Bélgica; Astrid Archiduquesa de 

Austria-Este y Lorenzo de Bélgica. Se le otorgó el tratamiento de Alteza Real y el título de 

Príncipe de Lieja, perteneciente a la casa de Wettin, de la dinastía de Sajonia Coburgo-Gotha. 

En 1940 el ejército alemán invadió el territorio belga. El rey Leopoldo III marchó con el 

ejército para combatir a los alemanes, aunque fueron derrotados y ordenó el traslado de sus hijos 

a España, y después a Londres. 

En 1958 fue enviado como dirigente de la comitiva belgas a la coronación del Papa Juan 

XXIII y allí conoció a su futura esposa, Paola, princesa de Rufo di Calabria y se casaron  el 2 de 

julio de 1959 en la catedral de Santa Gúdula y San Miguel. Tuvieron 3 hijos: Felipe I, Astrid y 

Lorenzo. 

 

 

 

 

 

Se le concedió el collar del Toisón de Oro en 1994 con el num. 1193. 

 

 

 EL REY HARALD V DE NORUEGA 
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El rey Harald nació en la residencia del príncipe heredero de Skaugum, en Asquer, cerca 

de Oslo, el 21 de febrero de 1937. Fue el primer príncipe que nació en Noruega desde hacía 567 

años (desde Olav IV en 1370). Descendiente de la reina de Inglaterra (su abuela) y está en la 

lista de sucesión de dicha corona. Tenía dos hermanas mayores. Durante la Segunda Guerra 

Mundial se produjo la invasión alemana de Noruega en 1940, por ello su padre que en aquel 

entonces era el príncipe heredero y su abuel el rey Haakon VII, se establecieron en Londres, 

junto con el gobierno noruego en el exilio. El, su madre y sus hermanas se trasladaron a Pool 

Hill, un pueblecito de Maryland (EE.UU.). Estudió en la Academia Militar y consiguió el rango 

del ejército de Tierra y Aire y Almirante de la Marina. 

Se enamoró de Sonja Haraldsen, una burguesa, y como era plebeya no contó con la 

aprobación para matrimonio.. Se fue a estudiar a Oxford y estudió Ciencias políticas, 

Económicas e Historia. Sonia estudió en Suiza y Harald fue a buscarla y cuidarla pues estaba 

enferma. Harald decidió abandonar los estudios y trabajar  en la Compañía Naviera Ártica 

Nacional y en la Comisión Forestal. Y anunció que renunciaría al trono si no se casaba con 

Sonia. Al final, después de luchar 10 años por su amor, fue autorizado por el rey Olaf y por el 

Parlamento noruego y se casaron el 20 de agosto de 1968 en la catedral de Oslo. 
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Tuvieron dos hijos: Marta Luisa y Haakon Magnus de Noruega, príncipe heredero, 

nacido en 1973 en Oslo. Desempeñó la regencia y al morir el Rey Olaf, el más anciano de 

Europa, arald  fue nombrado rey de Noruega, inmediatamente de morir su padre, pues según la 

ley accede al trono en el mismo instante de morirse su antecesor. 

Se le concedió el collar de la insigne orden del Toisón de Oro en 21 de abril 1995 con el 

num. 1194. 

 

 

  SIMEÓN SAJONIA-COBURGO 
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Simeón de Sajonia-Coburgo.Gotha, llamado también Simeón de Bulgaria o Simeón II, es 

un político búlgaro y antiguo zar o rey de esa nación balcánica, nacido en Sofía el 16 de junio de 

1937. Era hijo de Boris III de Bulgaria y de la reina Juana como heredero al trono, el príncipe de 

Tirnovo pasó su infancia con sus padres y su hermana mayor, la princesa Maria Luisa, en el 

Palacio de Vrana, cerca de Sofía. A los seis años accedió al trono, tras la repentina muerte de su 

padre tras una entrevista con Hitler, el 28 de agosto de 1943. Su tío, el príncipe Cirilo, fue 

nombrado regente y posteriormente condenado a muerte y ejecutado. La familia real, (la reina 

Juana, Simeón II y su hermana María Luisa), permanecieron bajo arresto en el palacio de Vrana, 

cerca de Sofía. 

 

 

 

 

 

Palacio de Vrana   Vehículo de la colección real.    

 

El 15 de septiembre de 1946 se celebró un referéndum que salió un 93 por 100 de votos a 

favor de la creación de una república socialista y la abolición de la monarquía. Al día siguiente 

la familia real abandonó Bulgaria. Pero Simeón nunca llegó a firmar los documentos de  

abdicación. 

Primero la familia viajó a Alejandría, en Egipto, donde el padre de la reina Juana, Victor 

Msanuel III de Italia también vivía en el exilio. Allí Simeón asistió al Victoria College, junto al 

también exiliado príncipe Leca de Albania. En julio de 1951 el Gobierno Español ofreció asilo a 

la familia 

real 

Búlgara.
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Simeón II  estudió en España y en EE.UU. y se convirtió en un hombre de negocios,  y 

directivo de la filial española Thomson. 

 

Se casó con una aristócrata española, Margarita Gomez-Acebo, con quien tuvo cinco 

hijos: Kardam, Kyiril,Kubrat, Konstantin-Assen y Kalina. 

Continuó manteniendo su relación con los exiliados búlgaros y tras la caída del telón de 

acero siguió relacionado con otros sectores de la vida política de su país. 

Volvió a Bulgaria en 1996, tras recuperar la ciudadanía búlgara con el nombre de 

Simeón Borisov Saxkoburggotski. Y en 2001  era líder y candidato del partido Movimiento 

Nacional Simeón II. Y obtuvo 119  de los 240 escaños en las elecciones parlamentarias y 

Simeón fue nombrado primer ministro. Siendo el único caso en la historia en que un rey 

destronado recupera el poder político bajo formas republicanas. 

Simeón no ha renunciado nunca al trono. Sin embargo, ha afirmado varias veces no 

pretender la restauración de la monarquía en Bulgaria. 

Actualmente, el exrey Simeón, su esposa Margarita y su hermana María Luisa, están 

luchando en Estrasburgo para que no se le vuelvan a expropiar sus propiedades. 

La familia al completo de sus cinco hijos y esposos-as. 
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Simeón II de Bulgaria y Sajonia-Coburgo le nombraron de la Orden del Toisón de Oro 

en 2004, con el número 1195. 

 

 

 

BHUMIBOL ADULYADEJ, REY DE TAILANDIA. 

 

 

 

 

 

 

Nacido en Cambridge, Masachusettes el año 1927 y rey de Tailandia en 1950, 

perteneciente a la dinastía shakkiri.  Monarca constitucional, sucedió en el trono a su hermano 

Aranda Mahidol. Dada la inestabilidad del país con el gobierno militar, en 1973 favoreció el 

retorno a la democracia, pero descontento con los resultados, apoyó el nuevo golpe de estado del 

ejército en 1976. En un régimen de tutela militar, acentuado desde el golpe del general Suchinda 

(1991), el monarca ha intentado conciliar las demandas populares de mayor democracia con las 

exigencias del poder militar. En 1996 se celebró el 50º aniversario de su reinado. En una visita a 

París para ver una planta de montaje de automóviles, conoció a su prima lejana, Sirikit Kitiyara 

Rajawongse, hija del que fue embajador de Tailandia en Francia. La relación entre ambos se 

fortaleció. El 28 de abril de 1950, una semana antes de que Bhumibol fuera coronado rey con el 

nombre de RamaIX, la pareja contrajo matrimonio en Tailandia. 
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  La reina Sirikit   El rey Bhumibol y la reina Isabel II 

Inglaterra 

A pesar de que la monarquía tailandesa carece de poderes absolutos desde 1932, el rey 

está considerado como símbolo de la unidad y una especie de padre espiritual de la nación 

tailandesa. A lo largo de su reinado, Bhumibol ha demostr5ado en las mayores crisis políticas su 

autoridad, reforzada por el aura de brilantez que ha rodeado al trono con su dedicación. Durante 

la sucesión de gobiernos militares, el jover rey Bhumibol comenzó a dedicar un interés especial 

a los proyectos de desarrollo rural y bienestar social. Y después de la muerte del general Sarit 

Thanarat, es cuando empezó a hablar en público sobre asuntos constitucionales. 

La primera evidencia de su autoridad y habilidad política se vió en octubre de 1973, 

cuando reaccionó contra la matanza de estudiantes que se manifestaron contra el gobierno 

militar. La violencia en las calles cesó con la intervención del monarca.. Hubo más 

manifestaciones callejeras. Pero en 1992 hubieron elecciones que favorecieron la continuidad de 

la incipiente democracia. 

Se le concedio el collar del Toisón de Oro en 2006, con el número 1196. 

 

 

 

  ABDALA BIN ABDELAZIZ AL-SAUD, REY DE ARABIA SAUDI 
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Su majestad Abdalá nació en 1924 y accedió al trono el 1 agosto de 2005, tras el 

fallecimiento de su hermano y predecesor, el rey Fahd. Se le conoce como el “Custodio de las 

dos Mezquitas Sagradas”. Falleció el 2 de enero de 2015 a la edad de 90 años, tras detectársele 

una neumonía que le dificultó la respiración. 

El rey Salman bin Abdulaziz Al Saud y todos los miembros de la familia looraron su 

muerte. En 2011 y 2012 el monarca fue intervenido quirúgicamente para corregir problemas de 

espalda en un hospital de Riad. También fue operado en noviembre de 2010 por una hernia 

discal y un coágulo causado por ella en un centro sanitario de Nueva York. 
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Se le concedió el collar del Toisón de Oro en 2007, con el num.1198. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ADOLFO SUAREZ GONZALEZ, PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE ESPAÑA 
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Adolfo Suárez González, nació en Cebreros (Avila) el 25 de septiembre de 1932. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fue un político y abogado y el primer presidente del gobierno español en el gobierno de 

la transición (1976-1981), dejando atrás el régimen dictatorial del General Francisco Franco. 

Hijo de Hipólito Suárez Guerra y de Herminia González Prados. Se casó con Amparo 

Illana Elórtegui y tuvieron cinco hijos: María Amparo, Adolfo, Laura, Sónsoles y Francisco 

Javier. 

Estudió en la Universidad de Salamanca. 
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Fue el Rey Juan Carlos I en 1976, quien le nombro Presidente,  a pesar de ser un 

desconocido para la opinión pública. Pero se llevaron a cabo diversas medidas que reformaron el 

sistema previo a la autoliquidación de las Cortes franquistas o la legalización de los partidos 

políticos, incluida la del Partido Comunista de España. 

Liderando la coalición de “Unión de Centro Democrático” (UCD) fue posteriormente 

elegido de nuevo presidente, por medio esta vez de las urnas, en las elecciones generales de 

1977. 

En 1981 abandonó el cargo tras presentar su dimisión. Y con el U.C.D. fue elegido 

diputado en Cortes en varias elecciones, permaneciendo en la política hasta 1991. 

Por sus servicios al país, lealtad, espíritu de servicio, patriotismo y muestras de sacrificio 

en las misiones que le fueron encomendadas, el monarca le concedió “El Ducado de Suárez”, 

con grandeza de España. 

También fue nombrado Caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro el 8 de 

junio de 2007, para reconocer públicamente su dedicación y entrega al servicio de España 

y de la Corona”. 

Imágenes de un día que perdura en la memoria de los españoles:el 23-F-1981. 
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Adolfo Suárez y Calvo Sotelo se abrazan en el Congreso en 1981. 

A comienzos de 1955, acababa de conseguir su primer trabajo remunerado en la 

Beneficencia de Avila. En el mes de agosto conoció al falangista vinculado al Opus Dei, 

Fernando Herrero Tejedor, que acababa de ser nombrado Gobernador Civil de Avila y jefe 

provincial del Movimiento de Avila y se convertiría en su tutor político desde entonces, 

ayudándole a afianzarse en dicha en la profesión de Abogado y preparar oposiciones. Se doctoró 

en Derecho por la Universidad Complutense de Madrid. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  D 
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El rey Juan Carlos I pasea con Adolfo Suárez, cuando ya estaba enfermo. 

 

Adolfo Suárez recibió el “Toisón de Oro” del Rey Juan Carlos I en 2007 y tiene el 

número 1198, cuando ya ni siquiera recordaba quien era el Rey, por la enfemedad que 

padecía. 
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El 24 de marzo de 2014 (el próximo viernes ) se cumplirá un años del fallecimiento de 

Adolfo Suárez. El tribunal Constitucional, a través de su Presidente, D. Francisco  Pérez de los 

Cobos hizo llegar sus condolencias a sus hijos y demás familia.  

El Tribunal Constitucional ha guardado un minuto de silencio para rendir un emocionado 

recuerdo a quien con responsabilidad, sacrificio y sentido de Estado puso los cimientos de lo 

que es hoy España, dotando al país de una Constitución, la de 1978, que ha permitido a los 

españoles disfrutar del periodo de convivencia pacífica más largo de su Historia. 

El Presidente del Tribunal Constitucional, junto a otras autoridades del Estado, ha 

recibido a las puertas del Congreso de los Diputados los restos mortales de D. Adolfo Suárez. La 

Vicepresidenta del Tribunal, Adela Asua, y demás Magistrados, acudieron a la capilla ardiente, 

instalada en el Salón de Pasos Perdidos de la Cámara Baja a lo largo de la jornada. 

 

 

 

El féretro sale del congreso de Diputados. Llegada a la caedral de  Avila , donde 

está enterrado. 
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  DEVOLUCION DEL COLLAR DE SUAREZ 
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Suarez Illana, hijo del Presidente Adolfo Suárez devuelve al Rey el Collar  del Toisón de 

Oro que recibió su padre. Era un jueves de junio de 2014 cuando oí la noticia por TVE y me 

pareció muy importante. Y se me quedó en la memoria. 

Don Juan Carlos nombró caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro mediante Real 

Decreto 726/2007, de 8 de junio. Y el 17 de julio de 2008, Sus majestades el Rey Juan Carlos y 

la reina Dª Sofía acudieron al domicilio familiar para entregarle las insignias, a Adolfo Suárez  

González, Duque de Suárez.  

 Los collares son propiedad de la Orden, y el Rey es el Gran Maestre que los otorga. 

Deben devolverse a la muerte de cada Caballero. 

Es la más alta distinción que concede su Majestad el Rey. El Rey Juan Carlos I hizo un 

hueco especial en su agenda para recibir a Adolfo Suárez Illana, recién operado de cáncer. El 

Rey se mostró muy cariñoso con el hijo del Presidente Suárez.. 

“Es un honor, en nombre de mi padre, devolverles el Collar”. 
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CABALLEROS RUSOS CON EL TOISON DE ORO 

 

     Escudo de los Romanov 

 

 

EL ZAR ALEJANDRO I DE RUSIA 
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El primer caballero ruso de la Orden del Toisón de Oro fue en 1814 el Zar Alejandro  I. 

Nació en San Petersburgo el 23 de diciembre de 1777 y falleció en Taganrog el 1 de diciembre 

de 1825. Fue zar de Rusia desde el 23 de marzo de 1801, rey de Polonia desde 1815 y el primer 

Gran Duque de Finlandia. 

Alejandro era hijo del Gran Duque Pablo Petróvich Románov, luego Zar Pablo I, y de su 

esposa la princesa alemana María Fiódorovna, hija del Duque de Wutemberg, además nieto de 

Caatalina la Grande. 

Fue instruido  en la atmósfera de libre pensamiento de la corte de Catalina, ye instruido 

en los principios de Rousseau. Su padre le inspiraba la pasión por los desfiles militares y amor 

por la humanidad con un desprecio práctico por el hombre. Estas tendencias contradictorias 

permanecieron en su carácter a lo largo de su vida. 

Estableció amistad con Napoleón por un periodo breve, pero por presión de los nobles y 

de los familiares la alianza se rompió y Alejandro se convirtió nuevamente enemigo de Francia. 

El 23 de marzo de 1801, Alejandro accedía al trono tras el asesinato de su padre. Los 

conspiradores le permitieron entrar en su círculo, convenciéndolo de que no iban a matar  al zar 

Pablo, sino a forzarlo a abdicar, para que Alejandro tomara el poder.Debido a esto, Alejandro 

sentiría un gran remordimiento y culpabilidad por haberse convertido en emperador mediante un 

crimen. Eso explicaría su inclinación progresiva hacia la Iglesia Ortodoxa después de las 

Guerras Napoleónicas y sus políticas conservadoras desde entonces a su fallecimiento. “Tumba 

del Zar.. 
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 Intentó muchos planes de reformas inspiradas por la admiración a las instituciones 

inglesas. Y a pesar de haberlas elevado a nivel ministerial, pocas de estas reformas llegaron a 

hacerse realidad. Se quejaba amargamente del estado de barbarismo en el que había quedado el 

país debido al tráfico de hombres: “Tres mil campesinos habían sido vendidos como si de una 

bolsa de diamantes se tratara. Si nuestra civilización estuviera más avanzada, aboliría la 

esclavitud aunque me costara la cabeza.” Su amor por la libertad se demostró irreal, a pesar de 

parecer sincero. 

Sin embargo, su temperamento, unido a la falta de firmeza en sus propósitos, le hizo 

posponer aquellas medidas cuyos principios había apoyado públicamente. El elaborado sistema 

educativo de las universidades de Dorpat, Vilna, Kazán y Járkov, fue estrangulado en aras del 

Orden y de la Piedad Ortodoxa. 

 Su tumba abierta en 1926, fue encontrada vacía. 

 

 

NICOLAS II , ZAR DE RUSIA 

 

 

 

 

 

 

 

Nació en San Petersburgo el 18 de mayo de 1868 y falleció en Ekaterimburgo, Rusia, el 

17 de julio de 1918 y fue el último zar de Rusia. Hijo del zar Alejandro III. Gobernó desde  la 

muerte de su padre, el 20 de octubre de 1894 hasta su abdicación el 2 de marzo de 1917, cuando 

renunció en su nombre y en nombre de su hijo heredero al trono y éste pasó a su hermano el 

gran duque Miguel. 
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Emperador de las ,Rusias, Gran Duque de Finlandia, Duque de Curlandia y Semigalia. 

 

 

 

 

 

 

Durante su reinado vio como el Imperio ruso sufrió una debacle económica y militar. 

Fue apodado “Nicolás el Sanguinario” por los críticos debido a la Tregedia de Jodymka, el 

Domingo Sangriento y por los pogromos antisemitas  en su reinado. 

Como jefe de Estado aprobó la movilización de agosto de 1914 que marcó el inicio de la 

Primera Guerra Mundial, la revolución y la consecuente caída de la dinastía Romanov. Su 

reinado acabó con la Revolución Rusa, cuando intentando volver al cuartel a la capital, su tren 

fue detenido en Pskov y fue oblicado a abdicar. A partir de entonces, el zar y su familia fueron 

apresado en el Palacio de Alejandro de Tobolski y finalmente en la Casa Ipátiev, en 

Ekaterinburgo. Nicolás II, su mujer, María Fiódorovna, sus cuatro hjas, el médico de la familia 

imperial, un criado personal, la camarera de la emperatriz y el cocinero de la familia fueron 

ejecutados en el sótano de la casa, por los bolcheviques en la madrugada del 16 al 17 de julio de 

1918. Este acto fue ordenado por Vladimir Illich Lenin y por el líder bolchevique Yácov 

Sverdlov.  Posteriormente Nicolás II y su mujer y sus hijos fueron canonizados como mártires 

por rusos de rama ortodoxa en el exilio. 

   Foto 1.        
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 Foto 2 

   

 

      Foto 3       Foto 4 

Foto 1.-Mayo 1910, en el palacio de Buckingham, horas después del funeral del rey 

Eduardo VII de Inglaterra. Se ve a Jorque V, sucesor de Eduardo, al rey Alfonso XIII de España, 

Carol I de Rumanía, Fernando I de Bulgaria, Federico VII de Dinamarca, Manuel II de Portugal 

y el Káiser Guillermo II de Alemania.  

Foto 2.- En esta foto se ve el parecido entre ambos primos: Jorge y Guillermo eran 

primos y nietos de la Reina Victoria de Inglaterra 
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 Foto 3.- La Reina Victoria de Inglaterra (1819-1901) con su hija, la emperatriz viuda de 

Alemania, su hijo Eduardo de Gales y su nieto el Káiser Guillermo II de Alemania.  

 Foto 4 El rey Jorge V y el Káiser Guillermo II. 

Cuatro años después, el asesinato del Archiduque Francisco Fernando, heredero del 

trono imperial austro-húngaro y su esposa, el 28 de junio de 1914, con ocasión de una visita 

oficial a Sarajevo iniciaría la más grande contienda militar llevada a cabo hasta entonces. 

            

 

Foto. El Zar Nicolás II con su hijo Alexis. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

La guardia de palacio dispara contra la masa obrera el 22 de enero de 1905 

Nicolás II prisionero en Trsárskoye; los guardianes al fondo. 
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 Los monarcas de Austria, Rusia, Alemania y Gran Bretaña, hasta entonces muy buenos 

muy buenos amigos se convertirían en los principales protagonistas y enemigos acérrimos. Otros 

tendrían destinos igualmente dramáticos: Manuel II y Alfonso XIII fueron derrocados por 

revoluciones en sus países. Jorge I de Grecia fue asesinado y Alberto de Bélgica murió al caer 

por un barranco cuando practicaba alpinismo. 

 

La casa  (Ipátiev) donde estuvo prisionero el Zar. En 1911 el primer secretario de la 

región, Boris Yeltsin, ordenó su demolición. 

            

      Ekaterinburgo 

La Primera Guerra Mundial enfrentó al primo William de Alemania con el querido 

primo Georgie, de Gan Bretaña y el primo Nicky (Nicolás) de Rusia y también supuso la 

división de la gran familia, cuyos cimientos había puesto la Reina Victoria. 

Tras la Guerra, Jorge V reemplazó su apellido alemán (Sajonia-Coburgo-Gotha) por uno 

muy inglés “Windsor” y negó asilo a su primo Nicolás II, que fue ejecutado junto con los 11 

miembros de su familia unos días más tarde en Ekaterinburgo. 

El arrogante káiser alemán tuvo que abandonar su imperio y terminó sus días trabajando 

como leñador en Holanda. 
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 La guerra trajo el fin de la Europa de las grandes dinastías imperiales. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Las personas asesinadas en la Casa Ipatiev, el 17 de julio de 1918. (1) Zar Nicolás II 

Romanov; (2) Zarina Alexandra Feodorovna (Alix de Hesse); (3) Zarévich Alexei; (4) Gran 

Duquesa Tatiana; (5) Gran Duquesa María; (6) Gran Duquesa Olga; (7) Gran Duquesa 

Anastasia; (8) Dr. Eugenny Botkin; (9) Criada Anna Demidova; (10) Mayordomo Alexei 

Trupp. (11) Cocinero Iván Kharitonov. La disposición en esta ilustración son las mismas que 

ocuparon al comenzar el tiroteo. 

 

 

 

 

 

 

 

Moneda de un rublo conmemorativa del tercer centenario de la dinastía Romanov (1913) 
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DIMITRI PAULOVICH TATISCHEV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nació en 1767 y murió el 16 de septiembre de 1845, en Viena (Austria). Fue consejero 

Privado, junker y diplomático. Y embajador en España. Según testimonios de sus 

contemporáneos, durante los primeros años de su estancia en la capital española, la influencia  
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de Tatischev sobre el rey Fernando VII era casi ilimitada.. Ocupaba  el cargo de Ministro 

Plenipotenciario (de 1815 a 1821) La inbfluencia sobre el rey Fernando VII era casi 

ilimitada..Agentes extranjeros en Madrid despachaban a sus gobiernos mensajes como éste: 

 “El rey le consulta en todos los asuntos importantes, inclusive los que tocan sólo a 

España, y si tienen que sugerir al rey algo especial, previamente se comunican con Tatischev”. 

Los buques, dañados por las fuertes tormentas del Báltico, se detuvieron en Inglaterra 

para los necesarios trabajos de reparación. Las autoridades inglesas, celosas de la posible 

intervención de Rusia en el conflicto de España con sus colonias americanas, desataron una 

campaña en la prensa, insistiendo en la baja calidad de los buques adquiridos y acusando a 

Tatíschev de una estafa contra las arcas de la Real Hacienda española. Estos rumores alcanzaron 

España y afectaron seriamente el prestigio de Fernando VII. Las relaciones del rey con el 

diplomático ruso perdieron su cordialidad y nunca volvieron a ser como antes. 

En enero de 1819 Tatischev envió una carta a Alejandro I en el que solicitó su traslado a 

Madrid, quejándose de las intrigas de la camarillas y la envidia por parte del cuerpo 

diplomático; siendo caballero del Toisón de Oro, en la corte española él gozaba del derecho de 

libre acceso a las Habitaciones privadas del Rey y de otros privilegios que no tenían los demás 

diplomáticos extranjeros. 

. En primavera de 1819, Tatischev se fue de España, aunque sus vínculos con España no 

se perdieron. 

En 1817, el intercambio de las órdenes dinásticas entre Rusia y España continuó: El 

Toisón de Oro  se les concedió a los hermanos del Emperador Ruso, los Grandes Duques 

Constantino, Nicolás (el futuro Nicolás I de Rusia) y Miguel.     

EL CONDE CHARLES-ANDRE COMPTE POZO DI GORGO. 
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Nació en Alata, cerca de Ajacio, de un familia noble de Córcega.  (1764-1842). Fue 

educado en Pisa y muy joven estaba estrechamente asociado a Napoleón y José Bonaparte.. 

Pozzo fue un delegado enviado a la Asamblea Nacional De Paris para exigir la incorporación de 

Córcega en Francia. Posteriormente fue uno de los diputados de Córcega en la Asamblea 

Legislativa. Cuando Napoleón envió tropas para ocupar la isla, Pozzo di Gordo se refugió en 

Roma, pero las autoridades francesas exigieron su expulsión. Después se fue a Londres. Y más 

tarde a Roma. Vivió en una embajada de Viena y con influencia del príncipe Adam Czrtoryski 

entró en el servicio diplomático de Rusia. Un corso al servicio ruso. Veterano de la Guerra 

patriótica de 1812 y la Compañía Extranjera del Ejército ruso. Ayudante General  de Alejandro I 

y embajador de Rusia en París entre 1814 y 183. 

La Orden del Toisón de Oro concedió esta tan alta insignia a varios miembros de la 

Familia Imperial Rusa. 

Por primera vez la Orden llegó a Rusia a principios del siglo XIX. Una vez terminadas 

las guerra napoleónicas, el rey Fernando VII introdujo en sus Estatutos un cambio sustancial 

relativo a la confesión religiosa de los caballeros: si ante debían obligatoriamente ser fieles de la 

Iglesia Católica Romana, a partir de ahí se le permitía pertenecer a otras confesiones. 

Esta reforma se hizo para que el rey de España pudiera premiar a sus socios de la Alianza 

Sagrada (monarcas no católicos de Inglaterra, Prusia y Rusia) por la restauración de los derechos 

dinásticos de los Borbones al trono español. Tuvo muchos honores y premios, entre ellas el ser 

Caballero del Toisón de Oro. 
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EL CONDE KARL ROBERT NESSELRRODE 
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El Conde Karl Robert nació en Lisboa el 14 de diciembre de 1780 y falleció en San 

Petersburgo el 24 de marzo de 1862. Hijo de un aristócrata sajón, conde del Sacro Imperio 

Romano Germánico, que entró al servicio de Catalina II de Rusia y fue Secretario de Estado, 

Ministro de Asuntos Exteriores y Canciller del Imperio Ruso de 1816 a 1856. 

El Conde pretendía reforzar a su patria adoptiva introduciendo reformas occidentales, 

como la abolición de la servidumbre. Anglófilo de toda la vida pretendía una serie de reformas 

siguiendo el modelo británico y creía sinceramente que Rusia debía converger con el resto de 

Europa política, comercial y culturalmente. 

En los años cuarenta del siglo XIX, participaba en todos los eventos diplomáticos 

importantes de la Europa de entonces y tenía fama del mejor “conocedor de otros países y 

gobiernos” en San Petersburgo.. La política exterior rusa en aquellos años contribuía a la 

conservación de monarquías absolutistas en Europa, viendo en los regímenes tradicionales una 

garantía de paz y estabilidad. 

Participó en el Congreso de Viena y fue uno de los artífices de la Santa Alianza. 

 

 

 

 

 

 

 

La Santa Alianza fue una propuesta del Zar Alejandro I, firmado por Rusia,Prusia y 

Austria, en nombre de la Santísima Trinidad, que proporcionó la ayuda mutua de estas 

Monarquías. Francia también se alió con el Tratado. Su objetivo principal fue determinar el 

derecho a intervenir en cualquier lugar de Europa donde estallara un movimiento liberal o una 

revolución burguesa. 

Fue enterrado en el cementerio luterano de San Petersburgo. 
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 PRÍNCIPE ALEXANDER GORCHACOV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Nació el 15 de junio de 1798 en Apsal (Estonia) y se educó en casa y después estudió 

en San Petersburgo. A los 19 años comenzó su carrera de diplomático en el Ministerio de 

Asuntos Exteriores como consejero titular. Y primer secretario de la embajada rusa en 

Londres.Más tarde sirvió en las embajadas de Rusia en Berlín, Florencia y Viena. 
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Era un hombre brillante y educado con una mente flexible, agudo y previsor.Un orador 

inspirado; un maestro de una “retórica filigrana”. Modales refinados y conocía a la perfección 

todas las formas de arte diplomático. Muchas de las victorias de la diplomacia rusa están 

relacionadas con el nombre de Gorchakov. 

Se le otorgó el Collar del Toisón de Oro por la Reina Isabel II. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TSAREVICH NICHOLAS ALEXADROVICH 
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 En 1856 la prestigioca Orden del Toisón de Oro fue concedida también al Gran 

Duque Nicolás Alexándrovich, primogénito de Alejandro II. La muerte prematura de este 

príncipe durante su viaje a Italia en 1865 alteró la sucesión dinástica.El hermano menor del 

difunto, heredó su Toisón y luego en 1891 ascendió al trono ruso con el nombre de Alejandro 

III. A partir de 1931, el Toisón de Oro se otorga principalmente a representantes de las dinastías 

reinantes. 

Así se terminó la historia del toisón de Oro en 

caballeros rusos. Escudo de los Romanov. 

 

 

 

 

 

 

 

En 1856 la prestigiosa Orden del Toisón de Oro fue concedida también al GRAN 

DUQUE NICOLAS ALEXÁNDROVICH, primogénito de Alejandro II. La muerte prematura 

de este príncipe durante su viaje a Italia en 1865 alteró la sucesión dinástica. 

El hermano menor del difunto, heredó su Toisón y más adelante, en 1891 ascendió al 

trono ruso como Alejandro III .  

Dos procesiones diferentes en 

Rusia. 

 

 

 

D 
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A partir de 1931 “El Toisón de Oro” se otorga principalmente, a 

representantes de las dinastías reinantes. 

Así terminó la historia de collar del Toisón de Oro en caballeros rusos. 

 

 

 

NICOLAS ZARKÖZY 
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Nicolás Paul Stéphane Sarközy de Nagy-Bocsa, nació en París el 28 enero de 1955 es 

un político francés de ascendencia húngara, judía y griega. Hijo de Pál Istvan  Ernö Sárközy 

de Naguy-Bocsa, nacido en Budapest y perteneciente a una familia de la pequeña aristocracia. 

Su título nobiliario tiene su oigen en una concesión de 1628 del Emperador fernando II, Rey 

de Bohemia y Hungría, a un antepasado suyo, distinguido por la guerra a los turcos. Pero en 

1944, la llegada de las tropas soviética, se les expropian todas sus propiedades y es forzado el 

exilio y larga peregrinación por Europa. 

 

 

 

 

 

 

En 1959, cuando Nicolás Sarkozy tenía cuatro años, su padre se divorcia de su madre 

y abandona el domicilio. Rehusó dar cualquier tipo de ayuda financiera a la familia. Su madré 

sacó adelante la familia. 

Sarkozy estuvo casado con Cecilia Ciganer Albéniz, bisnieta de Isaac Albéniz. A los 

once años de matrimoni se separaron. 

  Tiene cuatro hijos: Una niña de de Carla Bruni. 
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. De 2007 a 2012 fue el 23º Presidente de la República Francesa, puesto que 

compaginó también con los cargos de copríncipe de Andorra y maestre de la Legión de 

Honor. Miembro de los partidos conservadores Agrupación por la República y Unión por un 

Movimiento Popular, del que fue presidente entre 2005 a 2007. Y alcalde de la ciudad de 

Neuilly-sur-Seine entre 1983 y 2002. 

Fue también Ministro de Finanzas y ministro de Comunicación y portavoz del 

Gobierno de Édoouard Belladur enbtre 1993 y 1995.  Y también entre 2002 y 2004. Siguió 

ocupando ministerios hasta que en 2007 ocupó el cargo de Presidente de la República 

Francesa 

.El 25 de noviembre de 2011 fue nombrado por el Rey Juan Carlos I, Caballero de la 

Inbsigne Orden del Toisón de Oro. Sarkozy fue derrotado por François Hollande en las 

elecciones de 2012, dejando el cargo el 15 de mayo del mismo año. 

   

 EL REY IMPONE EL TOISON DE ORO A SARKOZI 

    16 ENERO DE 2012 

 

 

 

 

   El Rey ha agradecido al presidente francés, Nicolás Zarkozy el haber propiciado de manera 
firme y eficaz la mayor colaboración política, judicial y policial entre España y Francia para acabar con la 
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violencia terrorista; por su ayuda en la lucha contra ETA. Teniendo siempre a las víctimas como norte y 
como fin de su solidaridad. También el impulso de Sarkozy que ha dado a las relaciones entre Francia y 

España.  

Apostamos por Europa y somos muy conscientes de la importancia fundamental de la cooperación 
hispano-francesa en el proyecto de integración europea en todas sus facetas. 

 

Es el primer jefe republicano que recibe el Toisón. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Reunión del rey con tres presidentes españoles y el presidente fránces el homenajeado. 

También hace entega a don Jose Mª Pemán y Pemartin- Todo el detalle en las páginas 312 
a 318. 
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CLUSIONES FINALES 

Tras el paso de los años y como consecuencia del matrimonio del Archiduque Felipe de 
Habsburgo, “Felipe el Hermoso”, con Doña Juana la Loca, la Orden en 1504 pasa a la Corona de 
España, puesto que este incorporó por matrimonio el Ducado de Borgoña a la Corona de España. 

Y es desde entonces que todos los monarcas españoles han sido los Soberanos y Grandes 
Maestres de la Orden. El Toisón de Oro, por tanto, no es una condecoración de Estado, como sí lo 
son la Real y Muy Distinguida Orden de Carlos III (máxima Condecoración que otorga el Estado 
Español), la Real Orden de Isabel la Católica o la del Mérito Civil, sino que por el contrario esta 
Orden es una orden de carácter “Familiar”; es una orden que han ostentado los jefes de las 
distintas Casas Reales que han existido a lo largo de la historia en España. Evidentemente, en la 
actualidad al ser una Orden de “Familia”, pertenece a la “Familia Borbón” exclusivamente, y su 
actual Soberano y Gran Maestre es Don Juan Carlos I de Borbón, como Rey de España y ahora su 
hijo el rey Felipe VI  y cómo Jefe de la Casa Real Española. Quede esto claro para no confundir y 
tergiversar la historia de la Orden. 

 

 
 
 
 

Consecuencia directa es que no es una Condecoración que otorgue el Gobierno de  turno, 
sino que es una condecoración que otorga directamente el Rey de España a quién cree 
merecedor de tan alta distinción, y todo ello con arreglo igualmente al articulo 65 de nuestra 
Constitución del 78 y al RD 1368/87. De hecho, sin faltar a otra de las cuestiones que la 
Constitución establece que la persona del Rey es inviolable y no tiene responsabilidad y que 
todos sus actos tienen que ir refrendados por el Presidente del Gobierno, es por ello que lo único 
que hace el Consejo de Ministros es “oír” la decisión del Soberano, no “acordar” la concesión. 
De hecho se dice en el Real Decreto oportuno: “queriendo dar una prueba de MI 
Real aprecio…”, y más adelante,  “oído el Consejo de Ministros Vengo en nombrarle 
Caballero….” Y por ello se publica así en el Boletín Oficial del Estado. 
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Es claro, por tanto, que no ha sido el Gobierno de José Luis Rodríguez Zapatero quién ha 
concedido el Collar del Toisón de Oro a Javier Solana y a Víctor García de la Concha, lo mismo 
que tampoco lo hizo cuando se le concedió a Adolfo Suárez González. Esto viene a cuento porque 
cuando a este último, el Rey, le otorgó el Toisón la ejecutiva provincial  socialista de Ávila se quiso 
colgar la “medalla”, sino que ha sido personal y directamente el Rey Don Juan Carlos quién en uso 
de sus facultades y por ser el Gran Maestre de esa Orden de carácter familiar quien les ha concedido 
tan alta distinción, dando prueba de su“Real aprecio”. 

Fíjense que cualquier otro Real Decreto que vean en el Boletín Oficial del Estado llevará 
siempre la siguiente frase: “a propuesta del Ministro de…………..y previa deliberación del Consejo 
de Ministros en su reunión del día……..”; es evidente que existe una importante diferencia entre 
simplemente “oír” o “acordar” en Consejo de Ministros. 

Desde  1854 figura en los catálogos del Museo del Prado. 
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